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Kosioye herceg bejelenlelle, hogy a japánok erőszakol alkalmaznak a Sang­
haj! iőegennsgyesfben - A sanghaji posta és a rádió már a ispánok kezén van

Tokióból jelentik: Konoye her­
ceg, japán miniszterelnök a sajtó 
képviselői előtt kijelentette, egy­
előre még nem tudja, hogy a ja­
pán csapatok Nankingig vagy; 
Hankauig nyomulnak-e előre. Han I 
kau — Kantonnal való kapcsola-1 
ta következtében — a Kina részé­
re történő külföldi hudianyagszát- 
litás fontos pontja. A japán kor­
mány arról értesült, hogy Anglia 
tekintélyes mennyiségű fegyvert 
és lőszert szállít Kínának.

Konoye herceg kijelentette még, 
hogy Japán az ismert feltételek 
mellett mindenkor kész Kínával 
tárgyalni, az idő azonban erre 
még nem érett meg. A kiilhatal- 
mak közvetítését Japán elutasítja. 
Miután Japán nem visel háborút 
a kínai nép ellen, nincs szükség 
hadüzenetre sem. Ha azonban a 
helyzet megváltoznék, ez a lépés 
is időszerű lenne.

VISSZAHÍVOTT KONZUL
Tókióbó! jelentik: A Domei- 

iroda közlése szerint a japán kor­
mány visszahívta barcelonai tisz­
teletbeli konzulét. A japán lapok 
ezt az intézkedést összefüggésbe 
hozzák azzal a hírrel, hogy Japán 
rövidesen hivatalosan elismeri a 
Franco-kormányt.

Ugyancsak Tóklóból jelentik, 
hogy a szovjetkormány ottani 
nagykövetségi tisztviselőinek nagy 
részét visszahívta. Hir szerint a 
követség tlsztviselőikarát teljesen 
kicserélik.

japán erőszakot alkalmaz

Tokióból jelentik: Az Asahi 
közli Konoye herceg egy másik 
nyilatkozatát, melyben a japán 
miniszterelnök többek közölt azt 
mondotta, könnyen megtörténhe­
tik, hogy Japán a nemzetközi ne- 
gved kérdésében erőszakhoz nyúl. 
Ennek a kérdésnek további alakú- 

37 érdekelt híitsliusk 
tartásától függ, — mondotta. ■— 
Japán a kilendiatalmi szerződés 
felülvizsgálását, esetleg felmondá­
sát követeli, mivel a többi Hata­
lom e szerződés rendelkezéseit ál­
landóan a távolkeleti ügyekbe va­

ló beavatkozásra használja fel.
A Stefani-iroda jelentése sze­

rint a japán hatóságok a sangiiaji 
nemzetközi negyedben már átvet­

ték azt a szolgálatot, amelyet ed­
dig a kínaiak láttak el, elsősorb-n 
a posta, táviró és a rádióállomá­
sok vezetését.

Japánt feüJiicLfólja ■ '.üszzzü ártetezSel

Londonból jelentik: A szombat 
reggeli lapok cikkeiből megálla­
pítható, hogy az angol politikai 
köröket nagy mértékben nyugta­
lanítják a japán vezérkar egyre 
fokozódó követelései.

Több lap azt írja, hogy London,

Paris és Washington közölt fon­
tos eszmecsere folyik a Sanghaj 
végleges elfoglalása után előállott 
helyzetről.

Vernon Bartlett a News Chro­
nicle-ben többek között ezeket Ír­
ja:

__ Nyíltan be kell ismerni, hogy Japánt nagyon felbáto­
rította a brüsszeli értekezlet kudarca. A japánok azt hiszik, 
liogv most már nemcsak ártatlan gyermekeket bombázhatnak 
büntetlenül, hanem mindenre való tekintet nélkül tultehetik ma­
gukat a nyugati nagyhatalmak tiltakozásán is, amelyek pénz­
ügyi érdekeiket akarják megvédelmezni Sanghajban.

A Daily Telegraph rendkívül pesszimista hangon ir a kí­
nai angol érdekek hatásos megvédésének kilátásairól. Túlzás 
nélkül elmondható — irja a lap —, hogy Japánt semmiféle 
tiltakozás sem állítja meg azon az utón, amelyre lépett. A tá­
volkeleti helyzet további alakulása tekintetében a nemzetközi 
jog fennálló rendelkezéseire alapított feltevéseket mellőzni kell. 
Ezzel nem azt mondjuk, hogy az angol tiltakozások teljesen 
érvényüket vesztették, de csak a kellő határozóttságu tiltako­
zásoknak lesz hatálya, amelyeket Franciaország és a többi ha­
talom is támogat.

A lap ezután így folytatja: A japánok taktikája a uoima­
listól eltérő, befejezett tények teremtésén és azon az állításon 
alapszik, hogy ezeken a lényeken többé nem lehet változtatni. 
Ne feledjük el azonban, hogy a különleges jogok, igy a Sang­
haj! idegenek jogainak semmibevétele sokkal komolyabb do­
log volna, mint aminő a törökországi vagy egyiptomi kapitu­
lációk megszüntetése volt. Ha ezeket a jogokat felfüggeszte­
nék, ez minden európai és amerikai kereskedelem megszünte­
tését jelentené Kina legnagyobb kikötőjével.

CSANGKAISEK 
NEM TÁRGYAL
Tókióból jelentik: Sanghaj« je­

lentés szerint Japán kínai nagy­
követe kijelentette, hogy Csang- 
kaisek tábornagy nem hajlandó 
elfogadni az előzetes japán köve­
teléseket. A k'rini—japán tárgya­
lások megindulásáról V uát egy­
előre nem lehet sző.

A KÍNA! KORMÁNY 
UJ SZÉKHELYÉN 
Csinkingből jelentik: A lakos­

ság nagy lelkesedéssel fogadta

t.iusent, a Nankmgbúl Csinkingbe 
költözött kínai központi kormány 
miniszterelnökét. Az állami hiva­
talok nagy része már Csinking- 
ben van.

SZOVJETTISZTEK
NANK1NGBAN

Varsóból jelentik: Moszkvai ér­
tesülés szerint Szmirnov tábornok, 
a hadügyi népbiztos helyettese 
nagyszámú szovjettiszt kíséreté­
ben Nankingba utazott. A szovjet- 
tisztek Csangkaisek marsall ta­
nácsadói lesznek.

AÍSam <inács Parisban
Parisból jelentik: Szombat dél­

előtt államtanácson vitatták meg 
azokat a kérdéseket, amelyek Chau- 
temps és Delbos londoni utjával kap­
csolatban felmerültek. Az államta­
nács megvitatta a lord Halifax ber­
lini látogatásával előállott uj hely­
zetet is. Hivatalos jelentést nem 
adtak ki. A francia lapok Anglia cs 
Franciaország egységes és szilárd 
magatartását követelik a németek­
kel való tárgya1 ásókban. Az Excel­
sior hangoztatja, hogy a francia kor­
mánynak ellent kell állnia az Anglia 
és Franciaország közé éketverni 
akaró törekvéseknek.

és a szlovák nyelv
Prágából jelentik: A »Szlovák« cí­

mű lap vezércikkben foglalkozik a 
csehszlovák köztársaság jövő évi 
húszéves jubileumával. A cikk sze­
rint a demokrácia .amely a cseh­
szlovák állam pillére és létezésének 
értelme volna, húsz év alatt kifakult 
és elfonnyadt. Húszéves állami fenn­
állás után még mindig arról folyik 
a vita, van-e helye Szlovenszkóhnn 
a szlovák nyelvnek az iskolában és 
lebct-c szlovákul előadni a pozsonyi 
egyetemen. A vezércikk kifejti még. 
hogy a szlovákok semmiesetre sem 
elégszenek meg olyan reformokkal, 
mint amilyen Kárpátalja most léte­
sített állítólagos önkormányzata.

Ké* halálos ifiéiel 
Ausztriában

Becsből jelentik: A bíróság kötél- 
általi halálra Ítélte Dudek Károly 
házalót és Hasel Lipótnét, egy asz­
talos züllöttéletü feleségét, mert meg­
gyilkolták Käufer Lipót kokainke­
reskedőt, az asszony megunt barát­
ját.
—•■SWW'.'wV.WBWW»-- -

, Engedélyezték a szeatal és 
szomhmri Magyar Közműve­
lődési Egyesületek munkáját

A »Dán« jelentése szerint az ille­
tékes hatóságok engedélyezték a 
szentai ős szombori Magyar Köz­
művelődési Egyesületek működését.
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a krónikád™ 
Angol-német megegyezés előtt?

Lord Halifax „magánbeszélgetései“ Európa homlokterében — A Chamberlain! Irány­
vonal győzött Anglia külpolitikájában — A teljesen elszigetelt Franciaország 
Halvaszületett tervek a dimamedencei államok együttműködésére — A magyar 

államférfiak berlini látogatása — A jugoszláv példa
— Saját munkatársunktól —
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Neville Chamberlain angol mi­
niszterelnök kezdeményezése, hogy 
az európai külpolitikai problémák 
mielőbbi gyors, békés megoldását 
elősegítse, elérkezett a döntő for­
dulathoz. Nincs a világpolitikában 
még egy példa arra, hogy egy 
'magánbeszélgetése, mint amivé 
a Lord Halifax berlini és ober- 
'alzbergi tanácskozásait lefokoz­
ták, olyan szenzációt, olyan nagy­
jelentőségű további megbeszélé­
seket váltott volna ki, mint ez a 
sok tekintetben teljesen előkészít- 
tétlen, programmnélküli tanács­
kozás, amelyet most Chautemps 
és Delbos, majd Normann Davis 
londoni látogatásai követnek. A 
londoni sajtó Lord Halifax német 
országi megbeszéléseinek ma már 
kihangsulyozottan nagy jelentő­
séget tulajdonit és Chamberlain­
nek az alsóházban elhangzott ka­
rakterisztikus, szófukar tőmonda­
taiból azt véli kihámozni, hogy 
Németország gyarmatai visszaszer 
zése és a középeurópai kérdésben 
kihangsúlyozott elsőbbségi érdek­
köre elismeréséért hajlandó a nyu­
gati államokkal együttműködni. 
Sőt Genfbe is visszatérni, ha a Nép 
-zövctség átszervezésére vonatko­
zó német—olasz javaslatokat el­
fogadják. Angliában minden haj­
landóság meg van arra, hogy Né­
metország jogos igényeivel szá­
mot vessen és a szigetország mai 
belpolitikai struktúrája, domíniu­
mainak a brit világpolitikára va­
ló jelentős befolyása lehetővé is 
teszik, hogy

Anglia az európai helyzet mai
kiélezett formáját békésebb­

re hangolja.

Anglia mai külpolitikai irányvo­
nala valóban kezd olvan orkesz- 
terré hasonlítani, amelynek nincs 
karmestere. Illetve a karmester 
mintha másnak engedné át a ve­
zényletet, miután a zene szólama 
kezd világzenévé, népek humánu­
mává hasonlítani És télő, hogy a 
fiatal karmester vezénylő pálcája 
ezt a mesterek egyéni hangján 
keresztül kihangsúlyozott legegye 
temesebb humánum szigfi idi győ­
zelmi tételét nem veszi észre. Né­
metországnak, ha az európai mai 
külpolitikát valóban zenekarhoz 
hasonlítjuk, amelyet már nem 
Lord Eden vezényel, Lord Halifax 
látogatása valóban a szigfridi 
győzelmi mámor tételét hangsú­
lyozza, Franciaországnak azonban 
hogy a zene frazeológiájánál ma­
radjunk, a rómeói bolyongást és 
nagvon kell vigyáznia arra, hogy 
ebből a bolyongásból ne ébredjen 
falstaffi keserű komédiára.

Nem irigyeljük Franciaországot, 
az európai külpolitikának ezt a 
teljesen elszigetelt államát, amely 
a népfront kormánya és az egyre 
erősbödő francia jobboldal készü­
lő összecsapásában képtelen arra, 
hogy külpolitikáját a ehamberlai- 
ni irányvonalhoz hasonlóan, át­
építse. A csuklyások felfedezett

titkos fegyverraktárai, több száz
ráidóállomása, páncélpincéi, Guise 
herceg trónkövetelő kiáltványa, a 
>L‘ Action Francaise* megerősö­
dése mind arra mutatnak: a nép­
front kormányának belpolitikai 
ziláltsága nem engedi meg, hogy 
az egyre kétesebb értékű Orosz­
országgal szakítva, európai nagy 
szomszédjával keresse a megbéké­
lés útját. Az a gyarmati szerződés, 
amit Németország és Franciaor­
szág most irt alá, hogy igy az af­
rikai francia gyarmatok részére 
német kereskedelmi kapcsolatokat 
biztosítson, mindenesetre jele an­
nak a járható útnak, amelyen a 
két országnak haladnia kellene, 
ha . .. a német gyarmati igények­
nek nem éppen a volt német, ma 
francia gyarmatok, igv éppen To­
go és Kamerun lennének legétvá- 
gyasabb részei. Ugyanígy fajdal- j 
más tudni azt, hogv Franciaország 
a spanyol kérdésben nem tudott a 
jó szomszédot kötelező szerepnél 
megmaradni és a madridi—valen­
ciai kormány mellé állott. Pedig 
Franciaországot még Angliánál is 
jelentősebben érdekli a spanyol 
testvérháboru kimenetele} Franco 
uralmának biztosítása a népfront 
Franciaországának nagyon köny- 
nven azt jelentheti, hogy a kata­
lán partvidéktől és a biscavai 
öbölből vizen és levegőben, egv 
ellenséges spanyol hadsereg olyan 
frontális támadást unit végre, n- 
mely először a Baleári szigeteket 
veszi uralmába, majd elzár ja az 
északafrikai francia területekhez 
vezető utat s a baszk föld meg­
erősített tengerparti városaiból 
Nvugntfranciaország teljesen véd­
telen partvidékét ostromolja. Ért­
hető tehát, hogv

Franciaországban egyre e.ő- 
sebb a társadalmi és a politi­
kai megmozdulás, am:ly Fran­
co Spanyolországával szívé­

lyesebb kapcsolatokat keres.

A jobboldali sajtó állandóan ki­
hangsúlyozza azt az érdekes kö­
rülményt, hogy Franco hadsere­
gében is vannak francia önkénte­
sek, emigrált francia tisztek, akik 
nek hősi magatartása az eljöven­
dő spanyol—francia megbékülés 
igaz zálogai. S Németország kö­
zépeurópai szerepe? A dunai álla­
mok együttműködésének gondo­
lata, mint azt egy francia publi­
cista oly szellemesen jegyezte 
meg, legalább olyan régi, mint 
maguk a dunai államok. Középeu- 
rópa és a Dunamedence a háború- 
utáni Európa legszerencsétlenebb 
elrendezése és legkényesebb prob­
lémája. Majdnem busz éve tart a 
megértés teljes hiánya s a bajok 
felismerése máig sem jutott odá­
ig, hogy a különböző tervekből, 
kísérletekből a problémák gya­
korlati megoldása kerüljön ki. A 
róma—berlini tengely gazdasági 
megállapodásai, politikai mege­
gyezései, amit a bécsi nemzeti 
szocialisták sorozatos manifesztá-

ciói ugyan erősen megzavarnak, 
ma már megdönthetetlenül igazol 
ják azt hogy a trianoni békeszer­
ződés 205. szakaszának előrelátott 
gazdasági prefcrenciális mcgálla 
podásokra sor nem kerül és a 
portorosei, génuai konferenciá­
kon szóbakerült Magyarország, 
Ausztria és Csehszlovákia közötti 
vámelőnyi szerződést alá nem Ír­
hatják. Jól látta ezt Franciaor­
szág is és amikor Poncet volt kül­
ügyi államtitkár a dunai államok 
kétoldalú árumegállapodását sür­
gette, tulajdonképpen a mai ró­
mai berlini tengelyhez simuló ál­
lamok gazdasági összefogását a- 
karta megelőzni. Illetve ellensú­
lyozni, hogv Magyarország és 
Ausztria ne kerüljenek olasz né­
met hatás alá. Erre jött azután az 
utolsó francia kísérlet, Tardieu 
annyira propagált tervezete, hogy

az őt utódállam lépjen egy­
mással szoros gazdasági e- 
gyflttmiiködésre, amelynek 
alapja prefcenciális vám- 

szerződés legyen.
Tardieu terve a 

négy hatalom 1932 áprilisában 
tartott londoni értekezleten, már 
az első megbeszélésnél csúfosan 
megbukott. Anglia nem volt haj­
landó a német és olasz közremű­
ködést a Dunamedence elől elzár­
ni. Érvelése az volt, hogy

a Dunamedence államainak 
gazdasági összefogását nem 
lehet a békeszerződések kor­
rektúrája nélkül tartós időre 

biztosítani.
Ezek az évek Európa paktomaniá- 
ku« korszaka volt. Alig feneklett 
meg Tardieu terve, máris jött a 
néhai Barthou és égés Európát 
valóságos jogi paktumhálózatba 
akarta szervezni: keleti, középcu- 
rónai és nyugati paktumcsopor­
tokra, ami azonban már a keleti 
paktum csúfos bukásával megfe­
neklett

Nyilvánvalóvá lett tehát, hogy 
Franciaország külpolitikai elgon­
dolásai, Szovjet Oroszországgal va­
ló legszorosabb katonai kapcsola­
ta teljesen kizárják a lehetőségét 
annak, hogy a francia külpolitika 
a középeurópai és a Dunamedcn- 
ce-problémába döntően szólhas­
son bele. Innen ered Németorszá- 
nak az a nagy előnye is, amelyet 
a sok francia balsiker után, Ang­
lia elismerni kénytelen. S amidőn 
most Darányi Kálmán magyar mi­
niszterelnök és Kánya Kálmán ma 
gyár külügyminiszter, közvetlenül 
Lord Halifax látogatása után Ber­
linben időznek, mintegy kihangsu 
lyozását kívánják adni annak a 
magyar külpolitikai vezérelvnek, 
hogy ábrándképet kerget az, aki 
azt hinné és azt akarná megvaló­
sítani, hogy a Dunamedence e- 
gyüttmüködése Németország nél­
kül is megvalósítható. A magyar 
államférfiakra sem kellene hivat­
koznunk. Felhozhatnánk Hodzsa 
csehszlovák miniszterelnök kétől-

» Gyűjtse össze ezeket a napon § 
i' ként megjelenő kis figurákat. v_>0 
<a darabból kirakhatja a milói Vé- g- 
1 nus* lapunkban megjelenő alak- </. 
H jáu A helyes megoldáshoz mm- h 
p den figurára szükség van.
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dalu megegyezéses tervezetét Is 
amely a Tardicu-terv felmelegité 
sét úgy próbálja újra felszínre 
hozni, hogy az államok először 
egymásközött létesítsenek gazda­
sági megállapodásokat és azután 
lépjenek be abba a dunamcdencei 
gazdasági blokkba, amely a ró­
ma—berlini tengellyel éppen olyan 
együttműködést fejtene ki, mint 
a Franciaország égisze alatt poli­
tikai szükséggé vált kisantant ál 
lámáivá!, amelyeknek a róma— 
berlini tengelyen haladó államok­
kal különben "is már előzetes gaz­
dasági megállapodásaik lennének 

A jelen és a jövő útja a kétol­
dalú megegyezés. Áll ez a Duna- 
medencére és a nagy európai 
problémákra is s amidőn Lord Ha­
lifax a bajor tavak és a bajor Al- 
pesek csodás vidékén elterülő 
obersalzbergi kastélyban egy an­
gol-német kétoldalú megegyező.' 
útját kereste Hitlerrel, mint ahogy 
a napokban Londonba érkező 
Norman Davis az angol—ameri­
kai megállapodásnak előhírnöke, 
akkor Franciaországnak is félre 
érihetetlenül tudomásul kell ven 
nie, hogy a paktumoknak, az ál­
lamközi blokkrendszereknek egy­
szer és mindenkorra bealkonyult.
1 lalvaszületett érdekcsoportulatok 
nak, mesterkélt elgondolásoknak 
nincs többé helyük az európai nap 
alatt, mert a reális gazdasági és 
politikai rendszerek kölcsönös 
együttműködésére van szükség 
Franciaország ott hibázta el elő 
szőr, amikor a londoni járószal- 
laghoz kötve magát, Abesszíniáért, 
elvesztette Olaszország szimpátiá­
ját és most másodszor hibázik, a 
midőn Oroszországgal karöltve a 
spanyol kaland meghosszabbitá 
sát támogatja. Pedig többek kö­
zött példát vehetne Jugoszláviá­
tól is, amelynek egyenesen haladó 
külpolitikai irányvonalába már be 
leilleszkedett az abessziniai olasz 
impérium elismerése és Sztojadi 
novics Milán miniszterelnök-kü! 
ügyminiszter bejelentése szerint, 
a Franco-kormány külképviseleté 
vei való együttműködés sem fog 
sokáig késni.

Itt lenne az ideje, hogy Európa 
és a világbéke érdekében, Chau 

j temps és Delbos londoni látogatá 
I sa hasonló eredményeket hozzon
l ö.
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Äz állami jelzálogbank 
egyelőre csak húsz millió 
dináros kölcsönt folyósít 

Noviszád városának
Felemelik a csatornázási Illetéket — Mire 

fordítják a beruházási kölcsönt ?
Noviszád város képviselőtestülete 

péntek esti ülésén a városelnöki 
jelentés elfogadása után — amelyet 
tegnapi számunkban ismertettünk — 
több fontos ügyet tárgyalt.

Hosszabb vita fejlődött ki a vágó­
hídi szabályrendelet kérdésénél. Az 
uj szabályrendelet nemcsak a vágó­
híd rendjét szabályozza, hanem egy­
úttal

újabb megterhelést is jelent a 
hentes és mészáros iparosokra.

Eddig a vágóhídi állatorvosnak meg 
volt a havi fizetése, lakással, fűtés­
sel és világítással, most azonban 
még újabb jövedelme is lesz. Minden 
levágott állat után illetéket kell fi­
zetni. A városéinak javaslata szerint 
a szarvasmarha után 1 dinárt, a 
borjú és sertés után 50 pá­
rát, a kisállatok után pedig 25 párát 
kellene fizetni. A bizottsági tagok 
többsége azonban keveselte ezt az 
összeget és az eredetileg előirány­
zott illetéknek a kétszeresét szavaz­
ták meg.

A drágaság elleni bíróság kérdésót 
levették a napirendről azzal az in­
dokolással, hogy

ez a bíróság úgy sem tudja meg­
akadályozni a drágaságot.

Ezután került sor a város ötven 
millió dináros beruházási kölcsöné- 
nek tárgyalására.

Dr. Petrovics Milos városelnök 
ismertette a kölcsönügy előzmé­

nyeit.
A város eredetileg húsz millió di­
nárt akart felvenni a vágóhíd .gáz­
gyár és iskola épitésre, valamint 
utcák kövezésére. Közben azonban 
elhatározták, hogy a mind szüksége­
sebbé váló vízvezeték és csatornázás 
kérdését is meg kellene oldani és ez­
ért az a terv merült fel, hogy mind-e 
beruházások megvalósítására ötven 
millió dináros kölcsönt vesznek fel. 
Az állami jelzálog bank szakértő­
ket is kiküldött Noviszád város anya 
gi helyzetének megvizsgálására, 
mert enélkül nem adhat kölcsönt a 
bank. Néhány nappal ezelőtt dr. 
Petrovics Milos városelnök dr. Mar- 
kovics Giga gazdasági tanácsnokkal 
és a képviselőtestület két tagjával 
Beográdba utazott, hogy a jelzálog 
bank vezetőségével tárgyaljon az 
ötven millió dinärps kölcsön felvé­
tele ügyében. Itt közöltók velük,

hogy az állami jelzálog bank 
egyelőre csak húsz millió diná­
ros kölcsönt folyósíthat Novi- 
szádnak, később azonban hajlan­
dó még harminc milliót adni.

Ilyen körülmények között a beru­
házási program megvalósításának 
tervét is módosítani kell. A húsz 
millió dináros kölcsönből a város

tiz millió dinárért uj vágóhidat 
akar építtetni, két cs fél millió 
dinárt fordít a gázgyár átalakí­
táséra, fél millió dinárt a kis és 
nagy limán feltöltésére, öt mil­
lió dinárt az ármentesitő tár­
sulatnak ad kölcsön és két millió 
dinárért felépíti a malijaraki ele­

mi iskolát és kiépíti a hozzávezető 
utat. A később felveendő har­
minc millió dinárból tiz millió

dinárt fordítanának csatornázás­
ra, tiz millió dinárt a város köz­
pontjának vízvezetékkel történő 
ellátására és tiz millió dinárt 

kövezésre.
Tekintve azonban, hogy a kölcsön 
második harminc millió dináros ré­
szének törlesztését és kamatait már 
a jövő évi költségvetés keretében 
biztosítani kell, mert enélkül nem 
lehet a kölcsönt megkapni, szüksé­
ges, hogy a közgyűlés megszavazza 
nemcsak a húsz millió, hanem az 
egész ötven millió dináros kölcsön 
felvételét, mert csak igy lehet a tör­
lesztéseket a költségvetés keretébe 
beiktatni.

Dr. Petrovics Milos városelnök- 
heiyettes részletes ismertetése után 
többen szólaltak fel. Neofitovics bi­
zottsági tag nem ellenzi a kölcsön 
felvételét, csak azt kéri,, hogy ezzel 
ne terheljék meg túlságosan a város 
lakosságát. Véleménye szerint

az annuitás kérdését úgy kell 
megoldani, hogy az ne járjon a 

pótadó felemelésével.
Ezért az ármentesitő társulatnak 
továbbadandó öt millió dinár an­
nuitását fizesse a társulat, a csator­
názás céljaira igénybe veendő tiz 
millió dinár annuitását a csatorná­
zási illeték felemelésével fizesse a 
város, a kövezésre szükséges tiz 
millió dinár annuitását is rendezni 
lehet a pótadó felemelése nélkül. 
Eddig ugyanis minden évben na­
gyobb összeget vettek fel a városi 
költségvetésbe utcák kövezésére. Ezt 
az összeget a jövőben a kövezési 
költség annuitásainak fedezésére kell 
fordítani. Ily módon körülbelül 
700.000 dinár lesz az az évi összeg, 
amit az annuitásra a városi pótadó­
ból kell fizetni. Ezt az összeget fo­
gyasztási és más illetékek felemelé­
se révén lehet biztosítani, úgy, hogy 
a pótadót tényleg nem kellene fel­
emelni.

X
„0“ gyakran e 

egészen közelről 
látja arcát.

Vájjon mindig olyan 
ápolt-e, hogy éveit 
nem árulja el?

tiszta

l

A szépségápoláshoz egy kiiünö nappali 
krém feltétlenül szükséges: az Elida 
Ideal Creme. Simává, bársonyossá teszi 
bőrét és hibátlanul, fiatalon megtartja.

légköbméterenként.
A légköbméterekbe csak a földszin­
ti és emeleti házrészeket számítják 
be, a pincét és padlást nem. A gaz­
dasági épületek után nem kell fizet­
ni. Felemelték a többi csatornázási 
illetéket is.

Azok, akik eddig 15 párát fizet­
tek, ezután 20 párát fizetnek, 
akik pedig 30 párát fizettek 
negyvenei fognak fizetni lég­

köbméterenként.
Elhatározták, hogy uj mentőautót

örömöm a vasalás
Meg töltöm egyszer a vasalómat és három 

órán át nem kell piszkálni , mert a parazsa 
háromszor tovább tart, mint a faszéné. 
Nincsen szaga , ablakot nem nyitok, pormen­
tes, tüdőmet nem rongálom, fejem nem fáj­
dul meg és olcsón jövök ki. Mindezt a ,,Li­
ka 1 i t “ faszén brikettnek köszönöm.

Használja maga is, hálás lesz nekem.
Tiszai Kovács Imránó

Lika'.it faszón brkett mindenütt kapható, forgalomba hozza Drvara .VAIRA“ 
D. Brajer, Luja Bartua ul. 17. — Te17 elefon 30-88.

A közgyűlés felhatalmazta a vá­
roselnököt, hogy az ötven millió di­
náros kölcsön felvétele ügyében 
megtegye a szükséges lépéseket.

Ezután leírtak körülbelül 50.000 
dinár behajthatatlan városi pótadót, 
majd a csatornázási illeték felemelé­
sének kérdésére tértek át. A javas­
lat szerint

azok a háztulajdonosok, akik há­
zukat bekapcsolták a csatorna 
hálózatba az eddigi negyven pa­
ra helyett hetven párát fizetnek

szerez be a város és megszavazták a 
városszabályozási terv költségeinek 
fedezésére szóló kölcsön felvételét 
is. A városi építési szabályrendelet 
tárgyalását levették a napirendről. 
Azt a javaslatot, hogy Bulgáriáról, 
Görögországról és Szkender bégről 
utcákat nevezzenek el, szintén levet­
ték a napirendről. A városi tüzőrség 
egyik régi tankját átadták az önkén­
tes tűzoltóknak. Megszavazták azt a 
javaslatot, hogy

1938 julius 1-ig fiz összes tele­

püléseken: az Adamovics tele­
pen, ivóndáni és vidovdáni tele­
pen és a Szlana bárón a háztu­
lajdonosoknak ki kell tégláztat- 

niok a házuk előtti járdát.
A rendőrigazgatósági palota részé­

re a temerim úti »Zöld koszorú« 
vendéglő tulajdonosa ajánlotta fel 
telkét, amelyért 620.000 dinárt kér, 
a közgyűlés elhatározta, hogy ha 
600.000 dinárért eladja, akkor meg­
veszik. Ellenkező esetben nem, mert 
más ajánlataik is vannak a rendőr­
igazgatósági palota részére.

A pénteki esti közgyűlésen nem 
tudták a napirendben levő összes 
pontokat letárgyalni és ezért foly­
tatását kedd délután 5 órára tűzte 
ki az elnöklő dr. Petrovics Milos el­
nökhelyettes.

Az angol királyné 
gyermekkori idillje

Londonból jelentik: Érdekes 
könyv jelent meg az angol könyvpia­
con. Bruce Lockhart irta meg benne 
emlékeit. Végtelenül kedves jelenetet 
örökít meg egy kríkket-me'vsről, amely 
a gkumisi kastély gyepéin folyt le. Egy 
vendégcsapat mérte össze ügyességét 
a kastély htetcea patával. Egy kis öt­
éves lányka volt a legizgaitottahb, kü­
lönösen amikor kitűnt, hogy a kastély 
házics&pata mindenképpen ellenfele a 
vendégcsapatnak. 'Ä gktmisi csapatnak 
különösen egyik tagja tüntette ki ma­
gát. Az idegen nézők kíváncsian kér­
dezték. ki ez a remek játékos 1 A lány­
ka rögtön készen állt a válasszal: „Ez 
James! Tudják, ha megnövök, őhozzá 
megyek feleségül!“ James azóta is la­
káj a glamiei kastélyban, a kis ötéves 
lánykából azóta Angiét királynője lett,.
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$üi \m olu olcsón, mini most inc<ek harisnyák, pullovereb és kesztyűk I Jöjjön tekintse meg 
” kirakatainkat és gyözödjén meg a nagy olcsósága!

NÖVI SAD, Kralja Petra II. ulica 2. 
(Az. Apolló mozi melletti ielefon 2ti-43

M
LAFAJET“

Schachtel felmentelek es tarca- 
iiffiiili miniszterré nevezték ki

Funk Walter lett az uj német gazdasági miniszter
Berlinből jelentik: Hitler kan­

cellár dr. Schacht birodalmi gaz­
dasási minisztert felmentette et­
től az állásától. Schacht továbbra 
is megmarad a birodalmi bank 
élén. Hitler kancellár Schacht dr.-t 
rendkívüli érdemei elismeréseid 
tárcanélküli miniszterré nevezte ki.

Hitler

Birodalmi gazdasági miniszter 
Funk Walter propagandaügyi ál­
lamtitkár lett, aki január 15-én 
veszi át hivatalát. Addig a gazda­
sági minisztériumot Göring vezeti.

Hitler kancellár Schacht dr.-hoz 
a következő levelet intézte:

— Kedves Doktor Schacht! ön 
1934 július 30-án közölte velem, 
hogy hajlandó a német gazdasá­
gi minisztérium ügyeit Schmidt 
dr. akkori-miniszter betegségének 
tartamára vezetni, ön ebben az 
állásában az uj német birodalom­
nak és nekem mérhetetlen szolgá­
latokat tett. Éppen ezért eddig 
nem tudtam rászánni magam, 
hogy elfogadjam az ön lemondá­
si kérvényét, amelyet az utóbbi 
évek során többször megismételt. 
A nemzetgazdasági minisztérium­
nak a négyéves terv szervezetével 
való egybekapcsolása azonban ar­
ra késztetett, hogy elfogadjam az 
Ön újra felhozott indokait és fel­
mentsem gazdaság5 miniszteri ál­
lásától. Egyben legmélyebb kö- 
szönetemet fejezem ki Önnek 
rendkívüli értékű szolgálataiért, 
abban a meggyőződésben, hogy 
mint a birodalmi bank elnöke még 
évek hosszú során át rendelkezé­
sére bocsátja a német népnek és 
nekem kiváló képzettségét és fá­
radhatatlan munkabírását. Önt mi­
niszterré nevezem ki és örülök,

hogy a jövőben is személyi ta­
nácsadóm lesz. Német üdvözlettel: 
Hitler Adolf.

Hitler kancellár Funk Walter 
propagandaügyi államtitkár utó­
dává Karl Hanket, a propaganda­
ügyi minisztérium igazgatóját ne­
vezte ki. A központi sajtóiroda 
főnöke dr. Dietrich Ottó, a nem­
zeti szocialista párt sajtófőnöke 
lett. Dr. Lammerst, a kancellári 
hivatal főnökét Hitler miniszterré 
nevezte ki.

lérem sincsen, csináljanak velem, 
amit- akarnak.

Aláírta a nyilatkozatot, amelyben 
elismerte a csalásokat, de hogy fő­
nökei mégse juttassák rendőrkézre, 
azt állította, hogy édesapja hajlan­
dó visszatéríteni a kár tetemes ré­
szét. A vállalat vezetői kijelentet­
ték, hogy ez esetben nem fordulnak 
a rendőrséghez, mire Helene Lu­
ciano hazament villájába és világi- 
tógázzal megmérgezte magát. Súlyos 
állapotban szállították az egyik niz­
zai kórházba.

A vállalat erre feljelentést tett a 
pénztárosnő ellen, akinek kettős 
életére most fényt derített a rend­
őrség nyomozása.

Betegágya körül két zokogó fér­
fi jár:

az egyik férje, a nizzai kaszinó 
krupiéja, a másik pedig barátja, 
Lucietti masszőr, a kerékpáros klub 
elnöke.

Helene Luciano nemcsak a sport­
ra költött, hanem férjével és barát­
jával szemben is igen bőkezűen vi­
selkedett és a sikkasztott pénzből 
mindkettőt állandóan támogatta. Val 
lomásukban kijelentették, hogy nem 
tudtak arról, hogy a szép Helene, a 
sport és szerelem rajongója sik­
kasztás utján szerezte a pénzt.

A megtévedt asszony állapota 
már javult és a rendőrség a kórház­
ban őrizetbe vette.

I»r. Schacht

Kétszázezer francot
sikkasztott a nizzai „szép Heléne

Letartóztatták a sport és szerelem rajongóját

tt

fPáris, november). A Cotc d'Azure 
társadalmi életének egyik ismert 
tagját leplezte le most a rendőrség.

Éveken át minden sportesemény­
nek állandó látogatója volt az ele­
ganciájáról hires Heléne Luciano 
asszony, aki nemcsak »drukkere«, 
hanem mecénása is volt a sportnak. 
Különösen a kerékpársport iránt 
mutatott nagy érdeklődést és bőke­
zűsége révén a Cote d‘Azure-i Vélő 
Club tiszteletbeli elnöknőjévé vá­
lasztotta. A szép elnöknő értékes di­
jakkal jutalmazta a versenyek győz­
teseit és nem ismert fáradtságot, 
amikor a kerékpársport érdekeinek 
felkarolásáról volt szó.

A sportvilágban azt hitték, hogy 
a szép, bőkezű mecénás, gazdag asz- 
szony, akinek vagyonából elég bő­
ven telik a költséges sportszenve­
dély kielégítésére. Kevesen tudták 
róla, hogy az elegáns nagyvilági dá­
mának polgári foglalkozása is volt, 
ami egyáltalán nem indokolta meg 
költséges passzióit,

pénztárosnő volt egy nagy niz­
zai elektrotechnikai műhelyeket 

berendező vállalatnak, 
fiat éven át töltötte be Heléne 

Luciano a vállalat pénztárosnői állá­
sát. Ekkor főnökeinek tudomására ju 
tolt költséges életmódja, sportszen- 
vedclve és amikor megkérdezték tő­

le, hogy honnan van pénze a tete­
mes kiadásai fedezésére, azt felelte, 
hogy apjának nagy vagyona van és 
több nizzai nagykereskedővel rokon­
ságban áll. Azt állította Heléne Lu­
ciano, hogy gazdag édesapja és ro­
konai adják a pénzt nagyvilági éle­
téhez.

HOGYAN TÖRTÉNTEK
A SIKKASZTÁSOK?
Főnökei éveken át semmi rendel- J 

lenességet nem vettek észre az üzlet- j 

menetben. Néhány hónappal ezelőtt 1 
azonban az üzlet jövedelme erősen I 
megcsropant, noha a megrendelések ' 
nem csökkentek és a műhelyben a 
régi munkáslétszámmal folyt a mun­
ka. A cég rovancsolást tartott a 
pénztárban, a heteken át tartó vizs­
gálat azonban, amelynek során az 
utóbbi évek könyvelését átvizsgál­
ták, nem fedezte fel a sikkasztásokat.

A főnökök már éppen be akarták 
fejezni a rovancsolást, amikor egyi­
kük a földön egy jegyzéket talált. 
Ez a jegyzék másolata volt egy szál­
lítólevélnek. amelyet megtaláltak a 
pénztár iratai között.

A két jegyzék nem egyezett.
A megrendelő által aláirt jegyzék 
felsorolta részletesen a megrendelt 
berendezési tárgyakat és feltüntette 
az ezekért járó vételárat is, de a

jegyzék másolata, amelyet a pénztá­
rosnő a könyvekhez becsatolt, a meg 
rendelt és leszállított áruknak, vala­
mint a vételárnak csak egy részét 
tüntette fel

A két cégfőnök gyanút fogott és 
sorra járta azokat az elektromos mű­
helyeket, amelyek az utóbbi évek­
ben megrendeléseket eszközöltek a 
vállalatnál. Megállapították, hogy 
Heléne Luciano rendszeresen becsap­
ta őket és a csalás igen ügves módját 
választotta: a megrendelt árukat le­
szállította, de a megrendelő levele­
ket és az elismervénveket meghami­
sítva, főnökei előtt úgy tüntette fel 
a megrendeléseket,

mintha a vevők kevesebb bútort 
rendeltek volna és igy a vétel­
ár egy részét feltűnés nélkül el 

tudta sikkasztani.
Kiderült az is, hogy a megbízha­

tónak hitt pénztárosnő több mint öt 
év óta folytatta bűnös manipulációit 
és most már nem tudják pontosan 
megállapítani, miiven nagy összegű 
kárt okozott a vállalatnak. A becs­
lések szerint több mint 200.0(10 fran 
kot sikkasztott el. de ebből a pénz­
ből egy fillért sem tartott meg, ha­
nem az egész összeget sportszenve­
délye és költséges életmódja fedezé­
sére fordította.

KÉT ZOKOGÓ FÉRFI
Amikor a terhelő bizonyítékokat 

elébe tárták, egykedvűen bevallotta 
a sikkasztásokat:

— Most már mindegy, mi törté­
nik, a fontos az, hogy öt éven át 

1 gyönyörűen éltem. Jelenleg egy fil-

Ma nyitják meg a szubo- 
ticai kórház szülészeti 

pavillonját
A szuboticai kórház szülészeti 

pavillonját ma délelőtt féltizenkét 
órakor nyitják meg ünnepélyes kül­
sőségek között. A szuboticai kórház­
ban eddig még nem volt szülészeti 
pavilion és ezért dr. Ivkovics-Ivan- 
dékics Fájó kórházi igazgató főor­
vos és Mihaldzsics Zsárkó gondnok 
kezdeményezésére minden kívülről 
jövő anyagi támogatás nélkül

a modern kor követelményeinek 
megfelelő szülészeti pavillont 
építettek és teljesen felszerelték.

A pavillonban 40 szoba van 53 
ággyal. A szülészeti osztály főorvosa 
dr. Malusev Dusán sebészorvos lesz. 
A pavillont Denegri Ferenc tervei 
alapján Grcsics és Molczer építészek 
építették. A mai ünnepségen a dunai 
bán képviseletében dr. Momirovics 
Veljkó járási főszolgabíró jelenik 
meg.

Nem lehet észrevenni,
hogy nem mérték után készült * 
kabátja, ha ná'unk veszi, mert 
a szabása #4* a faconja a legújabb 
divalu, a kidolgozása szó id, s a 
hozzávaló a lediobb.

Csak egyben különbözik na­
gyon * merték után készülttöl : 
az érában mert nem kerti többe 
m’n* «kérnie yik gyári ruha igy 
mindenki részére elérhető.

h-zéví meglepetésünk: hosszú 
szürke és fekete am’ol velour- 
kahát vatle inne1 és neh^z se yent 
n^lésse reklám érban 635*- d<n 
Ne sza assza el ezt a ritka alkal­
ma» és vásároion e önvö«en

Vilim VAJNFELD
NÖVI SAD, Kralja Petra II. ul. 1

Telefoni 34-32
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Alliánia függetlenségének huszon­
ötödik évfordulója alkalmából ren­
dezett ünnepségek második napján 
elhelyezték a nemzeti emlékmű ti­
ranai alapkövét, majd nagy katonai 
díszszemle következett, amelyen 
15.000 különböző fegyvernemhez 
tartozó katona vonult el Zogu király 
előtt. A díszszemlén résztvett a dip­
lomáciai testület, a külföldi vendé­
gek, valamint igen nagy néptömeg 
Este a királyi palotában udvari bál 
volt a királyi család tagjainak, a ka­
tonai és polgári előkelőségek a 
r':plomáciai testület tagjainak és Al­
bánia előkelő személyiségeinek rész­
vételével.

Mussolini tegnap bankettet adott 
az olasz katonai parancsnokok tisz­
teletére, akik ebből az alkalomból 
mind Rómába érkeztek. A banketten 
megjelent, az olasz trónörökös, a 
pistnjai és bergamoi hercegek és 70 
tábornok. Az ebéden az első pohár- 
köszöntőt. Mussolini tartotta a király 
és császár egészségére, a: olasz had­
sereg dicsőségére és Olaszország 
jövőjére.

Az amerikai Sant !Amisből érke­
zett jelentés szerint a Ford gyár 
munkásai sztrájkba léptek. A rend­
őrség megerősített szolgálatot telje­
sít, hogy elejét vegye a súlyosabb 
természetű incidenseknek. Nem 
akarják, hogy megismétlődjenek a 
legutóbbi verekedések, amelyek so­
rán egy munkás meghalt.

A rómoi Stefani ügynökségnek a 
spanyol-francia határról azt jelen­
tik, hogy a valenciai kormány peze­
tája a tőzsdén nagy értékcsökkenést ; 
szenvedett. Jelenleg 100 valenciai j 

pezetáért csak 29 francia frankot ad- , 
nak.

A brazíliai rendőrség lezárta Rio : 
de Janciroban a spanyol köztársa- 1 
sági klubot. A klubban tartott ház­
kutatás alkalmával számos kommu­
nista röpiratot és dokumentumot ta- j 

láltak és ezért a klub egyes tagjait 
letartóztatták. Santosban letartóz­
tatták a volt spanyol konzult, aki a 
valenciai kormányt ismerte el. Meg­
állapítást nyert, hogy összeköttetés­
ben állott a szovjet kormánnyal.

Az elmúlt éjjel borzalmas erejű 
orkán pusztított Finnország part­
vidéke cs a finn tavak felett. Knus- 
lahti taván egy csónak elmerült, és 
a benne levő nyolc gyermek a vízbe 
fűlt.

Az amerikai rendőrség egy kór­
házban letartóztatta Mahada tábor­
nok volt kubai köztársasági elnököt, 
akinek kiadását kérte a kubai kor­
mány.

A London—Köln—Hannover-Ber­
lin útvonalon közlekedő teherszállí­
tó repülőgép péntek este féltiz óra­
kor, röviddel a croydoni repülőtér­
ről történt elindulása után eddig is­
meretlen okból kigyulladt. A gép 
háromfőnyi legénysége szénné égett.

A német gazdasági életnek igen 
nagy károkat okoz a száj- és köröm 
fájás, amelyet Marokkóból hurcol­
tak be Franciaországba cs onnan 
terjedt át Németországba és Svájc­
ba. Németországban 681 faluban 
6458 gazdaságot fertőzött meg a be­
tegség, mig e hónap elsején csak 
337 falu 3952 gazdasága volt fertő­
zőn. Különösen Németország nyuga­
ti határán Hűtlenben és Pínlzban 
okozott nagy pusztítást az állatállo­
mányban a száj- és körömfájás.

Tilos a maggar nóta 
és a magijai' lánc a femerin i 
Ku Itar Innal he lg iségé h e 11
Kínos incidens a lenm ini nemefe/é Katalin

hát ián
Temcrinből jelentik: Csütörtök 

este tartották a teinerini nemetek 
Katalin -múl at águk at, melyen meg 
jelent a község német ifjúsága 
teljes számban. Nagyon jó mulat­
ságnak Ígérkezett a Katalin-bál, 
amelyre a szülök is szép számban 
voltak kiváncsiak. A hangulat ki­
tűnő volt, s mindenki jól mula­
tott, táncolt, vigadott, inig a ze­
nekar szünetet nem tartott.

A szünetben a nemet ifjak asz­
talhoz ültek, s nótázásba kezdtek. 
Jókedvükben magyar nótát lmzat- 
tak és magyarul énekeltek. Nem 
lett volna ebből semmi baj, ha a 
dolog mindenkinek tetszett volna. 
De a Kulturbund néhány vezető­
ségi tagjának nem tetszett a ma­
gyar nóta s megkértek a Kultur­
bund elnökét, szólítsa fel az ifjú­
ságot, hogy magyar nótázásukat 
hagyják abba, s mulassanak né­
met nóta mcleltt, mint ahogy az 
németnek illő. A Kulturbund elnö­
ke nyomban fel is emelkedett s 
öblös nagy hangján felszólította 
a mulatozókat hogy

hagyják abba a magyar nó-
tázást, tekintettel arra, hogy
a Kulturbund helyiségében
vannak, itt pedig tilos a ma­
gyar nóta és a magyar tánc.

Erre a parancsra aztán kitört a 
német fiukból a virtus, felhábo­
rodva utasították vissza a paran­
csot és csak azért is magyar nó­
tát rendelteik a német zenészektől. 
Most már a Kulturbund vezetősé­
ge a zenészeknek akarta megtil­
tani, hogy magyar nótával szóra­
koztassák a fiatalságot. Ezekután 
a zenészek és a Kulturbund veze­
tősége között indult meg a vita, 
s ebbe belekapcsolódtak a jelen­
levő nagynémet érzelműd; is, s 
rövid idő alatt oly forró lett a 
hangulat, hogy több pofon is el­
csattant. Az áh dános verekedést 
a józanul gondolkodó német pol­
gárok akadályozták meg. A Kul­
turbund elnöke mikor látta, hogy 
parancsára sem hagyja abba a né­
met ifjúság a magyar nótázá-t, 
sőt csak azért i< még csárdást is 
táncoltak, eltávozott a teremből 
s az esetből kifolyólag hir sze­
rint lemond az elnökségről.

Tcmcrin község békés magyar 
lakói között a magyar nóta és a 
magyar tánc megtiltása — amiről 
csal; a botrány utján értesültek — 
általános megbotránkozást kel­
tett. Mióta o Kulturbund Temem­

Kér/e képes katalógusunkat!
Aki szeretne a mai modern irodai szegekkel me ' 

I ismerkedni, 'eltétlen lel kell keresnie a HERO cfrge 1 

Beograd, PoeUreova 24 a att

ben megalakult, ez a második kí­
nos eset, hogy nyilvánosan gyű­
löletet szítanak a békés, józan né­
met polgárok között a velük ; 
együttlakó magyarság ellen. Kél i 
évvel ezelőtt nyilvános iskolaün­
nepélyen, ahol a jelenlevői; kilenc­
ven százaléka magyar volt, hang­
zott el figyelmeztetés a német ta­
nulóifjúsághoz, hogy

»idegen«, magyar nyelven so­
ha ne beszéljenek, s ha hoz- i 
zajuk »idegen« magyar nyel­
ven szólnak, válaszoljanak 
németül, s ha szüleiket hall­
ják »idegen« magyar n\elven 
beszélni, figyelmeztessék őket 
arra, hogy ez nem az ö 
anyanyelvűk, s »idegen« ma­
gyar nyelven ne beszéljenek.
A magyarok jelenlétében el­

hangzó 1 á z i t ó beszéd kínos 
hatást keltett úgy a magyarság, 
mint a németség között, annál is 
inkább, mert a másfél századon 

jy községben, e jyforma ne­
héz gondokban, neliéz sorsban, 
küzdelmekben mindig egymásra 
utalt két nemzetiség között soha 
sem történt semmi, ami egymás 
békéjét, megbecsülését megzavar­
ta volna. Csak amióta más határ­
ból »idejött« nemet egyének van­
nak a községben, akik nem tud­
ják, hogy az elmúlt nehéz 150 év. 
amit a temerini németség együtt 
töltött a temerini magyarsággal 
olv erős kapocs, hogy széjjcltép- 
ni kissé nehéz lesz.

Temcrinben az aránylag csekély 
számban élő német polgárság ál­
talános megbecsülésnek és tiszte­
letnek örvend. Tcincrin békés la­
kossága tudatában van. annak, 
hogy a már másodízben ért sé­
relmeket nem az őslakos német 
polgárság provokálja, hanem az 
»idejöttek" akarják a temerini né­
metséget elidegeníteni, ellenségé­
vé tenni a község magyarságá­
nak. Tvmerinben senki <em gon 
dőlt még arra, hogy a tíévuNé- 
get elmagvarositsn,

Temcrinben senki sem venne 
annyi bátorságot, hogy ma­
gyar mulatságon a német tán­
cot vagy a német zenét letilt­

sa,
mert meg tudják becsülni a más 
nemzetiség kultúráját, s amikor a 
más kultúráját tiszteletben tartja, 
az nem jelenti azt, hogy a saját 
magyar kultúráját lábba] tiporni 
engedje.

Ei az ejyedü i ctg a szakmáiban, mely kiadót 
e2N ilyen gaz 'ag tatia'mu a pei tata og.i»t a ma 
időszerű irodai felszerelésekről, me vet minden 

,-rdcklodönc< s/-.ve en raetfkü d. 
Levelezés szerb >1, németül ó* an'o u*.

Megátok’uit a Magyar 
KöziráiveEtiési Egyesület

Mászott

Csütörtökön este tartotta ala­
kuló közgyűlését Puhalák István 
vendéglőjében a kömüvelődési 
egyesület. Az alakuló ülést Boros 
Pál vezette, akinek felkérésére 
először dr. Deák Leó szombori 
ügyvéd, a jugoszláviai magyar ki­
sebbség egyik vezetőegyénisége 
mondott nagyhatású beszédet a 
közművelődési egyesület céljáról 
és fontosságáról, majd Gyöngyö­
si Dezső főszerkesztő tartott mag­
vas beszédet az általános emberi 

I kuliura fejlődéséről.
A megjelentek mindkét be­
szédet lelkesen megéljenezték,

! majd felolvasták az ideiglenes ve­
zetőség névsorát. Elnök lett Boros 
Pál cukorgyári garázsmester, al- 
clnök és egyleti ügyész Hágcn 
László ügyvéd, háznagy Seidl Ró­
bert szőlősgazda, titkár Szabó Ist­
ván magántisztviselő, titkárhelyet­
tes Garamszcghy János laptudósi- 
tó, pénztáros Horváth Mihály (ive 
gcs, könyvtáros Vida József ny. 
jegyző, a kulturosztály vezetője 
Reiter Gyula illatszerTáros, a vá­
lasztmány tagjai Yig Márton, Ga­
lambos Sándor, Balázs István, Gu­
lyás Antal, Papp József és liter 
Péter. Az egyesület alapszabályait 
már benyújtották jóváhagyás cél­
jából. A tagfelvétel serényen fo- 
ivil;

H

L !"

Állandóan ö.COO da­
rab férfi ing raktá­
ron. Ri/ior, hogy On 
is talál i/lésvnek is 
igényeinek megfelelőt

>aopüA
Fut aki ut és Posta ucca 

sarok.

Elismerten legjobb

varrógép

a világon. Minden női gép, iparos 
és speciális gép kapón tó olcsón és
részletfizetésre. - Gyári képviselő :

Szuszéitól! iflílGS
Növi Sad, Salarikova ni. 9 - Telel. 32-69

fel cinci? 
az angol Halónál?
Londonból jelentik: Hore-Belisha 

hadügyminiszter érmeket osztogatott 
ki a katonai szakácsok versenyé­
nek győztesei között. Beszédet is 
intézett a győztes szakácsokhoz.

— Remélem, — mondta — hogy a 
feleségeikkel is megkedvcltctik a 
főzést. Az én igényeim ebben a te­
kintetben olyan nagyok, hogy még 
sohasem tudtam olyan nőt találni, 
aki kielégíthetné azokat.

A Daily Express ebből az alkalom­
ból közli az angol katonák egy hét­
köznapi ebédjének a menüjét: 

Zöldborsó leves 
Marhafiié á la Pompadour 
Spanyol mártás
Pommes de terra ú la DurUesne.

rá
p-j:

Él
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\7ÄT ODI az asztal és a vitrin tündöklő dísze!
sLt kVr 1 Plégaem lums, meri orc.én és a legcsodásabb választékban 
f JI fi \/| tartja raktáron

KRISTÄLY«r Vogel, Noviszád, Kralja Peíra II. 8,

Felfedezi Unit
egy noviszád i áttér met, 
ahová csak négyesben 

lehet járni
A mai nehéz gazdasági helyzetben, 

amikor általános a panasz a rossz üz- 
kimenetre, az ember azt hinné, hogy 
a fogyasztót tárt karokkal, üdvrival- 
g i ssa.1 és a kötelezd udvariasságon 
t.i menő f :gye!messóggel fogadják, hogy 
ezzel is enyhítsék a derék fogva=ztó 
szívfájdalmait, amelyet majd a szám­
la átnyújt'sakor érezni fog. Ebből a 
naiv hitemből alaposan kiábrándultam 
múlt szombaton, amikor a feleségem­
mel elmentem a noviszádi Szloboda 
éttermébe, ahol tíz órától éjfélig varié- 
•■'-műsorral szórakoztatják a közönsé­
get.

Mindjárt a bevonulásunk némi kelle­
metlenséggel járt. Kitűnt ugyanis, hogy

a főpincér, aki az érkezőket asz­
talhoz vezeti, nem tud egy szót 
sem magyarul. Hamarosan kitűnt, 
hogy a pincér sem tud s vénül is 

a piccolo vette fel a rendelést.
Magyarul ugyan 6 ==em volt hajlandó 
beszélni, de néhány pere múlva mégis 
hozta a két feketét és három deci kar- 
1 'váci rizlkiget kisüveg szódával, ami- 
Ml megnyugodva állapítottam meg,
1 így a rendelést megértette. Mindez, 
srnéilem, Noviszád on történt, ahol a 
'''-kisebb iparos, kereskedő vagy más 

szabadfoglalkozású egyén a saját érde­
kében megtanult mindig és megtanul 
ma is szerbül, magyarul és németül, 
hogy boldogulni tud ion. Ugylátszik, a 
Szlohoda kivétel, a Szloboda vezetősé­
ge a jövőben nem helyez súlyt arra 
'•s nem tartja flz'eti érdekének, hogy 
a kiszn'gálé személyzet azt a nyelvet 
M beszélje, am elv a vendégek tulnvo-

ő részének nnvanvelve Nrwln ez a
Fzlelvxla belügye. ezt csak mellékesen 
egyeztem meg

A rosszul indult polgári kimenő nvl- 
• inv<ához mé'tő volt a folytatás E'ő- 
kzőr is felfedez'em nz asz'a’on egy kis 
■ -omta.tványt. amelv arről értesíti a 
gyanútlan, egyébként. mélyen tisztelt 
köz Ínséget, hogy a varietémfisor nngv 
V i|t.=égei m’att személyeokint legalább 
in dinár fogyasztása kötelező « aki 
nem fogyaszt ennyit, akkor is 10 dl- 

*rt fizet, ha n»ak a jó levegőt szívja.
Valamivel később iön a főplnnér az­

zal a kéréssé megengedem-e. hogy 
rcőg két ur iVVm az asz'abmkbez 
i lenézem a Vét urat: vadidegenek 
voltak számomra s éppen ezért e’uta- 
s:tő válasz1 adtam Az ember e’végre 
azért megy el valahová, bogv jó! érez- 
Z' magát, nem pedig azért, hegv egész 
es*e idegenek tassa ága feszélyezze. A 
főur viszont tov áhh erőlteti a dolgot, 
mire leintem, bogv vele nem tárgya­
lok többet ebben az ügyben, kérem 
Mezei igazgató urat.

Mezei ur. rövidesen ott is terem és 
mint régi jó ismerőshöz, nyájasan mon­
dom neki:

—. Kedves Mezei ur. kérem, oktassa 
ki a főpincérét, hogy minket ne hábor­
gasson. Ismerősöket hozhat az aszta­
lunkhoz. akár olyanokat is. ak;l<ot csak 
Iá fősből ismerünk, de vadidegenekre 
nem vagyunk kiváncsiak.

Mezei ur nagy meglepetésen-r- nem 
válaszol hasonló nyájassá géb. hanem 
a szivére t>n a jobhketét -‘-s azt 
mondja, hogy igazán lehetnék be'átá< 
•al. ez négyszemélyes asztal és

Közbevetem, hogy „nézze Mezei ur

ott is van még néhány asztal, amely­
nél csak ketten ülnek, miért éppea en­
gem zaklat“ — mire Mezei ur air 
mondja, hogy azok kisebb asztatok. 
Nem hittem el neki s még ma =em hi 
szem, de erre nem tettein ellenvetést, 
elvégre 6 jobban tudja, mekkorák az 
asztalok, bizonyára megmérte, amikor 
átvette a leltárt. Egyáltalában, kezdett 
felülkerekedni bennem a jobbérzés, 
ahogy ott állt előttem Mezei ur a szi­
vére tett kezével és azt mondja: „Tud­
ja ön. B... ur, hogy nekem mennyibe 
van ez a műsor s az járt a fejemben 
hogy tényleg egvezer van a héten 
szombat, ne iontsuk az üzletet s ad­
juk át ez- a ké: béli ét annak a két de­
rék vadidegennek. Ekkor azonban Me­
zei ur l-.ir'e'.en fo-riu attn a következő 
kijelentést teszi:

— Ez néqysremélyes asztal, de ha 
S ... ur kívánja, nem ültetünk ide 
senkit. Ellenben ön nvjd négysze 

mélyes cocchet fog fizetni.
Egy pillanatra meghökkentem erre a 

furcsa és nyers mondatra, azután Így 
válaszoltam:

— Mezei ur, tudtommal az ember 
csak azt köteles fizetni, amit rendelt. 
Én azonban kivételesen fizetek önnek 
négy személy helyett, de kivételesen 
megőrzőm majd a számlát is, hogy ár­
drágításért feljelentést tegyek ön el'en. 
Egyúttal ajánlom, kísérje figyelemmel 
a Reggeli Újságot, amelyben mások 
okulására megírom majd. hogyan bán­
nak a Szlobodában a vendégekkel.

Ennyiben maradtunk. Mezei ur és 
a főpincér eltávozott, mi pedig tovább 
néztük a műsort, miközben a követke­
zőket gondoltam magamban:

— Mezei urnák talán igaza van ab­
ban, hogy sokba került neki ez a mű­
sor. de mi közöm nekem az 6 rezsi­
jéhez és mért akar egy rőkárói hét 
bőrt lenyúzni? Mert a műsort félig- 
meddig már azzal megfizeti az ember, 
hogy legalább in dinárt köteles fogyasz­
tani: megfizeti továbbá azzal, hogy 5 
dinárt számítanak egy feketéért, ami 
másutt és máskor nem kerül ennyibe; 
végül megfizeti azzal, hogy szinte őt- 
percenkint kény>le-n 1—2 dinárt adni 
hol a zenének, hol meg a táncosnők­
nek. akik az egyes műsorszünetekben 
legalább féltucatszor jönnek bájos mo­
sollyal frjnySrozni. Ha mindehhez hoz­
záveszem a ruhatárt és a borravalót 
Mi—no dinárba jön az a két fekete és 
három deci rizlmg k isii vég szódával, 
ami talán nem sok pénz Mezei urnák, 
de untig elég egy szolid házaspárnak 
s mindenesetre sok akkor, ha figyel­
mes kiszn’gálés helvett gorombasá,go 
ka* kel! a vendégnek lenyelnie.

Ha a Szloboda a varieté-műsorra va­
ló tekintettel 30—:tn dináros belépője­
gyet szedne, egv szót sem szólhatna 
az, aki ennek tudat'ban mégis bemegy, 
mert aki soknak találná, legfeljebb ott­
hon mám (ina. De hogy ilyen ufon-mó- 
don fizethessék meg a gyanútlan kö­
zönséggel ezt a műsort, amelynek szín­
vonaláról különben is vitatkozni lehet, 
nem éppen kifogástalan eljárás.

Az igazság kedvéért még meg kell 
jegyeznem, hogy az említett párbeszéd 
után békében hagytok, többé nem fíá 
borgattak s a főur is csak annyiról ál­
lította ki a számlát, amennyit tényleg 
fogyasztottunk. Így tehát árdrágítás) 
fel jelenté«! nem tettem, a cikket vi- 

y mt Ígéretemhez híven megírtam má­
sok okulására, miheztartás végett.

(bf.)
***
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Hacsek (ül a ká­
véházban): Pincér!
Pincér!!

Pincér (jön): Tes­
sék parancsolni!

Hacsek: Legyen
szives és fújja ki­
csit a kávémat, 
mert nagyon forró! i •

Pincér (csodál- 
kozva): Én? ... Miért nem fújja a 
Hacsek ur?

Hacsek: Próbáltam, de csak még 
melegebb lett.

Pincér: Hát az hogy lehet?
Hacsek: Mert lázam van és ret­

tentő meleget fújok ...
Pincér (dühös): Ugye a Hacsek 

urat kőbölcsőben ringatták?
Hacsek: Kőbolcsöben?? Miért??
Pincér; Mert kissé ütődött. (Gyor­

san el.)
Sajó (jön); Alászolgája Hacsek ur!
Hacsek: Alázatos szolgája!... Mi­

ért virul úgy az arca?
Sajó: No hallja? Mikor viruljon, 

ha most nem? .. - Heyreállt a belpo­
litikai béke!

Hacsek: Nofene!?
Sajó: Mi az, hogy nofene? Hát 

nem olvasta a döntő eseményt1' Ezen 
túl együtt vacsoráznak!

Hacsek: Kik?
Sajó: Hogy hogy kik? Hát nem ol­

vas újságot?... Ä kormánypárt két 
csoportja ... Teljes a bérve ... A va­
csorán összejött a két szárny.

Hacsek: Mi jött össze?
Sajó: Két szárny
Hacsek: Snassz kis vacsora lehe­

tett az, hallja, összesen két szárny 
egy ilyen nagy vacsorán? Hát a Hó- 
man. ha szomjas megeszik egyedül 
egy féllibát, most képzelje el, ha vé­
letlenül éhes is!

Sajó (dühös): Tdehallgasson, maga 
razziaanyag!... Nem szárnyat ettek, 
hanem a szárnyak ettek.

Hacsek (megdöbbenve): A szár­
nyak ettek’ Micsoda marhaság ez? . 
Ez ép olyan, mintha azt mondta vol­
na. hogy tegnap megevett engem 
egv sertéskaraj.

Sajó: Mondja, ugye maga fürdőit 
máma?

Hacsek: Igen. Honnan tudta?
Sajó: Mert tiszta hülye... Hát hogy 

is magyarázzam meg magának? A 
kormánynak van két szárnya!

Hacsek: Mint az
angyalok.

Sajó (dühöng): 
Mint az angalok- 
nak, egyen meg a 
zene. Szóval ezek 
most együtt fognak 
vacsorázni, miáltal 
minden rendben 
lesz az országban..

érti már végre?
Hacsek: Node micsoda beszéd az? 

Hogyne érteném... A kormánynak 
van két combja.

Sajó (üvölt): Szárnya!
Ilacsek (figyelmeztetöleg): Comb 

jobb!
Sajó: (tajtékzik): Mégis szárnya 

van ...!!
Hacsek: Zúza nincs?
Sajó (feladja): Tudja mit? Van zú­

za, van comb, van nyak ... minden 
van.

Hacsek: Szóval egy rendes apró­
lék.

Sajó: Egy rendes aprólék, te pi­
szok!

Hacsek: És attól, hogy ezek egvütt 
vacsoráznak, minden rendben lesz 
az országban?

Sajó: Igen!
Hacsek: Miért nem reggeliznek is 

ezek együtt’ Talán még nagyobb 
volna a end.

j Sajó: Ez komplikált lenne! Regge­
lizni ezek rendszerint az ágyban 
szoktak.

Harsck: No! Van egy ötletem! — 
Aludjanak együtt.

Saió (nagyon dühös): Ide hallgas­
son. Hacsek, Ajánlok magának vala­
mit!

Harsck: No!
Sajó: Tartózkodjék maga állandó­

an a Keleti pályaudvaron.
Hacsek: Miért?!
Sajó: Hátha egvszer megjön az 

esze ... Hát meséljén, mi újság ott­
hon?

Hacsek: Képzelje csak, a kisebbik 
fiam két hét alatt megtanult ango­
lul.

Sajó: Két hét alatt? Ezt én nem
értem ...

Hacsek: Az nem volna baj, de az 
I angolok sem értik ...

*
(Minden jog a Reggeli Újságé)
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Goring: Németország jogegyenlősége a 
világ legtermészetesebb dolga

Halifax berlini Htja teljes kudarccal járt, - mondják Newyorkban
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Londonból jelentik: Sir John Si- I 
mon kincstári kancellár egy kor­
mánypárti gj ülésen mondott beszé­
dében hangoztatta, hogy lord Hali­
fax berlini útja során nagyértékii 
kapcsolatokat sikerült létesíteni. 
Ezután rámutatott az angol és fran­
cia miniszterek küszöbönálló tanács­
kozásának fontosságára. Majd közöl­
te, hogy a honvédelem fejlesztése 
nagyban hozzájárult Anglia tekinté­
lyének megerősítéséhez.

A GYARMATOKÉRT

Hamburgból jelentik: Göring po­
rosz miniszterelnök Hamburgban j 
50.000 ember előtt beszélt a nemzeti 1 
szocialista uralom első négy eszten­
dejének sikereiről. Kifejtette, hogy 
mennyire szükség van a népek bé­
kéjének megóvására, amelyet a To­
kió—Berlin—Róma háromszög létre­
hozása biztosit. Németország jog- 
egyenlősége ma a világ legtermésze­
tesebb dolga. Ezért kell feltétlenül 
számításba venni a német birodalom 
teljesen jogosult gyarmati követelé­
seit.

Frick birodalmi belügyminiszter 
Gleiwitzben mondott beszédében be­
jelentette, hogy a német gyarmatok 
visszaadására irányuló igényt Né­
metország mindaddig hangoztatja, 
amig jóvá nem teszik az elkövetett

igazságtalanságokat. Abba sem tö­
rődünk bele — mondotta — hogy ide 
gén uralom alatt levő németeket 
német voltuk miatt üldözzenek.

ANGLIA NEM SZÖVETKEZIK
FRANCIAORSZÁG ELLEN
Londonból jelentik: Az alsóházban 

Rathhone képviselő a következő kér­
dést intézte a kormányhoz: A lord 
Halifax látogatásával kapcsolatos 
kérdéseket megvitatták-e már a fran 
cia kormány képviselőivel? Mielőtt 
Anglia Németországnak bármiféle 
egyezmény megkötését javasolja, 
megkérdi-e előbb a francia kor­
mányt, amennyiben a terbevett

egyezmény Franciaország vagy va­
lamely vele szövetséges állam biz­
tonságát veszélyezteti?

Chamberlain miniszterelnök kije­
lentette, hogy Anglia nem tervez 
semmiféle olyan megállapodást Né­
metországgal, amely Franciaország 
vagy szövetségesei biztonságát érint­
hetné.

Wedgewood II -nn munkáspárti 
képviselő a következőket kérdezte a 
miniszterelnöktől:

— Adhat-e ön általános érvényű 
biztosítékot arra, hogy nem árulják 
el régi barátainkat annak a hiú re­
ménynek kedvéért, hogy újakat 
nyerünk?

TelSes BeeLsiSaire:

Parisból jelentik: A Páris Midi > lini útja az Egyesült Államokban 
newyorki tudósítója arról a benyo- ! tett. A tudósító szerint az amerikai 
másról ir, amelyet lord Halifax bér- ' megfigyelők nézete az, hogy

a látogatás Halifax teljes kudarcával végződött abban az érte­
lemben, hogy a lord sem Berlinben, sem pedig Brechtesgaden- 
hen semmi olyat nem tudott meg, amit ne tudhatott volna ak­
kor is, ha Londonban marad és elolvassa Hitler »Mein Kampf« 
cimü könyvét. Abból a nagy titokzatosságból, amellyel az ango­
lok az egész ügyet kezelik. Newyorkban arra következtetnek, 
hogy Angliát ismét nagy csalódás érte. Az amerikai körök felfo­
gása szerint Chautemps és Delbos londoni meghívása is ezt iga­
zolja. Ez a gyors meghívás azért történt, mert London ilvmódon, 
a francia—angol szövetség valóságának hangsúlyozásával akar 
válaszolni Hitlernek — Írja a lap.

0 magyar-német kapcsolatok
Darányi és Kánya berlini látogatása után több német 

államférfi Budapestre utazik

Petimből jelentik: Darányi ma­
gyar miniszterelnök és felesége 
pénteken meglátogatta a nemzeti 
szocialista női szervezet anyakép­
ző intézetét. Este a magyar mi­
niszterelnök és kísérete a berlini 
állami operaliáz díszelőadásán vett 
részt.

A szombat reggeli budapesti la­
pok közük Kánya külügyminiszter 
nyilatkozatát a berlini tárgyalások 
jelentőségéről. A miniszter rámu­
tatott arra, hogy minden olyan 
kérdésben, amely a két országot

két feltétlenül szolgálja. A hivata­
los közleményben említett »felfo­
gások azonossága« arra vonatko­
zik, hogy a közvetlen személyes 
érintkezés következtében mind­
két oldalon megállapították, hogy 
a két ország egyetértését komo­
lyan soha semmi sem zavarta. A 
két nemzet között olyan érdekkö­
zösség áll fenn, amely minden túl­
zottan és egyoldalúan kidomborí­
tott félreértést könnyen kiküszö­
bölhet.

és viszony — mondotta Kánya —, 
amely nem irányul egy harmadik 
állam ellen és azt a célt szolgálja, 
hogy az adott lehetőségek kereté­
ben a valódi békét szilárdabb ala­
pokra helyezze, olyannak minősít­
hető, mint amely az európai bé-

MeiBEreadla nyitcBikozatfa

Berlinből jelentik: Az Esti Újság 
Berlinbe kiküldött tudósítója beszél­
getést folytatott Neurath külügymi­
niszterrel. A német nép a magyar 
nép iránt nemcsak érzelmeken ala-

közösen érinti, abban a barátsá- j puló barátsággal viseltetik — mon­
gos szellemben működnek tovább 
ra is, amint ez a múltban is tör­
tént. Ez a legerősebb bizonyítéka 
annak, hogy az a politika, amely 
a meglevő barátság kimélyitésére 
irányul, teljes mértékben bevált. 
Elmondotta a miniszter, hogy a 
közel jövőben több német állam- 
férfiú látogat el Budapestre, a né­
met birodalom viszont több ma­
gyar személyiség látogatását vár­
ja.

— Minden államközi barátság

NEGRO
a tocoft Reménysoptő/e !

Gyártja:

RUFF f/Jtár, Sxubotica

dotta Neurath —, hanem nagy meg­
értést tanúsít azokkal a szenvedések 
kel szemben is, amely ennek a nép­
nek és ennek az országnak osztály­
részül jutott.

Neurath hangsúlyozta, hogy a ma­
gyar államférfiak berlini látogatása 
alkalmából kimerítő megbeszélés

tárgya volt mindaz, ami a két állam 
érdekeit érinti, de egyezményt sem­
milyen formában sem létesítettek, 
nem pedig azért, mert Magyarország 
és Németország között egyáltalán 
nincs olyan nyitott kérdés, amely 
szabályozást igényel. A két ország 
politikája mindenekfclett a béke 
fenntartására irányul. Mi az igazi 
békét akarjuk azt a békét, amely 
mindkét nép jogosult életérdekcinek 
megóvásán ,dc egyúttal más népek 
érdekeinek lojális elismerésén is 
alapszik.

A francia sajtó szerint Bogomolov 
nankingi szovjetkövet robbantotta ki a 

iávolkeleti háborút
Párisból jelentik: A Libertc érde­

kes részleteket közöl Bogomolov 
nankingi szovjetkövet letartóztatá­
sáról. A lap szerint a letartóztatás 
azért történt, mert Bogomolov jut­
tatta érvényre Moszkvában azt a fel­
fogást, amely szerint Japánt a kelet- 
ázsiai hadműveletekkel könnyen ki 
lehet fárasztani. A szovjetkormány

Bogomolov tanácsát követve biztat­
ta fel a kinai kormányt, hogy kü­
lönböző súrlódások révén mérgesít­
se el n kelet ázsiai helyzetet és idéz­
zen fel az egész országra kiterjedő 
ellenségeskedést. Moszkva azt re­
mélte, hogy ilymódon hamarosan 
kimerül Japán pénzügyi és gazdasá­
gi ellenálló ereje. Bogomolov letar-
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Az elegáns hölgy 
harisnyája:
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tisztaselyemböl, vékony mint a lehelet, 
mégis erős 1

A legújabb színekben kapható

fCleli*
üzleteiben

NOVI SAD PETROVGRAD

tóztatása azt jelenti, hogy Moszkva 
elveszettnek tekinti a kinai játszmát.

Ugyancsak a Liberté azt Írja, hogy 
a bukaresti szovjetkövetet is vissza­
rendelték és a szovjettel határos ál­
lamok mindegyikében kicserélik 
Moszkva követeit. Hir szerint több 
európai nagyhatalom fővárosaiból is 
visszarendelik a szovjet köve tekét. — 
Mindebből arra lehet következtetni 
— Írja a lap —, hogy Szovjctorosz- 
ország politikájában nagy változá­
sok állnak küszöbön.

Szomborbam városi elnöki 
állást szerveznek

Fegyelmi ügyek a szomborl 
városházán

Szomlhtr váróé képviselőtestülete Teg­
nap délelőtt 11 órai kezdettel közgyű­
lést. tartott, amelynek napirendjére tűz­
ték ki az állandó munkakörrel bíró vá­
rosi alelnöki állíts megszervezését. Dr. 
Ve szel ino vies M-Ionul szkupstinai kép­
viselő városi képviselőtestületi Ug in­
dokolta meg a javaslatot. Elmondta, 
hogy a gazdasági és pénzügyi bizottság 
elfogadta a javaslatot, ezért -kéri a köz­
gyűlést is. hogy tegye magáévá. Feltét­
lenül szükséges dr. Tapavica Szima 
városelnök tehermentesítése. A város- 
elnöknek sokat kell reprezentálnia, so­
kat kell utaznia é« igy nem tudja ugv 
ellenőrizni a városi közigazgatást, 
amint azt kellene.

A javaslat nem irányul dr. Tapa­
vica ellen, hanem csak megköny- 

nyiteni akarja munkáját.
A képviselőtestület egyhangúan el­

fogadta az alelnöki állás megszerve­
zéséről szóló javallatot.

A közgyűlés ezután személyi ügyek 
tárgyalására tért át. Blázsevic.s Iván 
városi végrehajtó, akit dr. Deák Leó 
ügyvéd képvisel és akit 1935 szeptem­
berében felfüggesztettek állásától, azt 
kéri a közgyűléstől, hogy felfüggeszté­
sétől kezdve fizetése egy harmad ré­
szét fizessék ki. másik kétharmad ré­
szét helyezzék letétbe.

A közgyűlés efogadta a kérvényt.
Dr. Tapavica Szima elnök bejelen­

tette. hogy Igrocanac Milutin rendőri 
elöljáró visszatért szabadságéról és át­
vette a fegyelmi bizottság elnökségét. 
A fegyelmi bizottság tegnapelőtt Ivkov 
Gjorgye villanytelepi mérnök, László 
L;vAn", Plílic-s Alck-szandar villanytele­
pi tisztviselők ós Luc-sics Konstantin 
dr. volt főjegyző fegyelmi ügyéit tár­
gyalta. Iái estes ellen mogsziintettAk az 
eljárást, mivel eltávozott állásából, 
László ellen pedig azért szüntették be, 
inert

csak szerződéses tisztviselő volt.
Ivkov és Pultes fegyelmi ügyében ér- 
divemben nem határoztak, mert külön­
böző írótok beszerzése vált szükséges­
sé. A fegyelmi bizottság a jövőhéten 
Blázsevics Iván végrehajtó, A relies Ni­
kola kézbesítő. Popov Szteván, Brkics 
Vladimír, Káplár Iván rendórök, I Al­

kies Iván detektív, Mijics RAjkó szol­
ga és Cvejanov Györgye volt városéi­
nak ügyeit tárgyalja.

rL:lM
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59.000 magánliszlviselő nyugdij-bizto- 
sitását rendelte el a kormány

A nyugdíj intézménynél biztosí­
tanak minden 18 évet betöltött 
magánalkalmazottat, úgyszintén 
azokat is, akik még nem töltötték 
be 55. életévüket, vagy azokat, a- 
kiknck tisztviselő karakterük van 
és főleg szellemi munkával fog­
lalkoznak. Ezek szerint

biztosítás alá esik minden 
bank és gyári hivatalnok, va­
lamint a biztositó és hitelszö­
vetkezetek hivatalnokai, to­
vábbá a bánya, szállító stb. 
alkalmazottak, könyvelők és 
levelezők, mig a kereskedő- 
segédek" egyelőre csak bizo­
nyos feltételek mellett jöhet­

nek számításba.
A bizto' t.ís havi illetéke a ka 

pott évi fize'fs egv százalékát fr ■ 
szí ki, minimális 54 dinártól 420 
dinárig, amely összeget a munka­
adók és alkalmazottak a megha­
tározott kulcs szerint fizetik, o- 
lvan formában, hogy a legmaga­
sabb fizetési osztályba tartozóknál 
az összeg fele a munkaadót, fele 
az alkalmazottat terheli.

Rokkantsegélyre csak ötévi 
tagság után van joga az al­

kalmazottnak.
Teljes nyugdíjra 40 é\ i szolgálat 
után lehet jogot formálni, de a 
hetvenedik életévnél a részletet 
automatikusan megkapják, ha 
legkevesebb 5 esztendeig biztosít­
va voltak. Az özvegynek ötven 
százalék nyugdíjra van joga, a 
gyermekek 25—40 százalékig kap 
ják a segélyt, addig, mig be nem 
töltik tizennyolcadik évüket. Az 
árvák 50—95 százalékig élvezik 
az elhalt szüleiknek járt nyugdi­
jat.

A legalacsonyabb rokkantsegély 
évi 3000 dinárt tesz ki (a biztosí­
tott 5400 dinár évi fizetése után), 
a legmagasabb összegű járadék 40 
évi biztosítás után évi 40.200 di­
nár (az évi 42.000 dináros biztosí­
tott fizetés után).

A vagyonbetét elhelyezése te­
kintetében törvényes rendeletet 
hoztak, mely szerint a vagyont 
csak egészen biztos alapon lehet 
befektetni, minden spekuláció ki­
zárásával. A vagyon hosszúlejá­
ratú befektetésénél számot kell 
vetni a befektetett érték piaci 
helyzetével és az intézménynek be 
folyó haszonnal. A nyugdíjintéz­
mények a maguk idejében a gaz­
dasági élet erős tényezői lesznek 
Amennyire ma számítani lehet, 
körülbelül ötvenezer magánhiva­
talnok fogja nyugdiját biztosíta­
ni. \ ljubljanai nyugdíjintézetnek 
1930 végén 11.000 tagja volt. A 
ljubljanai nyugdíjintézetnek 1930- 
h.m 28 millió dinár volt az évi 
jövedelme, ha ezt elosztjuk a ta­
gok számával, akkor a gazdasági 
megterhelés havi 20 dinár és igy 
az egész országban nem lesz több 
havi 10 millió dinárnál. Mivel az 
első öt évben az uj nyugdíjbizto­
sító intézetnek nem lesznek na­
gyobb kiadásai, az összegyűlt ősz- 
szeget tartalékolni fogják és az 
anyagi helyzet fellendítésére for­
dítják.

A nvugdij biztosításnak egész 
országra való kiszélesítésével dr. 
Sztojadinovics kormánya bevál­
totta ígéretét, amelyet hatalomra 
jutásának első napjaiban céljául 
tűzött ki.

Ezzel a rendelettel, mint az 
öregség, valamint halai esetére

hozott biztosítási rendelettel, a 
minimális munkabérekről hozott 
törvénnyel, kollektiv munkásszer­
ződésekkel a törvényhozás terén 
olyan helyzetbe jutott az ország 
szociális helyzete, amely nagyon 
emlékezetes marad.

A minisztertanács legutóbbi ülé­
sén elfogadta a szociálpolitikai 
miniszter javaslatát a magántiszt­
viselők kötelező nyugdíjbiztosí­
tása tekintetében. Eddig csak Dal­
máciában és Szlovéniában volt kö­
telező a magántisztviselők nyug­
díjbiztosítása, ezt azonban most 
kiterjesztették Jugoszlávia egész 
területére. A ljubljanai magán- i 
tisztviselők nyugdíjalapjánál eddig I 
11.000 magántisztviselő volt biz­
tosítva, most azonban, hogy a 
nyugdíjbiztosítást az egész or­
szágra kiterjesztették, még uiabb 
50.000 magántisztviselő nyugdíja­
zása van biztosítva.

A magántisztviselők kötelező í 
nyugdíj biztosítása 1938 január | 
1-én lép életbe. A biztosítás ki­
terjed az összes magántisztvise- , 
lökre, akik már elmúltak 18 éve- I 
sek és még nem érték el 55. élet­
évüket. A havi járulék az évi fi- . 
zetés egy százaléka.

Cvetkovis Dragisa szoiálpoüti- 
kai miniszter a magántisztviselők 
kötelező nyugdi (biztosításáról a 
következőket mondta:

A munkások öregség, munka­
képtelenség és halál esetére beve­
zetett biztosítása után, jelentős 
lépés történt a mag önalkalmazót- 
tak nyugdija ügyében is

1938 január elsején az erre 
hozott törvény értelmében 
életbe lép a magánalkalmazot­
tak kötelező nyugdíjbiztosí­

tása.
Ez a törvény eddig csak Szlovénia 
és Dalmácia területén volt érvé­
nyes, aminek az volt a következ­
ménye, hogy amig a magánalkal­
mazottak kisebb része a nvugdij 
révén biztosított volt a munkakép 
Jelenség, vagy öregség idejére, 
addig a jóval nagyobb rész az 
aggkor beálltával, vagy ha vala­
mi baleset következtében munká­
ra alkalmatlanná vállán ki volt 
téve minden rossznak, hogy ne is 
beszéljünk a fenntartó nélkül ma­
radt családról. Minden munkás és 
magánalkalmazott a nemzet hasz­
nára fordította minden erejét és 
ennek magával kell hoznia, hogy 
legalább a biztosítás révén gon­
doskodjanak róluk.

Az ország minden munkásának 
meg kell legyen a biztosítása. A 
betegség és baleset esetére szóló 
biztosítás már régóta meg van. A 
munkások nvugdij biztosítása már 
ez év szeptember elsején életbe 
lépett. Nem maradt más hátra, 
mint a magánalkalmazottak nyug­
díjbiztosítása, amely a most ho­
zott rendelet értelmében, az or­
szág minden hivatalnokának biz­
tosítása mellett kiterjed a magán­
alkalmazottak és munkások nyug­
díjazására is.

A nyugdíjbiztosítás kiszélesíté­
sének mozgalma már régi keletű, 
azonban november 25 ig ered­
ménytelen maradt. November 25 - 
én a szoiálpolitikai és népjóléti 
minisztérium rendeletet hozott, a- 
melvben engedélyezte a nyugdíj­
biztosítás kiszélesítését a magán­
alkalmazottakra is.

— Időjárásjelentés. A dunai és a 
moravai bánság területén felhős, az 
ország többi részén derült idő ural­
kodott, a folyók völgyében köddel. 
A legalacsonyabb hőmérséklet Ljub­
ljanában mínusz hat. a legmagasabb 
Mosztárban tizenöt fok volt.

Időjóslás: Az ország északi részé­
ben ismét borulás, esetleg eső is 
várható. A tengermelléken és a töb­
bi részeken derűs időre van kilátás
_ Egyházi hir. Budanovics Lajos

bácskai püspök a külföldi tanul­
mányújáról visszatért Soltész Fe­
renc lelkészt a Zágrebban tanuló 
bácskai egyetemisták lelkészévé ne­
vezte ki.

— Uj igazgatója van a noviszád! 
technikai középiskolának. Legfel­
sőbb ukázzal Pavlovics Vladimir 
mérnököt, a beográdi állami tech­
nikai középiskola tanárát a novi- 
szádi technikai középiskola igazga­
tójává nevezték ki.

Női (fllhabőfoh,
qu< rincN tsishoJosh«i)d$<»i

a legújabb bécsi és párizsi modellen 
után. cls rendű kivi elben és a leg­
olcsóbban, gyönyörű választékban 

kaphatók
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!Merni Rranka (ftoviszád) és 
Haázsics Haszívja (Irebime)

r-T dé ulán házass 1 *ol kelnek

— Kanizsai hírek. A lakosság kö­
réből tömegesen érkeznek panaszok 
az elöljárósághoz Kanizsa egyes uc- 
cáinak sötétsége miatt. Kifogásolja 
a lakosság, hogy a Petar király szo­
bor tere az est beálltával koromsö­
tét és a járókelők a legtöbb esetben 

j csak a legnagyobb óvatossággal ha- 
I ladhatnak .mert a meglehetősen for- 
j galmas téren veszélyes a gyalogos 
I közlekedés. A napokban többen fel- 
j buktak és komoly sérüléseket szen- 
! védték. Ugyanezek a panaszok me­

rültek fel a vasútállomás előtti tér 
sötétsége miatt, ahol tetézi a vesze­
delmet a feneketlen mély sár is. Te- 

1 kintettel. hogy Kanizsán fizetik a 
■ legnagyobb villanyárakat, a lakosság 
I a sérelmek mielőbbi orvoslását kö­

veteli'." a várostól.

a legmodernebb 
rudiokészülck.
E adja

— Ha tcadélután a noviszádi Da-
nclrncnntl I

T,.v öo/IEn” Marko Dosier, Novi 
MIX KaOIO Sadt Hr. Alexandra 24

— Bczdáni 1 trek. Az »Antonia« 1 
mai. második előadása iránt is igen j 
nagy érdeklődés mutatkozik. A ren- | 
dezőség értesíti a közönségét, hogv I 
az előadás ezúttal is pontosan nyolc 
órakor kezdődik s később érkezők 
csak az első fe’vonás után juthat­
nak be a terembe. — Ferenrsevics 
Milos szigeti lakosnak 6 éves István 
fia olv szerencsétlenül esett le a szé- 
naoadlásról. hogy a balkarját törte 
s a fején súlyos sérüléseket szenve­
dett.

IFA - SZÉN - KO.-SZ

DimVriic Hielte ^'TA.on 3,44
— Még mindig nincs meg az el­

tűnt lengyel repülőgép. Az Athén és 
Szófia közötti utón kedden eltűnt j 
lengyel repülőgépet eddig még min- ! 
dig nem találták meg, bár görög, 
bolgár és jugosz’áv repülőgépek 
egyaránt keresik. A rossz idő. siirü 
köd és a havazás lehetetlenné te­
szik az eredményes kutatást.

— Felhívjuk olvasóink a figyelmét 
a »Hero« beográdi cég lepünk 5. ol­
dalán megjelent hirdetésére.

után? A noviszádi Daloskörbe.
— Férfi és női angol ruhaszabás­

mintákat bemutatás vagy használat 
céljából postán küld pontos méret és 
30 dinár bélyeg beküldése ellenében 
Futó szabó, iparkamarai szakelőadó, 
aki szabástanitást is elvállal. Szubo- 
tica, II. Mlinkova 6.

— A kikindai rendőrség eljár az 
árdrágítók ellen. A kikindai piacon 
az utóbbi napokban erős áremelke­
dés volt érezhető. Fgves mészárosok 
a borjúhús kilójáért 20—22, keres­
kedők pedig a vajért 40 dinárt kér­
tek. A rendőrség ezért 35 mészáros 
és több tejtermék kereskedőt ár­
drágítás miatt feljelentett az ügyész­
ségen. A rendőrség a fakereskedők 
ellen is el akar járni a fa árának 
emelése miatt.

— Remek ítélet! Newyorkból je­
lentik: Carlyle Campbell sanfran- 
cisoi lakos verekedés közben eltép­
te egy rendőr kabátját. A bíróság 

I arra Ítélte, hogy három hónapon át 
kalaplevéve, mély meghajlással kö­
szöntsön minden rendőrt, kivel az 
uccán találkozik.

— A jasatomicsi járás jugoszláv j 
radikális szervezete Budisin Ugoricát i 
választotta meg elnökké. Budisin Lá j 
zár báni tanácsos halálával megüre­
sedett a jasatomicsi járás jugoszláv 
radikális szervezetének elnöki állá­
sa. Néhány nappal ezelőtt népes kül 
döttség kereste fel Budisin Ugorica 
kikindai városelnököt és kérte, hogy 
fogadja el az elnökséget. Budisin 

I Ugorica eleget tett a kérésnek és ez­
ért tegnapelőtt délután ülésre ült 
össze a jasatomicsi járás jugoszláv 
radikális egységének szervezete. Az 
ülésen 35 szavazattal 5 ellenében 
Budisin LTgoricát választották meg 
elnökké.

Markovié M.Miodrag
nyugalmazott katonatiszt,
B • • g r * d, Mialiluroloa « Ica 4 

• S,adcnlski dómnál

Ad szntis.zerii felvilágositdst 
mindenfele tin lenni ügy étiben

Érdek ödöK 3* - din. v., a-zbe, eií beküldése eile- 
nében megkapják az érdeklődésükre a lel világosit,, st

Ha a haja ősz, korpás és hullik,
u tv a/or-na ve ven ctfy üve<< ,,/f/ef// nőj 
Regulátott** mely megóvja bajai mind-n 
belegségtó . ara 15'- dm. Siker tfarantá va 
Egyedüli e' tnisilója :

Drogéria „HÍGIG A” Noviszád

MJLfróLUi TöZSDEZAHLATLiK 
A dinár árfolyama. Budapest 7.25— 

7.SO, Prága 61.30—01.70, Berlin 5.07— 
5.07, London 215 /U 

Zürich. Bcográd 10, Pária 14.<N, Lon­
don 21.00, Newyork 432.37, Brüsszel 
73.55, Milánó 22.75, Amszterdam 210.15, 
Boriin 171.10, Bécs 81.75, Prága 15.23, 
Varsó 81.80, Bukarest 3.25.

Szőrme szalon,LEIPZIG’
BEOGRAD
It it ez Mihajlova 9

Szenzációs u donságu szőrmék érkeztek, 
melyek minden vételkcnyszer nélkül 

mcgtekinthctÖK
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— TOPOLAI HÍREK. A noviszádi 
Iparkamara az Ipartestület még élet­
ben lévő alapitótagjait az ötvenéves 
jubileum alkalmából művészi kivi­
telű díszoklevéllel tüntette ki. A ki­
tüntetett alapitótagok névsora: 
Bodrog Mór. Rind Flórián. Puholák 
Márton, Rakk Ferenc, Liptai Pé­
ter, Gyurics Miklós, Keczeli András, 
Mencsik Ferenc, Fekete János és 
Süli György. Ugyanilyen kitüntetés­
ben részesültek Kiskárol János je­
lenlegi elnök, Stanyó Károly, Bodor 
István és Veres János választmányi 
tagok. A díszokleveleket a kitünte­
tetteknek ünnepélyes külsőségek kö­
zött fogják átadni. — A Markusev 
Milán községi elnök és Popovics Szí­
ni ó közjegyző képviselőtestületi 1 ag 
között felmerült ügyben a főszolga- 
biróságon befejezték a kihallgatáso­
kat és az ügyet áttették a büntető- 
járásbirósághoz. Bózsics Alekszandar 
büntetőbiró az első tárgyalást no­
vember 27-re tűzte ki. A per kime­
netele iránt az egész járásban nagy 
érdeklődés mutatkozik, leginkább j 
annak politikai háttere miatt. — j 
A bajsai Gazkadör választmánya 
Vámoscher Dezső titkár vezetésével 
meglátogatta a karagyorgyevói mén- , 
telepet és megvételre kiválasztott | 
egy nagyon szép Noniusz méncsikót.
— A szuboticai Sakk-kör csapata 
Schreiberrel megerősödve ma dél­
után rcvánsmérkőzést játszik Topó­
ján. A szuboticai döntetlen ered­
mény a topolaiakra igen hízelgő volt. 
a mai mérkőzésre úgy készült fel a 
csapat, hogy legalább ismét eldön­
tetlent érjen el. A mérkőzést a Töl­
gyesi vendéglőben tartják. Piaci 
árak. Az időjárás jobbrafordultával 
a piac is megélénkült. A búza ára 
175 dinárra ugrott. Tengeri métere 
96, zab és árpa 120, sertés kilója 7, 
választási malac párja 150—200. sül­
dők kilója hizlalásra 10 dinár, hasas , 
góbék 800—1000 dinárig. Vágómar- ^ 
ha kilója 5, borjú 6, kacsa és liba j 
7, csirke és tyuk 7. pulyka 0. gyön­
gyös-csirke kilója 10 dinár. A tojás 
darabja 1 dinár. A vaj kilója 24 di­
nár, a mészárszéki-hus és kenyér­
árak változatlanok.

99 Legyen meg a íe akaratod“
Emil Fiedler, a németekneK egyik most híressé vált Írója, azt állítja 

egyik könyvében, hogy ha a Miatyánk kérésének: „lenyen meg a te akara­
tod“ megzenésítésére pályázatot írnánr.K ki és száz zeneszerző pályázna rá. 
egészen biztos, hogy mind a száz valami r:yászmelód át komponálna. Ha pe­
dig a festőket hívnák fel, hogy ugyanez*. képben érzékeltessék, akkor is biz­
tos, hogy valamennyi száz pá yázó valami szomorú csapásnak alakjait 
rajzolná, vagy festené a vászonra. Az egyik halálos ágy mellett álló csalá­
dot, a másik édesanyát, aki egyetlen fia koporsója mellett zokog, a harma­
dik ta án valami bány. s, erencsétlenséget rajzolna, ahogy éppen felhozzák a 
tárnából az összeroncsolt holttesteket es szeretteik lesujtottan állják körül 
okét.

A nemet Író helyte eniti, hogy az ,,'sten akaratát“ csak a csaposokra, 
halálesetekre, bajokra vonatkoztatják. Elfelfdkeznek, hogy a világon nem 
csupán az emberek keserű és nehéz í nyei, az élet csapásai történnek Isten 
akarata szerint, hanem minden! Tehát a ió ,a boldogság, az öröm, a szeren­
cse is. Isten alkotta es tartia fenn az enész viláont. $ ebben a nrry világban 
van sötét éjszaka és verüfényes n~pp-l. zimankós tél és májusi zöld lomb. 
fagy és riigyfakaszto napsugár: épen uoy, az ember é!etében is vannak 
csapások, de vannak boldog órák és örcmieljes pillanatok.

A boldog óráknak és örömöknek is a jó Isten a szerzője.

HŰD»

Tenierini
es Re pi si

A já i/dts
különös előnye a Dar mól 
hashajtónak. E mellett a 

',V Darmol enyhén és fájdalom 
nélkül hat. Ezért felnőttek és
gyermekek szívesen veszik,

¥
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— HORGOSI HÍREK. A horgai sző 
scazdiUc tovább folytatják a küzdői­
ig a kaliforniai piiz-b'Tü ellen. A Ívd 
éjén már megkezdődött a hatóság 
enőrzése melleit a karbólineiun per- 
• iezés s roménv van rá. hogy az 

1 ni végleg sikerülni fog ennek a ve- 
•edr'bnes kártevőnek a mrgs»mmisi- 

e. A Gazdakör téli tanfolyamára jn-
nk-

1 kiessenek az Ve sz. ov n
íjíjttavlá* * snort-szakiiz.ctbe

JURIST“ BliOGRAn,Balhanska 23

Cipőket, ruhákat mérték szerint nagy vá­
lasztékban elsőrendű anyagokból k szít

Meghamisították egy szoin- 
lori korcsmái énekesnő igazolt á-
iyAt. A szombori rendőrség lctar- 
öztatta Bugyié Nikola szombori 
vendéglőst, mert egy nála alkal­
mazásban levő korcsmái énekes­
lőnél hamisított igazolványt tit­
alt ak. Az eredeti igazolvány Mé­
száros Paulina névre szólt, ezt a 
nevet azonban oxálsavyal l'i\L'f" 
lék az igazolványból és helyebe 
Nikolics Katarina nevét Írták.

— Az Un rádiója torzít! í ot dúl­
jon díjtalan felvilágosításéi t Gclb- 
ftr ion-rádióházhoz, Noviszád, Kralya 
Petra II. u. 23.

A nemet ifjúsági vezető Beo-
grádban. Schlraeh von Baldur, a né­
met nemzeti szocialista ifjúság: szer­
vezetek vezetője tegnap tléii félegv 
tárakor ktil;án repülőgépen Bc'gr.tdba 
érkezett, több munkatársával együtt.
A beográdi repülőtéren von Heeren 
Leográdj német követ. Ara 1 sics a 
testnevelési minisztérium osztályfőnö­

ke. dr. Pin- Bogdán, a jugoszMv ra- 
d k AI is egység ifjú sár gi elnöke és má­
sok fogadták. Von Sehirach a jugo­
szláviai ifjúsági szervezeteket és in­
tézményeket akarja tanulmányozni.

— Akinek sehogyan se sikerül ki­
verni anyját a házból. Keserves ügy­
ben Ítélkezett tegnap délelőtt \ng\V- 
kovics noviszádi járásbirő. A btin'ető- 
biró előtt Murgaskiné, Rotic< Mi'iea 

csévél földmilve=asszony állott av­
val a nagyon csúnya váddal, hogy 
megverte édesanyját. A tárgva 's.ai 
mindenek előtt megállapitotta a hi ró 
sig, hogy Murgaskinét egv évvel ez­
előtt már el is Ítélték hétnapi elzá­
rásra, amiért megverte 77 éves any- 
uU. Botics DraginyiU. A bizony!'ási 
j:,rás során kiderült, hogy Boties 
gáiya lányára íratta házát, avval a 
feltétellel, hogy lánya és veje gondos­
kodjanak ell át á sáró!. Murgask inénak 
azonban terhére volt öreg édesanyja 
és ugv vélte, legegyszerűbb lesz. ha 
in előbb megszabadul tőle. A’ iiogalott 
módon igyekezett fnegkeseriteni az 
öregasszony életét s nem röstollel 1 e 
megverni az édesanyját sem. Mikor 
az.iűán Boties Prnginya sem bírta to- 
v.vhl) i'Z.i az állapotot, polgári pert in­
dítóit. amelyben visszaköveteli la.nyn-
ra j rá lőtt házát. F.z adott okot arra. 
hogy Murgaskiné főzőkanállal támad! 

j édesanyjára és csúnyán összeverte. 
; \z egyeabiró hatvannapi elzárásra 

nolle az édesanyjára főzőkanállal b- 
1 mádéi Murgaskinét.

■ í.han folynak az elokész.ii 
tpl-nikezők száma napról-napra nőve- 
kéri k. \ Knilurlézottság kedden e=to 
dr Rpöik Andor elnökletével ülést for­
ró- t. melyen a téli kuiturprogramot 
beszélték meg nagy vonalakban. Az 
egyesület egyébként a nagy sikert ara­
tóit Bokréta részére csütörtökön r<ie 
családi vacsorát rendezőit. \ Gyön- 
gyösbokréta két u’.abb vidéki vendég- 
szereplésre ka nőtt meeh'v 1st.
_ A le,rás legszebb dísze a kézi­

munka. Minden kézimunka tievben 
fordul ion hozzám. Hardi Elizabeta, 
Mnszarikova 8.
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— titszóz pengős rádiepélyázat a 
mikrofon előtt. Igen érdekes, minden 
kit érdekel cinül és valóban minden­
kit érdeklő rejtvény hangzik el derem 
I (.r 0-én oslo Budapest I. műsorán. A 
I.elves megfejtőket 500 pengővel jutal­
mazza a pályázatot hirdető Rndioélet. 
amely ma megjelent számában bőveb­
ben ismerteti ezt az újszerű, mulat­
ságos rejtvényt. A Rédéélct mm la p 
iá* e héten a magyar kormányzóm1 
kepe díszíti, abból az alkalomból, 
hogy szózatot intéz a magyar társa­
dalomhoz. Igen érdekes cikket itt Ger­
mánná Gyula élményeiről egy dervis 
kolostorban. Közli a lap Rnhny József 
egy novelláját, Pprry Piroska cikket. 
Muráti Lili divatcsevegését. Gazdagon 
jutalmazott rejtvény, film. konyha, ké- 
zanunka rovatok, sport, műszak és 
teljes magyar és külföldi műsor ogi1- 
szitik ki a mindvégig ké[>es, mély­
nyomásban megjelenő igen változatos 
tartalmú uj Rádió*Mctct. Kapható min- 

I dcnüít. Ara 2.50 dinár.

hírek. Schöner Ja­
kab és Réptisi János a kocsmában 
összevesztek, majd az uccára ki­
érve tovább folytatták a vitát, ad­
dig, amíg Zsadánvi András köz­
ségi esküdt széjjel nem választot­
ta őket. Répásira azonban nem 
hatott a szép szó, hanem a go-' 
romoaságot tovább folytatta, sót 
a durvaságban annyira ment, 
hogy Zsadányi esküdtet meg is 
ütötte. A verekedők ellen a rend­
őrség megtette a feljelentést. — A 
szokásos Katalin-bált Tememben 
is több vendéglőben megtartot­
ták. Legjobban sikerült az Ame­
rikában tartott Katalin-bál. A bá­
lon a lányok szinpompás festői 
magvar ruhában, gyönyörű pár-- 
fában jelentek meg. Kár, hogy a 
fiuk nem voltak magyar népvise­
leti ruhában. A mulatság a leg­
jobb hangulatban reggelig tartott.
— A TSK legutóbbi gyűlésén el­
határozták, hogy a Tatárjárás 
operett helyett — tekintettel ar­
ra, hogy a Tatárjárás c. operett 
partitúráit jelenleg nem lehet meg 
szerezni —- Szilveszterre a »Csár­
dás« ciniü operettet adják elei. —- 
A Csárdás operett partitúrái már 
megvannak, s a próbákat is meg 
kezdették. — A TSK sakkszakosz­
tálya di jazásos háziversenyt ren­
dez. Az első. dijat Stuchlik Lajos, 
a másodikat Jamrik Lajos, a har­
madikat Kmetovics Mihály aján­
lotta fel. — Sztevin Szteván no­
viszádi tűzoltóparancsnok, mint a 
tűzoltó szövetség kiküldöttje ele - 
cember 1 -én Temerinbe érkezik 
az Önkéntes Tűzöl tó testület felül­
vizsgálására.

— Termetes, erőteljes egvének- 
j nek — ha túlzott vérmesséff kü­

lönböző jelei kedvezőtlen módon 
mutatkoznak — rendkívül előnvé- 

I re vál'k a természetes »Ferenc 
József« keseriivizzel néhány héten 

I át tartott ivókúra. A Ferenc 
József viz — orvosi ellenőrzés 
mellett — otthoni fogyókúra cél­
jaira is ivén alkalmas.

— Szabadlábra helyezték a meg­
vesztegetéssel gyanúsított goszpo- 
gyinci aljegyzőt. Annak idején rész­
letes tudósításban számolt be a Reg­
geli Újság arról a szenzáció erejével 
ható hírről, hogy a hatóságok letar­
tóztatták Knezsevics Milán goszpo- 
gvinci községi aljegyzőt. Az. aljegy­
ző ellen megveszt égés vadját emel­
ték és a vizsgálat bebizonyította, 
hogy a vádak nem voltak minden 
alap nélküliek. Az aljegyzőt több-s 
szőr is kihallgatták, most azután el­
rendelték szabadlábra helyezését, 
mert a további vizsgálat érdekei 
nem kívánják meg Knezsevics fogva 
tartását, másrészt nein forog fenn a 
szökés veszélye.
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— SZENTAI HÍREK. A Katolikus 
Akció a szegények segélyezésére a 
Kis Szent Teréz Énekkar és a Keresz­
tes Ifjak Egyesületének közreműködé­
sével december hatodikén az Eugen - 
szálló színháztermében előadja a Ke­
reszt jelében című vallásos drámát. 
Az előadás iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul meg. — A Kato'ikus Legény- 
egylet minden kedden és csütörtökön 
este nyolc órakor, a Nagygazdakör va- 
aárnaponkint délelőtt 10 órakor, a Ke 
repkedő Ifjak Egyesülete pénteken este 
8 órakor rendezi kukurelőadUait — 
Mijatovics Valentin miközben az Eugen 
szálloda színpadán dolgozott. beiee«ett 
a sugólyukba és olyan sulvas zúzódá- 
sokat és belső sérüléseket szenvedett, 
hogy kőrh.izha kellett szállítani. — A 
népkerti halastavat, amelyet »zide:g 
a SzAK tartott bérben, a hos=zo!eiára- 
tu bérlethez szükséges felsőbbhatósági 
engedélyre való tekintettel a város az 
idén nem adja ki, hanem a saját költ­
ségén tarja fenn. — A rendőrhatóság 
kihágás! osztályán az elmúlt héten a 
következő egyéneket büntették meg: 
Szótér M hálvt, Palotai Ferencet és j 
Pintér Jánost, mert zárlat a’.att sertést i 
adtak el. Subajkovles Jankó zagrebi 
kereskedelmi utazót, mert nem tartotta 
be a közlekedési szabályokat, Ha'.ász 
Vilmost, Tóth Vincét és Német Ist­
vánt. mert nyilvános heb en verek ed 
tek, Sze'es Gézát és Juhász Lászlót, 
mert fe'ebhezésében a csendőrséget és 
az adóhatóságot sértegette. Fény.sznni­
si Jánost jogtalan fegyvertartásért, Ni- 
kölics Dobrivoj péket kez’ekedési ki­
hágásért és F Vpovics Pé'ert jogtalan 
fegyvertartásért, valamint nyilvános 
belven elkövetett szeméremsértésért 
Ítélték el.

iJteggeliVjság

Első ádvent
□ 1937 NOVEMBER 28 □

Ma hajnalban újra nyíltak uj csodák:
Égborultján földre szállt a húsz Te jut;
Ezer vidám mécses száll e tájon át,
S boldog izgalommal templomunkba *ut.

S az emberek addig hordják szivüket,
S imádságos kézzel esiő mécsesük,
S fürge haduk oda majd addig üget,
Mig az óra egyszer tizenkétszer üt...

Ekkor ott a fényben felsír majd a Gyermek ...
S a templomi szivek fájón megremegnek:
Hisz kétezer évnek kínja zokog ott!

De im, az a két Szem rájuk mosolyog!
S szivükről az árnyak halkan leperegnek,
S megérzik a mézét a szűz Végtelennek . ..

BODROGHY SZABOLCS

PIROS
LAK

elnök

— Felhívjuk olvasóink figyelmét | 
a NOVI TJEDNIK folyóirat-kölcsön­
ző, Zagreb, Beriszlavicseva 7 , mai 
hirdetésére. Ez a cég heti 13 dinár 
előfizetési összegtől kezdve házhoz 
szállítja a legérdekesebb és legszebb 
folyóiratokat.

— BACSKOGRADISTEI HÍREK. A
BAK vezetősége ma este tánccal egy­
bekötött társasvacsora keretében ün­

nepli a Frak-kos betyárok operett szer­
zőit és szereplőit. Az estére nemcsak 
a klub'ag'kat, hanem a szinnártoló kö­
zönséget is szívesen kV ja a vezetőség. 
— Becsej.íc Sztévó gazdálkodó zsebé­
ből a temer:ni vasútállomáson leszál­
lás közben élelmes és ügyeskező zseb- 
metsző kiemelte 1500 dinárt tartalmazó 
pénztárcáját. Becsejac azonnal jelen­

hette a lopást, de a megejt ért nyomo­
zás eddig nem járt eredménnyel.

— Sztáribeseji hírek. A sztári- 
becseji Ipartestületben december 
elsején iparosnapot tartanak. Dél­
előtt 9 órakor díszközgyűlés lesz. 
Az egyesület tagjai a közgyűlés 
után templomba vonulnak és részt 
vesznek az állami egyesülés alkal- 
’mából rendezett ünnepi istentisz­
teleteken. A katholikus templom­
ban 10 órakor, a pravoszláv tem­
plomban 11 órakor lesz istentisz­
telet. — A sztáribecseii mester­
vizsgáztató bizottság előtt a kö­
vetkező mesterek tették le siker­
rel az előirt mestervizsgát: Mo- 
kánv Tamás kenyérsütő Rácsko- 
gradiste, Ihász András bognár 
Zsabalj, Fekete István bognár Zsa- 
balj, Csiplics Fájó borbély és női 
fodrász Sztáribecse, Beljánszki 
Zsiván borbély Goszpogyinci, Ga- 
jicki Zsivkó borbély Goszpogvin- 
ci. — A sztáribecsei Magyar Nép­
kör december 4-én, szombaton 
nagyszabású Mikulás-estet rendez 
otthonában. A mulatság kereté­
ben jótékonycélu bazárt állítanak 
fel. A bazár céljaira az egyesület 
nőtagjai már eddig is sok aján­
dékot gyűjtöttek. Az egyesület ve­
zetősége ezúton is felhívja az 
egyesület tagjait, barátait, hogy 
adományokkal segítsék az egye­
sület akcióját. Az adományokat 
rir. Draskóczy Edéné veszi át.

FIGYELEM! ‘ Értesítjük a h úgy kö­
zönséget, hogy tartóshullámot, viz- és 
gőzondolálást a legjobb munkaerővel 
és felszereléssel jutányosán végezzük 
Kenyeres Juliska, Szubotica, Zrinyszki 
trg. 5. szám._______________ 7^2
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— Uj magyrr hetilap indul Novi- 
szádon. December első felében Polgár 
címmel hetenként csütörtökön ős va­
sárnap megjelenő magyar hetilap in­
dul. A Polgár című lapot felelős szer­
kesztő és kiadóként Kovac-h Ágoston 
jegyzi.

— A hálás vendég. Mecserik 
Márton csantaviri gazda feljelen­
tést tett a rendőrségen rokona 
Jasszus János szabadságos katona 
ellen. Mecserik előadta feljelenté­
sében, hogy Jasszsus szombaton 
este vendégségbe érkezett hozzá­
juk, ellátták minden jóval, Jasz- 
szus azonban vasárnapra virradó­
ra búcsú nélkül hagyta el a házat 
és vele ment egy zsákban tiz kiló 
toll is. A rendőrség azonnal eljá­
rást indított a hálás vendég ellen 
és megállapította, hogy az a kora 
reggeli órákban a tollat 100 di­
nárért eladta és eltűnt Csantavir- 
ről. A vizsgálat tovább folyik el­
lene.

MEGKEZDŐDÖTT 
AZ INGVÁS/lR l!

ti

Elsőrendű külföl­
di anyagokból 
jól »zabot! inge­
ket hihetetlen 
nagy választék- 
ben és bámulatos 
olcsó áron hozok 
forgalomba 
Mindennemű téli 
kötött áruban éa 
harisnyában is 
minden igényt kiejtitek

MIOPKA
Pestansska éa Kr. Petra II. 

(Fataki-át) sarok

Ae eredeti Rohílsi dsránvviz

üdif, étvágyai ad és gyógyít

tyogúiki

— Jól szórakozik és sokat táncol, j 
ha eljön a noviszádi Daloskor tea­
délutánjára.

— A noviszádi református egyház
november 28-án, vasárnap, kezdi 
meg azoknak a vallásos jellegű dél­
utáni összejöveteleknek a rendezé­
sét, amelyekkel kettős célt kíván el­
érni: az egyház ifjúságának alkal­
mat ad arra, hogy előadói és szava­
lás! képességüket a nagyközönség 
előtt fejlesszék, másrészről pedig 
ezeknek az előadásoknak teljes jö­
vedelméből teremti elő azokat a pénz 
beli forrásokat, amelyek az egyház 
szociális és szegénygondozó munká­
jához feltétlenül szükségesek. Ezek­
nek a délutáni ünnepélyeknek tch- 
nikai rendezését az egyház asszonyai 
vállalták magukra, akiknek vezeté­
se mellett e hó 23-án, vasárnap dél­
után fél négy órakor a P.eformátus 
Olvasókör Groblvanszka ucca 6 sz. i 
alatti otthonában sorra felvonulnak 
a gyermek-szereplők, hogy szavala­
taikkal és színpadi szereplésükkel 
szórakoztassanak és Így szolgálják a 
szegények ügyét. Az ünnepélyen va­
ló részvétel díjtalan, azonban az 
egyház szegényei részére önkéntes 
adományokat kérnek.

A NOVISZÁDI M. C. O. nagy 
MANUKA táncestélyt rendez no­
vember 30-án a Jevrejszki Dóm 
összes helyiségeiben. Elsőrendű 
műsor. Kitűnő zene. Belépődíj 
nincs.

— Olcsó tűzifát beszerezhet Sztá- 
rakanyizsán, Szuboticski put 9. szám 
alatt megnyílt (Szent János szobor­
nál) uj fakereskedésben. Vételkóny- 
szer nélkül tekintse meg száraz fa­
áruimat Bat,a G. Sándor fakeres­
kedő.

BALLY
HIRSCH
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— Jöjjön ma a noviszádi Daloskör 
teadélutánjára!

— MALIIGYOSl HÍREK. A Földmű­
ves Hitelszövetkezet viharos évi köz­
gyűlést tartott. Dr. Márton Sándor el­
nök megállapította, hogy az egyik 
igazgatósági tag a rónia 1 katolikus 
egyház betétjéből meg nem engedett 
kifizetést eszközölt s ezzel megkárosí­
totta az egyesületet. Az elnök indítvá­
nya, hogy ne csak igazgatósági tag­
sága alól mentsék fel, hanem a tagok 
sorából is töröljék, viharos felszólalá­
sokat idézett elő, azonban a megejtett 
szavazáson 23:16 el'enében mégis az 
elnök ajánlata győzött. Ezután több 
pontot tárgyalt a közgyűlés, majd a 
garanciakérdést vitatták meg. Az igaz­
gatósági tagokért a topnia! Közgazda- 
sagi bankház vállalt garanciát, az egy­
ház jótállását pedig a Privredna Ban­
ka vállalta el. — A Keresztes Egyesü­
let kulturdéhitánján a Reggeli Újság 
előadássorozatából vett „A babonáról". 
„A gyermek nevelésről és gondozás­
ról” valamint „A káromkodás és plety­
káról” című előadásokat dr. Majláth 
József, ifjú Szőke Rudi illetve Sándor 
Janos káplá.n olvasta fel nagyonszép 
sikerrel. A kulturdélután befejező szá­
ma Vanyur Bé:a szavalata volt. — A 
pénzügyőrök razziát tartottak a dő­
li á,nvenempészók között és ez alkalom­
mal Radácz Jánostól 73 kiló szfizdo- 
hányt koboztak el. — Csordás József 
előfogatos 73 éves korában elhunyt.

— VRBÄSZI HÍREK. Schneider 
Vilmos földbirtokos feketicsi határ­
ban fekvő tanyájáról ismeretlen tet­
tesek 100 gyöngytyukot és 40 puly­
kát hajtottak el. A nyomozás meg­
indult. — A noviszádi forgalmi és 
egyéb nyugdíjasok egyletének mű­
kedvelői megkapták az engedélyt a 
»Magdát kicsapják« cimü három fel- 
vonásos vígjáték előadására. Az elő­
adást december 4-én a Bieber ven­
déglőben tartják meg fél 9 órai kez­
dettel és jegyek már kaphatók a 
Reiter parfümériában. — Tekintet­
tel az állami ünnepre a jövő hót 
szerdáján nem tartanak piacot, ha­
nem egy nappal előbb, kedden tart- I 
jak meg. — A községtanács legutób- I 
bi ülésén küldöttséget jelöltek ki, | 
amely felkereste a kulai főszolgabi- > 
rót és az aljegyzőt, és az ügy rende­
zésére kérte fel. Radosevics Szveti- 
szláv főszolgabíró szerdán délután 
már a községbe is érkezett és beje­
lentette, hogy Popovi csőt visszahe­
lyezi ismét állásába, mig Radulovl- 
csot áthelyezni kénytelen. Miután 
Popics nem megválasztott, hanem 
még kinevezett közigazgatási al­
jegyzője a községnek, az aljegyzői 
állás betöltésére ismét pályázatot 
kell majd hirdetnie a községnek. — 
A tűzoltó laktanya bennlakó szolgá­
jának és toronyőrének Arth Györ­
gyöt jelölte ki a tűzoltó testület.

— Női fisz! és télikabátok a leg­
újabb modellek, már kaphatók Fi­
scher J. és Fia konfckciós üzletében , 
Noviszádon. J

CIPÖ/1RUHÁ2TOLVETH „ovi san
— PACSIRI HÍREK. Mítrovics R - 

dojica, az újonnan kinevezett iskola- 
igazgatőtanitó átvette hivatalát. — A 
tantestület és iskolaszék erélyesen lép 
fel mindazon szülőkkel szemben, akik 
megakadályozzák gyermekük iskolába 
járását. — Osányi Ferenc elmebajost, 
aki az utóbbi időben az iskolásfiukra 
egyre veszélyesebbé vált, amíg vala­
melyik elmegyógyintézetbe fel nem 
veszik, a községházán tartják feliigye- 
let alatt. — Az elöljáróság elhatározta, 
hogy a községet átszelő folyócska part­
iak erdősíteni fogja a méhészet fejlesz­
tése érdekében. — A község a mneste- 
’en iskolásokat ruhával és cipővel lát­
ja el. — A Keresztyén Ifjúsági Egye­
sület, amely már évek óta szünetel, 
^ipos Mihály eegéd’elkész és Bányai 
János tanító munkálkodása folytán is­
mét megkezdi működését. Vasárnap, 
!M.n kulturdélután keretében már meg 
is tartja első összejövetelét. — Teg­
napelőtt esküdött, őrök hűséget Nagy 
Etelka trrloány Rősi Sándor tekinté­
lyes gazdálkodónak. A tervbevett nagy 
lakodalomról a vőlegény nagyszülei­
nek tragikus halála miatt lemondtak 
és csak sziikebb családi körben tar­
tották meg a menyegzőt.

V
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HUP“ Szuszedszki János
Növi Sad. Salarikova ni. 9
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28
VASÁRNAP

I

AT*/ 
sport-tükör

NOVISZÄDI ALSZÖVETSÉG
Noviszád: a) a Karagyorgye-pá- 

lyán délután 2 órakor Vojvodina— 
beográdi Jugoszlávia.

b) a NAK-pályán délelőtt 9 óra­
kor NAK/B—Vojvodina ifjúsági, utá­
na 10 órakor NAK—Rapid edzőmér­
kőzés.

Mitrovica: Gragyanszki—ingyijai
ZsSK.

Palánka: Szloga—szombori Sport.

*
SZUBOTICA1 ALSZÖVETSÉG
Szubotica: SzAND—Szlávia Szti- 

linovics-serlegmérkőzés a SzAND- 
pályán.

Crvenka: CSK—kulai JSK.
*

OSZIJEKI ALSZÖVETSÉG:
Oszijek: Elektra—Rapid és Gragyan- 

-zki—Ulympia, bajnoki mérkőzések.
Belimanasztir: Spárta — Graficsár 

Oszijek), bajnoki.
*

LIGA
Beográd: BSK—BASzK. barátsá-

Zagreb: Gragyanszki—bécsi Ausz­
tria, nemzetközi.

*
Baldajos: Spanyolország—Portugá­

lia.
Magyar nemzeti bajnokság: Hun­

gária—Budafok, Ferencváros—Győ­
ri ETO. Újpest—Törekvés, Kispest- 
Nemzeti, Bocskai—Budai 11, Elek­
tromos—Phöbus, Szeged—Szürke­
taxi.

fiieaáió Y íi^yelemf

„Ártatlan a féleségem”
Operett 3 felvonásban. Szövegét irta Hannath Imre, zenéjét szerezte Ador­
ján András. Bemutatásra kerül 1937 december hó 4-én, szombaton este 
9 órakor a Református Olvasókörben. Rendezi Diener Gyula, Vojtchovsky 
zenekara kíséretével. Jegyek elővételien kaphatók: Nagyfejeőné kézimun­
ka üzletében, Bulevard és a Kör házié,ügyelőjénél. Elője-gyozhetők: Tel.- 28-24.

A zagrebi Gtagyanszái a liga 
létszámemelését indítványozza
Csütörtökön este tartotta meg a zág- 

rebi Gragyanszki nagy érdeklődéssel 
várt közgyűlését, amelyen a purgerek- 
nek körülbelül 300 tagja jelent meg. A 
Közgyűlésre ezúttal kivételesen nem 
engedték bo a sajtó képviselőit s így 
annak lefolyásáról a nagy nyilvánosság 
tájékozatlan marad, csak a megválasz­
tott tisztikarról és a közgyűlés á'tal el­
fogadott határozati javaslatról adtak ki 
hivatalos jelentést.

Eszerint az uj vezetőség a követke­
ző- elnök dr. Joszip Torbar országgvii 
lési képviselő, alelnökök: nemes Ma- 
celyszki Gusztáv és Vladimir Premru. 
titkár Jozó Jakupics. a futballszakosz­
tály vezetője i Emészt Fábris.

A 12 ponrból álló határozati javas­
lat érdekesebb részei a következők:

4. A Gragyanszki, mint a múltban 
mindig, most is a horvát sport vezető­
je és igazi képvise'ője s ebben az 
irányban el fog követni mindent, hogy 
Zagreb formálisan is székhelye legyen 
a futballéletnek s megkapja azt a he­
lyet, amelyre mint az ös=zes horvátok 
nemzeti, kulturális és sportbeli köz­
pontja igényt tarthat,

7 A Gragyanszki a jugoszláv labda- 
rugószövetsén munkájában a jövőben 
sem vesz részt, mégpedig ugyanazon

okokból, amelyek miatt eddig is távol­
tartotta mrgát a JNSz-től.

8. A közgyűlés megbízza a vezető­
séget azzal, hogy a JNSz december 12-i 
közgyűlésén eszközölje ki, hogy a jö­
vőben Zagreb ugyanannyi és ugyan­
olyan fontos nemzetközi (válogatott) 
mérkőzést kapjon, mint Beográd s 
hogy a többi sportcentrumot, elsősor­
ban Szphtet se hanyagolják el.

0 Követelje a Gragyanszki a JNSz 
közgyűlésén, hogy a liga csapatainak 
számát eme jék fel 12-re, de ne kivá­
logatással, hanem előre lefektetett terv 
alapján s valósítsa meg a JNSz a má­
sodik ligát.

10. Fogadjon a JNSz edzőket a ki­
sebb egyletek számára. Az edzők költ­
ségeit az állam, a JNSz, az alsznvct- 
ségek és a ligaklubok viseljék olyan 
formában, hogy az utóbbiak évente 1— 
2 futballtornát rendeznek az. edző-alap 
javára.

12. A Gragyanszki tagjai ismételten 
kifejezik sajnálkozásukat afelett, hogy 
a hatóságok még mindig nem látják be, 
monnyire gátolják a sport fejlődését a 
mérkőzésekre és versenyekre kirótt 
magas illetékek, amelyeket feltétlenül 
csökkenteni kell.

Primo Camera, a 110 kilós ökölvívó, 
tegnap este megérkezett Budapestre, 
ahol december 4-én versenyez a Városi 
Színházban, eddig még ismeretlen ma­
gyar ökölvívóval.

Az FTC ökölvívói Lettországban 
egyik győzelmet a másik után aratják, 
persze nem tulnehéz ellenfelek ellen. 
Jetgava városban 14:2, Tartu városká­
ban pedig 10:0 aránylón győztek a 
magyar ökölvívók.

Olaszország válogatott csapata de 
comber 5-én a kővetkezőképpen áll ki 
a franciák ellen Parisban: Olivieri — 
Monzegüo, Hava — Serantoni, Ar.dreo 
lo, Corsi — Pasinati, Meazza, Fiola 
Ferrari és Ferraris 11.

Os óban a francia tenisz vá'ogatott 
7:1 arányban győzött Dánia ellen.

------•---------

!!!

Negyven játékos készül 
a len yelek elleni 

revánsra
Kika Popovics szövetségi kapitány, 

nagyszabású tervet, dolgozott ki a vá­
logatott keret számára, hogy megtalál­
ja a lengyelek elleni legjobb csapatot. 
A feladat nem könnyű: Lengyelország 
tudvalevőleg 4 0 arányban gyözüt az 
első világbajnoki selejtező mérkőzésen 
8 igy a jugoszl iv válogatottnak leg­
alább 5 góllal kell majd győznie, hogy 
kijusson Parisba a világbajnokság 16-os 
n ‘zőnyébe.

A jugoszláv válogatott keretnek 40 
tagja lesz s ez a szám a januári, feb­
ruári és márciusi edzőmérkőzeseken 
fokozatosan csökken 21-re. Ebhó' a 24 
játékosból alakul ki azután a mérkő­
zés előtti héten a végleges együttes.

A ligacsapatok játékosait már a 
szerdai Beográd — Zágreb városközi 
mérkőzésen szemeli ki a szövetségi ka­
pitány, a többi játékosokat pedig Bu 
kovi. Nemes, Bloch és Kozseluh edzők 
fogják a szövetség megbízásából felku­
tatni és oktatni.

Rómába \z
a Ferencvárosi

A Ferencváros, mint már jelentet­
tük, a bajnok évad befejezése után mál­
tai portyára megy. F.zzel kapcsolatban 
.<! zöklfehéreket «zámos útba eső város­
ba hívták meg (Lyublyana, Z.itrreh. Pa 
Termo, Fiume stb.) s a legérdekesebb 
a római Lazio meghívása, ame'y ja­
nuárban szeretne revánsmérkőzési ját­
szani a KK-győztessel. A Ferencváros 
vezetősége azonban csak a fiumei 
meghívást fogadta el december 10 re. 
a többit visszautasította, mert nem 
akarja csapatát nehéz mérkőzéseken 
kifárasztani. A zöldfehérek 'egfőbb 
célja ucvanis most a macyar bajnok 
ság visszaszerzése a KK mellé.

Rövid spotlftneti
A NAK holnap íhhfőnl este « óm­

kor a Botos-vendéglőben levő hivatalos 
helyiségében választmányi illést tart. 
amelyre az összes illetékesek megjele­
nését kéri a vezetőség.

A bécsi Ausztria jugoszláv portyá­
ja egyre bővül. Sindelar csapata ma 
Zágrebban játszik a Grn.cyan=zki el­
len, holnap Borovén a Rat a SK ellen, 
szerdán Novisz'don a Vojvodina ellen

Az olasz lenfelső sport fórum elhatá­
rozta, hogy benevezi versenyzőit a 
sport minden Agában az 1940-i tóki ói 
olimpiára s ezenfelül még 1000 cser- 
kószt küld a japán fővárosba.

— A NAK hivatalos hírei. Az
I-B csapat ma délután Kiszácsra 
megy a Tátra elleni mérkőzésre. 
Kérjük a következő játékosok meg­
jelenését negyedkettőre a vasútállo­
máson: Schnur, Boros, Horváth
Wengrin, Saró, Bobák, Milinszkl. 
Rózsa. Babuskov, Tickmayer, Glo- 
vics, Herd! és Piukovics. — Az első 
csapat délelőtt féltiz órakor edző­
mérkőzést játszik, előtte pedig fél— 
kilenc órakor az ifjúsági B-csapat 
játszik a Vojvodina ifjúsági ellen a 
NAK-pályán. — Az intéző.

Zágreb város csapata Beográd ellen 
=zerdán a következőképpen áll fel: 
Froh — Hfieri, Ce^zarec — Pa levies, 
Jnzbinsck, Kokotovies — Med.nrics, An- 
te*'Vovies. T.esník, Ratar és Piese.

Hat hőnanról néev hónapra száT- 
litotta le a JNSz Mihajlovics és Zsif- 
kovics (ingyijai ZsRK) játékosok bűn 
tetését. mig Ttilly büntetését (12 hó­
nap) változatlanul meghagyta.

A Moravszka Szlávia, Mährisch 
Ostrau legrégibb futballcsapata, igen 
rossz helyzetben van, amióta kiesett a 
csehszlovák első ligából s éppen ezért 
a vezetőség elhatározta a futballszak­
osztály feloszlatását.

Dé nmerika legnagyobb egyesülete, 
a R ver Plata lSO.OOfl néző befogadásá­
ra alkalmas stadiont épít Buenos Ai­
resben. Az építkezési költségek jugo­
szláv pénzben 80 millió dinárt tesznek 
ki.

A tekéző sport fúrói
Noviszád: Rádnicski — Livmcsár 

233:187, barátságos.
A noviszádi Junak dijversenye, A

noviszádi Jutnak december l-én és 5-én 
nagyszabású dijversenyt rendez, 12 ér­
tékes díjjal, a Vugr in-pályán. A ver­
seny mindkét napon reggel 8 órától es­
te 10 óráig tart s azon a noviszádi al- 
szövetség játékvezetői bíráskodnak. 
Egy széria ára (3 dobás telibe) 3 dinár.
A dijak a versenyek napján megtekint­
hetők a Vugrin-pályán. A rendezőség 
kéri a kuglibarátok szives pártfogását

Közgazdaság
— Szenzációs estélyi cipőket

mutatott be tegnap a noviszádi 
Tolveth cipőáruház. A párizsi. 
Iiollywoodi, milánói és bécsi cipő­
divatdiktátorok szemkápráztatóan 
szép kreációi sorakoztak fel. Á? 
érdeklődés középpontjában a pap 
rikapiros lakcipők álltak, amelyek 
a legújabb amerikai divatötletet 
jelentik. Az arany- és ezüstclpflk. 
borvörös kesztyübőr kombináció­
kat kaptak. Azonban továbbá is 
nagyon elegánsak a szandalett- 
szabásu fekete lakk és kesztyűből 
cipők is, amelyek azonban a láb­
ból kevesebbet engednek szabadon 
mint az előző években. Továbbá 
jellegzetes még, hogy az estélyi 
cipőkön díszes szabású pántok 
ékeskednek. A bemutatott eredeti 
modellek nagy tetszést arattak.

Változctlan a kenderpiac. Hivatalos 
árjegyzés I-a parasztkender 0.50—7.00 
dinár, II-a 6.50—0.00, 5-ös istrángken 
der 11—11.25, 6-os 12—12.25, 5-ös sza- 
kállkender 0—0.50, 0 os 10—10.50. zöld 
kender 5.75—6.25, zölditóc 1—4.50 di­
nár.

CAngol szőve! - gyári árakTl
„PKIBOR" Schuber! L„ Noviszád, Hr. Ateksandra 22 |

A vil ighirü

CORNER

harmonikák 
gy iri lerakat« 

és vezér« 
képviselete

Tr «■!>!> €^8 »ff;»«
spéci lis hangszerüzlete, Noviszád, Du- 
navska ulica. — Kérjen indvenei árfetfvzéket
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Bársony legyen at arc,
mini kcmvas őszibarack /

S színe, mi fő
a hajnali pirl megszégyenilő.

Jgy öröm ez csak a nőnek,
ki hUyel hány az időnek.

•Halljálok hál, mi a bika:
P nőnek az arak réme: „DZVfl ' /

Készítője: Mr. ST. D. POP($V!t gyógyszerész, Noviszád
Kra'|a Petra li. nlica 124 — Telefon 3- - 74

a SAKKeV«"
ÓBB.

82. SZÄMU FELADVÁNY 
Dr. M. Ivewitt-től.

Világos: Ke2, Va8, Hg2, gy: d2 (4). 
Sötét: Kg4, Vg3, gy: b2, c5 (4). 
Világos indul és nyer. (4 pont).

*
MEGFEJTÉSEK:

A 80. számú feladványunk helyes
megfejtése: 1. hő, Kh6. 2. hxg6! 
Kxgő. 3. g7, Ba7 + . 4. Kxf8, Kf6. 5. 
g8 H!+ Ke6. 6. Hh6, Bh7. 7. Hg8 re­
mis. Nem jó 1. Bd5? Hh6. 2. Bg5, 
Ba4! 3. Kxf8, Bxh4. és sötét nyer.

Helyesen fejtették meg: A vender 
Hajnalka (Lazarevo), Málik Ferenc 
(B. Topola), Vatrovics Lajos (Szubo- 
tica) és Alagi István (Beográd).

*
LEVELEZÉSI VERSENYÜNK

I. csoport:
1—6. 7.? 2—5. 10. Fg5. 3—1. 11. a3. 
1—2. 7... Fc5. 2—6. 9. 0-0. 3—1. 8. 14 
1—4. 7... d6. 2—3. 9... Vxd5. 3—6. 9. 
h5. 4—5. 10. Vf3. 5—3. 8... Hbc6. 
6—4. 9... Hxe3. 4—2. 9... f6. 5—1. 6. 
HÍ3. 6—5. 8...?

II. csoport:
1—2. 8. Hg5. 2—3. 7... Fe7. 3—1. 

9. Hc3. 1—4. 9. g4. 3—4. 9... IId7.
4—2. 7. Fb2.

III. csoport:
1—6. 9. 0-0. 2—5. 9.? 3—4. 9. Fbő + 
1—2. 9. Hgő. 2—6. 8. Hdb5. 3—1 
9^-4. 1—4. 8. 0-0. 2—3. 8... b6. 3—6. 
9. Fxc4. 4—5. 8... c5. 5—3. 9.Fc2.
6—4. 7...? 4—2. 7... He4. 5—1. 9. He5. 
5—1. 9. Heő. 6—5. 8... Hc6.

Felhívjuk levelezési versenyünk 
résztvevőinek figyelmét arra, hogy 
ha kézenfekvő, avagy kényszerlépé­
se van az ellenfélnek, azonnal közöl­
jék következő lépésüket is.

*

Bg4 + . 25. Kh3, Bd8. 26. Fg5, Bb4. 
27. Fd2, Be4. 28. Fb3, Be2. 29. Fc3, 
Bd3 (A sötét bástyák benyomultak, a 
küzdelem eldőlt.)'30. Kh4, Bxf3, 31. 
Bxf3, Bxh2+. 32. Bh3 (Kg5-re Bhö 
matt jött volna.) gő F. 33. Kxgő, 
Bxh3. 34. Fdl, Hc4+ világos felada­
ta, mert Kg4-re Bg 3 + . 35. Kfö, 
Hxc3, 37. bxc3, Bxc3 következik.

*
SAKK-HIREK

Dr. Aljechin—Dr. Euwe 10V;-8'/». 
A világbajnoki rcvánsmérkőzés 18. 
partija, valamint a 19. is remis lett. 
A 18.-ban Euwe mint sötét gyalog­
előnyös végjátékhoz jutott, de Alje­
chin nag_ szerű játékkal remist csi­
kart ki. ,A párosmérközés állása te­
hát a 19? játszma után ugyanaz, mint 
az első mérkőzésben, 10'/::8Vs.

Lenyingrad bajnokságát Csehover, 
Rauzer és Tolás nyerték holtverseny 
ben 10 ponttal. A további helyezé­
sek: Rabinovics 9'Szokolszki 9, 
Iljin Zsenevrzki 8'/*, Lisicsin és 
Scsikunov 8. Goldberg 7'/,*, Zck 7, 
Klaman és Socin 61/-*, Abramov 6, 
Ravinszki és Jagdfeld ő'A, Rozen- 
stein 2V2 pont.

Az idei hastingsi karácsonyi ver­
seny kiemelkedő sakkverseny lesz, 
ha az összes meghívott mesterek 
mint Capablanca, Aljechin, Euwe, 
Fine, Flohr. Keres elfogadják azt.

A bácskatopolai Sakk-kör vasár­
nap klubközi revánsmérkőzést ját­
szik a szuboticai Olvasókör sakk-csa 
patával B. Topolán. Az első találko­
zás Szuboticán 4:4 arányban döntet­
lenül végződött. Topola színeiben 
Fmbatin. Hoffmann, Baum, Zabik, 
Vadócz Győri. Málik I., Málik II. ját­
szanak.

Mieses német mester halálhíre — 
amely az egész világsajtót bejárta 
— nem bizonyult valónak. Mieses 
ugyanis élül

Vukovics hcográdi mester az egye­
temisták otthonában 22 nyert, 11 
vesztett és 5 remis eredménnyel tar­
tott szimultánt 6 órai játék után.

177. SZÁMÚ JÁTSZMA
A világbajnoki revánsmérkőzés 

hetedik játszmája, játszották Rotter­
damban 1937. X. 19-én.
Világos: Dr. Euwe.

Sötét: Dr. Aljechin.
1. d4, d5. 2. c4, eR. 3. Hf3, Hf6. 4. 

Hc3, dxc4. 5. a4, Ff5. 6. e3 (eltérve 
az eddigi meccspartiktól, ahol 6. 
Heő lett huzva, ezt a szolidabb foly­
tatást választja Euwe) e6. 7. Fxc4,
Hd7. 8. 0-0, FdR. 9 Ve2 (Fenyeget 
e4 és eő-el tisztet nyerni) He4. 10. 
Hxc4. Fxe4. 11. Hd2? (A későbbi ba­
joknak egvik főokozója ez a huszár­
lépés.) Fg6. 12 e4, Fc7. 13. Fb3, 0-0. 
14. f4? (Ezzel a világos királyállás 
véglegesen meggyengül és sötét 
anyagi előnyhöz is kerül.) Hf6! 15. 
Fc2 (Vd3-ra sem kerülhető el a gya­
log vesztés mert Fb6 jön.) Vxd4 + . 
16’ Khl, Vb4. 17. g4, Bad8. 18. fő, 
exfő. 19. exfő, Bfc8. 20. Vg2, Vxg4 
(Világos tisztet nyer három gyalo­
gosért, de könnyű tisztjei nagyon 
zárva vannak.) 21. fxgfi. hxgR. 22 
Fdl, Vxg2 h. 23. Kxg2, Bd4. 24. Hf3, I

EGYEZER DINÁRT ADOK!
Annak, aki megtalálja kopott, sárga 

hörtáakámat a következő aktikkal: 1 
darab 5000 és 7 darab 1000 dináros 
Itatna S'eta. 1 drh. Revers a Komando 
Mornaricánál letétbo helyezett 10 Hat­
na Stetáról. 1 Revers a Komando Vaz- 
duhoplovstvo Zeni un nevére a Hipotr- 
karna Banka Zemuni ügynökségénél 
letétbe helyezett 5 Itatna Stetáról. Adó- 
Kzonylat, alkalmassági, illetőségű ál­
lampolgársági hizonyitvá.nv és kereszt­
levél. Körülbelül 30 darab levélpapír és 
borilék cégemmel. Egy szerződés s 
Komando Márnáidéival 500 pár esőru­
ha szállításáról. Anyagrendelés az 
utóbbiról (kis kék papír), Viktor F. Pik 
cégtől, Beográd, Brace Jugovica 3. Egy 
fogas olló, 1 méter sárgás-zöld len vá­
szon. Eltűnt Nova-Pazova és Sztara-Pa- 
zova között a Beográdból délután 3- 
kor induló vonatból, november 26-án. 
Aki valamit tud róla, vagy a fentiek­
ből bármi a kezébe kerül, kérem jelent­
se. Strajnic Szvetozar, kro.jacs.ka radio- 
na. Növi szád, Pasicseva ul. 4.
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A lakosság kezdett már görbén
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nézni a plennikre, — kár hazaen­
gedni ezeket, hogy aztán megint 
ellenünk harcoljanak? — ezért 
dugták el a foglyokat.

Mihály az egész nt alatt tűkön 
tilt, mikor szerencsére jött Petro­
grad. Ott beterelték őket messze, 
messze az állomáson kívül valami 
raktárfélébe. Petróleumszaga, meg 
kátrány- és olajszaga volt ennek 
a baraknak.

Mihálynak megint a sokrétű és 
százszinü orosz népen kellett tör­
nie a fejét. Melyik faluban is tör­
tént, mikor fogságba kerültek — 
meg kellene nézni a noteszét, ab­
ban feljegyezte — hogy jószivü 
orosz asszonyok — szegény as­
szonyok — teával, meg kenyérrel 
vendégelték meg őket. Vagyis ke­
nyéri' 1 és vízzel s a vendégszere­
tetnek ez a legősibb, primitiv 
módja, — a forró ital és a fehér 
kenyér —, milyen nagyon jól esett 
akkor Mihálynak. Egy nagyobb 
állomáson meg vöröskeresztes úri 
hölgyek várták őket. Éppen akkor 
futott be a másik sínpárra egy 
zsúfolt katonavonat tele éneklő, 
vadonatúj ruhás, jókedvű katoná­
val. Azok a frontra tartottak. Ri­
koltva nyújtogatták lefelé a sap­
kájukat: nekünk is, hé! Inkább ne 
künk adjatok! De az úri asszonyok 
rájuk szóltak keményen: nem szé- 
gyellitek magatokat? foglyok e- 
zek! szerencsétlenek! —és egy 
morzsa nem sok, annyit se juttat­
tak a saját katonáiknak.

Itt meg leköpdösték a foglyo­
kat és szitokszó kisérte őket a ba- 
rakig. Az orosz nép most megint 
a csúnyábbik arcát mutatta meg 
egyszer.

A barakbeli zsutolódásban ma­
gyar legénységi foglyok közé ke­
rültek. Mihály mindjárt könnyeb­
ben lélekzctt, hogy a szives ma­
gyarok közt tudta Jelena Andrc- 
jevnát. El is határozta, hogy ha 
törik-szakad, velük utazik ezután, 
az ő kocsijukban. Mert hire járt, 
hogy valami rendes kocsikat kap­
nának mostantól, hogy még a le­
génységiek is negyedik osztály­
ban fognak utazni innentől, nem 
marhakupéban. Úgy látszik, jó fi­
gurát akar mutatni a szovjet a 
külföld felé.

Szóval a legénység marhakupé­
ban jött idáig? Nem mind, de 
nagyrésze. Akkor hát Lonszky 
csupa figyelemből tette őket a 
szanitécek kocsijába, a negyedik 
osztályba.

Hirtelen nyílt az ajtó, a foglyo­
kat glédába állították, -névsorol­
vasás következett. Akiknek a ne­
vét felolvasták, azok már mehet­
tek is kifelé, párosával. Utolsónak 
hangzott cl a két halott neve. 
Lonszky lepisszegte az altisztet, 
aztán félrehúzta Mihályt.

— Meg vannak maguk esküd­
ve?

Mihály csak nézett rá.
— Úgy értem, hogy van-e va­

lami Írásuk, amivel tanúsíthatják, 
hogy maguk házastársak?

— De hiszen — képedt el Mi­
hály — hanem azért valami csak 
lenyelette vele a szót. — Minek

az az elv társnak?
— I lát tudja — s vakarta a fe­

jét Lonszky — valamire nem gon­
doltam. Ezek a svédek nagyon 
szőrszálhasogatók. Képesek fenn­
akadni mi..den csekélységén. Azt 
még csak elintézem velük, hogy 
magukat továbbítsák. Százötven 
embert vesz át tőlünk a svéd Vö­
röskereszt ezúttal, ennyinek az 
útja van biztosítva. A százötven 
ember megvan; hogy az egyik 
szoknyát visel közöttük, azt leg­
feljebb mi kifogásolhatnék.

— Ha mi nem törődünk ezzel?. 
De meg itt a kezemben az orvosi 
bizonyítvány, amit még Szintesen- 
kónak adott át a maguk orvosa, 
ez is rendben van. Csak mondom, 
a svéd nép rigorózus némely do­
logban. olyan... olyan puritán, 
még képes magukat visszaküldeni 
a határról, ha kiderül, hogy csak 
bagóhiten vannak.

A Mihály szeme befelé villám- 
lőtt — ezt is lehet, ha valaki le­
süti a szemét — az ádámcsutkája 
pedig vészesen szaladgált le-fel a 
sok befelé való nyélé tői.

— Antig át nem léptük a ha­
tárt, lehetne segíteni a dolgon. 
Formaság az egész — s már tusz­
kolta is kifelé őket s már intett 
is egy taxinak —, amig a transz­
port az északi pályaudvarra ér, 
addig mi mar el is intézzük az e- 
gész dolgot.

Mihály nagyon fejbekólintottan 
ülhetett a kocsiban, mert még meg 
is nyugtatta. Undok, bizalmas vi­
gyorgással veregetett a kezére:

— Nem kell megijedni, semmi 
baj sem lehet belőle. Az asszony­
nak otthon nem is kell tudni róla. 
Maguknál ez úgysem érvényes, 
csak mi fogadjuk el, meg most a 
svédek, mert megtörtént már, 
hogy egy-egy fogoly asszonnyal, 
gyerekkel ment haza. Az ilyen 
családért mi ugyanannyi embert 
kapunk vissza, behebe, nem já­
runk rosszul.

Mihály nem bírta, nem bírta 
már ezt az embert, akiből pocso­
lyaszag áradt, majd megfulladt 
tőle a csukott kocsiban.

— Egy kis formaságot me­
gyünk most elintézni Jelena And- 
rejevna, kérem, — fordult az asz- 
szonyhoz. — Csak formaság az 
egész; mitőlünk tudniillik — s kí­
nosat köhintett Mihály — mitő­
lünk itt amolyan házasságlevelet 
követelnek, hogy a svédek he­
eresszenek majd ... ettől sok 
függ, Jelena Andrejevna kérem, 
ettől függ úgyszólván most min­
den ...

Az asszony ráforditottta álom­
látó szemét, aztán bólintott. Bó­
lintott ő már mindenre.

— Majd a hivatalban lesz szives 
és aláírja az okmányt, ugye? A 
leánykori nevén, Jelena Andreiev- 
na kérem ...

Sivár hivatalos helyiség. Sor- 
banálló párok, akik csketésre vár­
nak. Lehet, hogy a sor elején ép 
pen az az asszony áll a mostani 
urával, akinek a volt férje ugyan­
abban a sorban egy másik asszony 
oldalán várja, hogy rájuk kciO1- 
jön a sor. (Folytat iuk)

V
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Kik lesznek korunk 
szentjei!

Hivatalos katolikus névsor 
azokról, akiknek boldoggá- 

avatásl eljárása máris 
folyamatban van

Budapestről jelentik: Most jelent 
meg Molnár Frigyes érseki tanácsos­
nak, az Actio Catholica karitász-fő- 
titkárának szerkesztésében az 1938. 
évi Karitász-Almanach, melyet Mi­
ll álovi cs Zsigmondnak, a Karitász 
érseki biztosának vezetése alatt az 
Actio Catholica karitász-központja 
adott ki. Az idei karitász-almanach 
változatos és érdekes tartalma vé­
gigvisz azon a szociális munkán, me­
lyet a katolikus egyház keretében a 
karitász végez, megemlékszik a kül­
földi eredményekről s a karitász 
egyes nagy alakjairól.

Ebből az almanachból vesszük ki 
az alábbi érdekes névsort, melyet a 
katolikus kiadvány »Kik lesznek ko­
runk szentjei?« címmel közöl. íme 
az első hiteles névsor azokról az alig 
néhány éve elhunyt férfiakról és nők 
ről, kiknek boldoggáavatási eljárása 
máris folyamatban van s akikből te­
hát idők rendjén a katolikus egyház 
szentjei lesznek.

Férfiak:
Giovanni Jossa nápolyi törvényszé 

ki szolga, meghalt: 1828.
Nunzio Sulprizio pescói lakatos- 

inas, meghalt: 1836.
Frédéric Ozanam marseillei egye­

temi tanár, meghalt: 1853.
Domenico Savio torinói gimna­

zista, meghalt: 1857.
Edward Dorner londoni főhadnagy 

meghalt: 1866.
Francesco Maione nápolyi hadi­

rokkant, meghalt: 1874.
Léon Dupont tours-i ügyvéd, meg­

halt: 1876.
Gaston de Sonis, francia tábornok, 

meghalt: 1884.
Francesco Touini, bresciai jogtu­

dós, meghalt: 1697.
Aloisi Avellino nápolyi kőműves, 

meghalt: 1900.
Contardo Ferrini simái egyetemi 

tanár, meghalt: 1902.
Philibert Bran lille-i nagyiparos, 

meghalt: 1905.
Camille Ferón lille-i orvos, meg­

halt: 1908.
Paolo Perazzo torinói vasúti hiva­

talnok, meghalt: 1911.
truidó Negri olasz százados, el­

esett: 1916
Hyeronimus Jaeger trier-i bank- 

igazgató. meghalt: 1919.
Matt Talbott dublini gyárimunkás, 

meghalt: 1925.
L. Frassatt, torinói egyetemi hall­

gató, meghalt: 1925
Guidó Fontgalland. 11 éves pári 

zsi fiú, meghalt: 1925.
Bartholo Longo nápolyi ügyvéd 

meghalt: 1926.
Giuseppe Moscati nápolyi sebész 

főorvos, meghalt: 1927.
Aristide Leonart római mérnök 

meghalt: 1928.
Nők:

Pauline Faricot, a Hitelegyesület 
megalapítója, meghalt 1862. Lyon.

Genoveva Nozera, meghalt 1864. 
Milánó.

Carola Duorio, mérnök felesége, 
meghalt 1875. Nápoly.

Margarete Bays tisztviselőnő, meg­
halt 1879. Freiburg.

A tala Cini, meghalt 1885. Málta.
Carmen Sojo, orvos felesége, meg­

halt 1890. Barcelona.
Cardina Malberg, őrnagy felesé­

ge, meghalt 1898. Metz.

Dorothea Chapitea, milliomos fe­
lesége, meghalt 1891 Barcelona.

Theresia Comoglio, munkásnő, 
meghalt 1891. Torino.

Victoria Rozoamanariov, meghalt 
1894. Madagaszkár.

Giuscppina Comoglio, meghalt 
1899. Torino.

Ezek — jegyzi meg az almanach 
— mind világiak s a lista korántsem 
teljes, mert a vértanukat nem fog­
lalja magában.

NYILTTER*
A noviszádi „Poig. Megvár Da leskór- 
r«n" betöltött bizalmi állásomból kávái 
íam. Kérem jóakaróimat és ismeiőoei- 
met, hogy a
PIETET TEMETKEZÉSI INTÉZETNÉL
izv. Neupauer Györgyre és fia, Vilson 
tér 2 (Főpos Iával szembe«) elfoglalt 
iiz.etvezetői állásomban továbbra is IÁ 
mogatru szíveskedjenek.

SZKICSÁK LÁSZLÓ
Oakásc-m: Dj. Magaaáeviéa 2)

Uf 1 Clpőüatlei US!
Ajánlom csak elsőrendű anvatfból, don- 
dos kézimunkával k szült divatéipnimet 
lérfiak es nők részére. Egyszer próbálja 

meg, mindig vevőm marad!
Olcsó árak! — Figyelme« kiszolgálás !

2€owrfacs ámre
Noviezád, Kralja Pofra IL uiica 4J

Fényűző palota
Beograd központjában a Ta-Ta és a 
Itu&zki Cár közveiFn közelében, a fő­
it orzóc, földszint és ot emelt -bői áHö 
ki zponti fűtéssel, szép lifttel 220 000 
i'nír évi jövedelemmel, 8SA oon dinár 
Készpénzért és egy kisebb hosszúlejá­

ratú jelzálog kölcsönnel eladó.

„W EfiPlA R“
BEOGRAD, Kraja Milana 20 

Telefon: 27—796

Biró „Central“ Beográd, Kolarcseva 
10. I. Telefon 26—228. Mindennap elhe-

>. ez kiszolgálókat, alkalmazottakat pri­
vát helyekre, hotelokba, cukrászdákba 
Beográdba és környékére. 6171

RÁDIÓZÁSNÁL fontos a gép rendes
működése. Szakszerű javításokat vál­
lal: „Kadiofon“ Gauss. Noviszád, Kre- 
-a Petra 11. 41. M>2C

Rád" o--------------------------
mmmsaamaa Tetag, Radiobell
ROGICS BÉLASAL

Sxabotica, 1 poe Le

Ür&H fa f.WfT€&]
iego’cs bb bewert s. s/akíiz eto

ísaHtás dmdcv1;;^:tej
Fort irányul legm* stabb ro »eszek ,

minden ami a

iejpzsiaság-
hoz szükséges,

a hires Lacta, New Pri­
ma, Milena szeparáto­
rok, kant k, Hoyberg* 
apar. tok, vaj- 'őpülők, 
oltó-gyomrok ..aphatek:

Ing. L. lem kin
ZAGREB, Vlaftka o. 88. - Telefon ti-70

F 1 \ in vo ' *V'8Í (izem, me v min icn niíteá<u ée 
tizeink pe.ioijü t>ere»de»*i*nek 'fe­
re v* I» in Hü.Akéezü éltek é* ieife do dpió« 

á' andf-en ra •< ron — A epilm I9t7-bei. 
znkizerú frlszo íá'áa. Képviitlftk k ..»reetsteek

HERSAN

HERSAN TEA
JÖL HAT a gyomorra, májra és vesére. Segít az érelmeszese­

désnél és az aranyérnéL
KÖNNYÍTI a reumatikus és csontbetegség fájdalmait.
ENYHÍTI fájdalmait a havi tisztulásnál (menstruációnál). 
ELTÁVOLÍTJA fölösleges kövérségét és karcsúvá teszi.

Reg. S. br. 193830/933 Kapható minden gyógyszertárban.

TejföHttiö gép
„WESTFALIA"

50 hter or 1 óként t 'ei|e»ii»*asyel, 
ceee^A»táevérbetétte' 6a kőr- 
po^io ajozássei eb Sombor ra'tár
1 .Részletfizetésre D. RIO"- 

2. Készpénz ellenében 6e/» engedmény

Suits Sándor, Sombor
l azé Kostié*2. KépvieelBket UereeeU

látogassa meg
Szuboíicán a

Szenes
vasüzlefel
november 22 és 27-tóe között

I,

FISCHER IRÉN A Wző
......... — ■ - - szalonja

Noviszád, Caca Lazaca 5.
Készít fűzőket, haskötőket méret és 
or» ősi rendelés szerint is. 6504

lomblörész-monhoHrOl
és háziipari művészi munkákról 

árjegyzék kapható

RB0KN ADOLF vaskereskedésében
ZAORL3, Nikotinévá 10 'nagyban és kicsinyben) 

Áss fa o«a!btimr5l prospektoat in^en küld.

METEOR
lémárú és csili áriizem

SZUB9TICL13 Nevem&ra o. 10
••..5.--. r'C Ht?:,"-™;'

A land raktár. ízléses kivitel, 
óimé Arak E v Hal mindeníéle

I
I -c ttiN’ eie/ét

Palotát - 
házat

10—15o/°-os jövedelemmel kaphat 
minden vevő, ki bizalommal fordul

„SAVA“
IN0/II1W0R6/IM1

és közvetítő irodához, BCOflrfld, 
IV!e OSeWö 5, telelőn 20-072, 
ahol u iy paiolákban, mini bér- 
házadban a leqnaqyooo válasz­
ték van. Érdeklődőknek minden 
házról szívesen es díjtalanul ad 

felvilágosítást.

A legjobb írógép „Uránia“ rendes, irodai 
és portabl legújabb modelljei.

Legújabb számológép „MIRA'4 kapható 
kedvező ár és fizetési feltételek mellett a 
beográdl képviseletnél:

H0H0T0V1C »rooRAP
CiKck L|ublna ullca 7 ~ Telefon 25 - 208
Rabiáron farija állandóan a REGISTERES ellenőrző basszál.
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liranSio Jut iS 6
ZAGREB. Zvon’mirova ulica 31 

N.gr Uni*« l»rH I «'apo'-b.n.
JavilA «oke« * I al.

öszisittfdcköcn
állandóan natív raktárt tarlók párizsi 
divatuidonságokból. Araim a le£mer- 1 
sékeltebhek

VeaiBagaBH* JIcbwíbot
dioaurahátt Nomt*<l. Kr. Pen» 1 39 »yOmRCpiec

Ha varrógépei akar venni, kérgen és vásároljon

UNDLOSrsitiVjc&Btiwa? 5)6

ki jól JÖVEDELMEZŐ HAZAT, palo
it akar venni Beográdban, vagy vil­
it, hogy életét kellemesen élje le, vag> 
miig telket, ahová a kedve szerinti há 
vt, fölépíthesse, forduljon teljes biza 

lommal az
»UNION«

igallanforgalmi irodához Bcográd, Pa 
sicseva ul. 8. Telefon 24—905.

varrógépUereskedők kérjék
angró árainkat

vi ághirű német gyártmányú elsőrendű - 
minőségű varrógépet! |
Raktáron tartunk mindenféle házi és ipari gépeket f

Mindenféle gyári gépek beszerzését vállaljuk olcsó 
árak mellett.
Minden nagyobb helyiségben képviseleteink állnak 
a vevők rendelkezésére és ahol nincs, kérjük szí­
veskedjenek bizalommal fordulni főképviseletünkhöz

gUÖO AGRAR 1EBHEBZ I KOMP. K. D.
rvOVl SAIJ, íeljeznlCka u. 96

Modern frizurák villany- és g"zon 
dől lás reklámáron gara c ivat „Mari 
ca“ fodrásznál. Szubotica, Pasityeva t 
-zám. 256

r-;cdün JEIA6JT0“ Beo^ratí, Zorina 98-92képviselet:
Telefonszám 22-030 A Rf 00011 Uisúő a íeöloüti hirdetni <ir6m int!

Szlovénia

mucit almái
első kézből egyedül sst

SZU lOTlCA, TrumbiCeva 2, Tel. 245
Viigniilé-«'*’írnél I rn Urduért űr

Haja fényét, fiatalságát biztosítja, 
haját tisztítja, táplálja, megerősíti a 
vpróbáltan kitűnő Orient Henna Sam­
pon. összes szakiizlelekben 12 színben 
kapható. Győződjék meg csodálatos 
hatásáról! Posia1 szétküldés A B!um 
Szubotica 107. 4

Gyümölcsöse egész évi kezelését is
nr.ertetó „Útmutatónkat“ 4 dinár bekül­
dése ellenében port ómentesen Küldjük 
meg Önnek. A Munka gazdasági szak­
lap kiadóhivatala, Szubotica. 6477

Mindaddig azt hittef hogy fehér a blúza...

Legolcsóbb árait!
liennilaíoin óraimat!

Garancia makett. Ébresztő 
éra ?9‘- dinár o . zsebóra 29 - di- 
»irto . karórik 89*- din*r’ol. J4 
kari 'os aranv kar rik ÍSO'-dimr-
tol Le o c«obb OMEGA, Ü(<X X 4» 
ETtiKNA érik CO éve« i’areocUval 

IRA'BI'LI GARA' Cl A!
1 4 karátos aranv"Ancok 8 - dinit'o le ebb 

It kar *o' aranv -eresilec k k 8C‘-dinár,o le jebb 
Gfüruk, karkö ci ’are lalircAk atb. a e,;o. 

csobban kap tatok

3íh0o!S üln i í - Za^rffo
V.as <» ni. 13 — I eíon 38 35 

werte :nöae,ie» er] ßvzciiüehci

Naszajáméknek ízléses étkezi, tea 
kávés-, likőr-, boros-, vizeskészletek. 
Madonna képek, valamint aIpáccá evő­
eszközük igen olcsón vásárolhatók 
Megy Mihály üvegiizletében, Szubotica 
■Irosmajnrova ul. 0 szám. 26:t

Mindig érdekes olvasmányt kap már
j boti 13 dinárért, ha nálunk előfizet. A 

legérdekesebb és legszebb folyóirato­
kat hetenként házhoz szállítjuk. Írjon 
nég ma a következő címre: Növi Tjed 
üik, posudbena bibliotéka Sasopisa 
Zagreb, Berislaviécva 7. 6520

PAPÍR KON­
FEKCIÓ IPAR

ajjnlja papírzacskóit, dobozokat, stan- 
zoit pléh ts karton áruit

Novlszád, Kralja Petra II. ni. 39

Elsőrendű tűzifa nag
■írón kapható Hu^zkovic; 
vtszád, a tengerészek 
Telefon: 28—7s.

yon mérsékelt 
- fatelepen No 
felé vezető ut 

3799

SULYOK lest, tisztit. Bőrkabátok fes-
lése minden színben. Száraz és vegyi
tisztítás. Olcsó árak. Novlszád. Fos

vinszka 14. 4624

Használt könyveket, egész könyv­
tárakat minden nyelven vásárol 
Menahem Papo antikváriuma, No- 
viszád. Kralja Aleksandr a 13. sz.

6439

...mig nem használt egy 
Radion-nal mosott törülköző!1.
Miért lesz Radion-tól a ruha tökéletesebben fehér, mini 
szappantól, vagy közönséges mosószerektől^ Meri Rádión 
oxygénl tartalmaz Közönséges szappanoldal csak felüle­
tesen távolítja el a piszkot. Rádión azonban 
oxygénbuborékok millióit fejleszti, melyek 
a szövedék legmélyébe is behatolnak és 
a szappanoldatot minden szálon kere­
sztülhajtják. A Radion-oldat 
magával ragadja maradékta­
lanul a piszkot és azt teljesen 
megsemmisíti. Az eredmény 
tökéletesen liszla, ragyogóan 
fehér ruha

/* I • < *Scnicnt
/ti i 't-J & <J

A

#■%

egymaga mos

ELSÍ6RKNDII GYÁRTMÁNYOK
CITROEN, 4, 5, 7, és 9 üléses, foryaszíás 

8—11 Hierin 100 km-kéní



• 16 • íQpqqclilljság C 19,37 NOVEMBER 28 □

TÉLEN IS szárazzá teheti lakását 3
nap alatt falleütés nélkül „Troktin“ 
masszával. Maurer József. Noviszád, 
Mornarizka 19/a. Bejelentéseket elfo­
gad: Freud M arcéi vaskere^kedés, 
Kralja Petra II. 34. 2561

mini hi^7ass....
Kereskedő, 31 éves, 200.000 dinár ? 

vagyonnal, házasság céljából megis­
merkedne olyan leánnyal vagy fiatal 
özvegy-asszonnyal, aki 400—500.00 dinár 
hozománnyal rendelkezik, ami bű! egy 
jól men fi gyárat alapítana. Nemzetiség 
és vallás mellékes. Ajánlatokat fény­
képpel. melyeket diszkréció mellett 
visszaküldöm 6518. szám alatt a kiadó­
hivatal továbbit. 6518

APBaninDETESEH
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó V— dinár, NAGY BETŰS 2' dinár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 12'— dinár Hirdetéseket a másnanl lapra délután 
3 óráig, szombton déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőidet terhelt

ÁLLAST KERES
Intelligens fiatal magyar tanítónő ke­

res oktatónői illést teljes ellátással, ma­
gyar családnál Válaszokat: Gyermek- 
kedvelő 849“ jeligére kér: Propaganda. 
Beográd, post, fah 409. 6453
n inn—

M AHOVEC Im
1iAlimait

Igyon csak
gyógyhatású

ELADÓ
Különböző tárgyak rendkívül olcsó 

eladása; úgymint jó márkájú iró és 
varrógépek, újak és használtak, ara- 
ma fonok és rádió készülékek, ebédlők, 
nagy választék antik bútorokban. Ezüst 
evőeszközök, arany és briliáns éksze­
rek és más vegyes. Marusic, Dccanska 
22., Beograd. 56P9

ie«£l
Mombíilt dobozokban 20 — ős 12 dinár

Mr. Bdhovec gyógyszertár, Ljubljana
S. Sr. ‘-C07/53

Z .1 >ce„M

Uj ház modern lakással, a!u! *zute- 
rennal a Strand ut elején eladó. — 
Ugyanott eladó komplettan felszerel: 
r.ementlapprés, hidraükus prések hoz 
zúvaló kolókekkcL Cim a kiadóban.

6092
Fakereskedésnek alkalmas 1200 D-ö

telek a Temerini utón eladó. Érdeklőd­
ni lehet, Kalenics garázs, telelőn 27-79

6382

Rentábilis vállalat 150.000 din tért 
eladó vagy pedig társat 70- -0.000 di­
nárral keiesek. A társnak, nő vagy 
férfinek kereskedelmileg képzettnek 
kell lenni. Évi forgalom 27AOOO—300.000 
dinár, azonban a duplájára fokozható. 
Vevőim 100°/* készpénzben fizeinek. 
átlagos netto haszon 25—SO".'«. Csak 
teljescimü levelekre válaszolok. Aján­
latok e lap kiadójába kéretnek.

61<í<
Régi ház kitűnő helyen, 3 üzlethe­

lyiséggel, 10°/« hozadékkal 400.000 di­
n-árért eladó. Ingatlanforgalmi iroda,
Noviszád, Kralja Petra 11. 26. szám.

6468

Forgalmas helyen lévő, jólbeveze­
tett éleimiaaerüzlet a Limáron. más 
vállalkozás miatt átadó. Dubrovae.sk: 
out 15, Noviszád. 6492

5 kilométernyire Noviszádtól, köves 
ul mentén, 23 hold föld szállással el­
adó. Bővebbet: Ingatlanforgalmi iroda, 
Noviszád, Kralja Petra II. 26. szám.

6191

Háromnegyedes használt barna esi- 
Lóhundn eladó. Urosevics, Miilcticseva 

Noviszád. 6498
Eladó egy nagy és egy kis jazz-dob. 
.ovaradtn, Kacsicseva 35. 6197

Kis „CITROEN" 5—10
áron eladó. Ravanicska 
Limán.

HP. jutányos 
16, Noviszád.

6495
Eladó uj családi ház az orosztemető- 

’•!. Selyem István. Noviszád. 6500

Könyvtár ré
esőn elaxlók.

szere, használt könyvek, 
Cim a kiadóban. 6459

Jó éneklő kanári madarak 50 dinár­
át eladók. Laze Ko.-zticsa 6, Noviszád.

6493

Családi ház vtlUmos meg/dióhoz 3 
percnyire eladó. Rttzmarmszka 3, No- 
vi-'zád. 6523

Nagy teknyő,
rdekl-admi: Zse 
■id.

disznóöléshez 
veznicska 56.

eladó.
Növi-

67,22

E.adó telek a Kraiya Petra 11. utcá­
ban 159 szám alatt, llccat front: 14x50 
m., vagyis 700 nt!. Érdeklődni: Hódi, 
Rádnicsfea utca 5/e. 6519

Három háztelek, egyenként c'A 280 
rn‘, eladó a Bácska utca végéin 134 
-zám alatt. A vételár fele készpénz­
ben. fele részletekben fizetendő. 6531

Eladó 1 drh. 4 HP. lassújára tu ben- 
zmmotor 1 drb. 4 HP. visszaszivásu 
fatüzelésü motor. Üzemben megtekint- 
hotő: Érti Pál gépműhelyében, Novi­
szád, Dudarszka u. 55. 6516

Családi ház, teljesen uj: 2 szoba, 
előszoba, konyha, speiz és szép udvar, 
eladó. Ara 50.000 dinár, készpénz és 
20.009 dm ár adósság.

VUTOX
Re? S. P hr. <44.

od y/X. 1937.

Meghűlés, nátha és pipánál
próbálja meg a legújabb szeri, a

VUTOX-ot
mely egyedül segithel Önön és megszabadítja 

ettől a kellemetlen betegségtől.
Minden gyógyszertárban kapható!

hathengeres kis es iikott „Opel“ au ló, 
4 uj gumival, 
liter bonzinfo-18.01)0 dinárért cl átló. 10 

gyasztú.s. Me 
jeva ul. 5.

i.kinthctő: Noviszád, Ga- 
6512

Ház eladó, Aloksza Santiesa uiea 
50, a vasútállomástól az első utca Kai­
ra. Noviszád. 6513

Esztergályos segéd állandó munká­
ra kerestetik. Sípos B da sztrugár, Sztá- 
r.becso. 6506

Keresek felsőbb osztályos gimnazt,. 
la fiút (lányt), aki lakás és teljes ellá­
tás ellenében első osztályos fiámmá 
foglalkozna. Érdeklődni toló „Rekord" 
Pctrovarudin, Jelaőiéeva 13. «te,

Erős kifutót felvesz Aadioion, N 
viszád, Kraiya Petra II. 4. 652,8

3C —4U év körüli bec-sük-tes asszony 
aki szerbül beszól, főzésre és a több. 
házimunkák elvégzésére keres kisebb 
család, azonm li belépésre. Jelentkezni: 
i’etrovics bírónál, Noviszád, Grcsko- 
Skobszka ucaa 8/IÍI. em. 6521

Keresek középkorú családos embert, 
akinek egy 10—15 éves fia vart és az
eddigi állásairól jó bizonyítványok :a’ 
rendelkezik, sertéstenyésztésem es hiz­
lalóm részére. Jelentkezés szemé,\e- 
sen, vagy bizonyítvány másolatokká 
ellátott Írásbeli ajánlatokat, mely eke: 
com küldöm vissza, „Állandó" jeligé­
vel a kiadóhivatalba kérek. tun

Kifutói iut felvesz Elektro Be-We, 
Noviszád, Kraiya Alekszandra 5. 6533

Két mindeneslányt, vagy anyát é. 
lt. ányí, vagy gyermektelen házaspárt 
keresünk december 1-rc. Novi: aid, 
Kralva Petra II. 109 szám. 6515

Telek a városban 
ként 13.000 dinárért.

d.t rab, egven-

Szállás 22 hold príma .-•zániófiiid 2.5 
kilométernyire a v. rostéi, eladó. Kö 
vés ut a szállásig vezet. Bővebbet: 
BIRG. ítiga'.lanforgiiimi irodában. No­
viszád. llijo Ognyanovicsa IS, A Ta- 
nurdzsics palota mögött. dűlt

K I A D Ó

CamLegmcdernebb garzonszoba a
Nikolaja urnában uj házban azonnal 
kiadó. Érdeklődni: Gajeva fi, Noviszád.

615!
Bútorozott szoba, kapualatti bejét 

rattal, előszobával, fürdőszoba és tele­
fonhasználattal kiadó. Cim a kiadóban. 

__________________ 6499

11____KFRESLET IMIM
Színpadot, székeket és padokat meg­

vételre keresek. Cim a kiadóban. 6390

Két fazekas segéd felvétetik. Bokor 
István, Sztarakanyizsa, Banat-saka u. 2.

6401
Parti árut, mindennemüt és mennyi- 

"égüt, valamint egész üzletet átveszek 
készpénz-írt. Hívásra házhoz jövök. Je­
des Lyuhn .Jur; Bogdanova
11. 6409

Jólfőzo mindenest keresők.
szád, Nikola Teszla u. 7. alsó 
Érdeklődni délután 3—6 óra

Növi-
csengő,

között.
6449

Bejárónő 30 év körüli, csak takarí­
tásra felvétetik. Rukavica, Kraiya 
Alek szán dm 13, Noviszád. 6196

Fodrászr.öt, jó
Femller Noviszád,

munkaerőt 
Cara Laza:

felvesz, 
a 5. 67)98

Nos hivatalnok, ki ir és beszél né­
niéiül, lehetőleg bevezetve az autó- 
szakim.ba. január 1-ro felvétetik. Cim 
megtudható a kiadóban. 6483

A közit meri

kozmeímai szalon
Lavra A. Hev>ing<>r 

BEOGRAD, c. v. 
röi Teraztja 14* föld­

szint, költözött át.

Billiárd asztalok, posztók és na tdiv.
kellék, Gerber 
Szudárevicseva

Jakabnénai, Szubotira. 
32. 30h

Eredeti gyári szelepek, minden mé­
retben, csak „Mobiltehnik" cégnél No­
viszád, Bulevar 19. 3669

Biiliárdasztal, karambol vagy au: 
mata állandóan raktáron. — Kapható 
Gombár billiárdkószitőitél, Tomorin

Endli, azsur, plisszé, zsabók, gomb- 
édiuzás olcsón. Zsenszka Konfekcija. 
Kralja Petra II. 7. 5478

Karácsonyi
levelezőlapokat

— külföldi áru — viszonteladók olcsón
kaphatnak Kardos papirkereskedésben.
Kralja Petra II. 25. 6472
———■»»MM————M

0r*4iillU» i nitnlnldracija 
Smktnlótéi; fa kladthivalal i 

Novlcz-Ád, Kt. Petra II. (Futoiki pót 
Telefon i 21-37, éjfel 20 SS 
Feleles kiadó : Andrée Dejteft 

i „tMMw «m« Blazick Perese
Pretplata — Előfizetés:

Egy hóra •••••••• 28*— dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra ••••••• 80'— dinár
iklhordo útján 86 din.)

Félévre................................ 160'- dinit
(kihordó útján 172 din ' 

zlazl rvakodnevno ■ Megjelenik naponta 
Polt.ickovnl raőun — Postacsekkszámla:

Zagreb, 46.692

jl szuümlicQl
«HÉ kiállítása Noviszádoü
a Matica Srpska helyiségeiben (Trg Oslobodjenje 2 sz. alatt)

« #»ő 28-án *wi<ef*va«0&ilftjta

Nyomatott az Urár.ia nyomdai miiinlézvt és kiadóvállalat körforgógépen, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra II. (Futoski put) 550.

X
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elszánt emberek
A Bach'-korszak osztrák zsan­

érjai a betyárokban nem sok 
kart tettek. A bujkáló szegényle­
gények azonban igen sok osztrák 
zsandárral végeztek. Mert amerre 
a portyázó zsandárok feltűntek, 
a tanya — pásztor, pusztalakó — 
népek felhúzták a kutakból a ved­
ret s fenhagyták égnekmcredö in­
tőjelként a hórihorgas kutgcmc- 
ket: — amely pusztai telcgrafá- 
lásból a betyárok jóelőre értesül­
tek, hogy jönnek-e zsandárok, — 
és ha igen, merről, — és merre 
mennek.

A nép közötti betyárpártolás­
nak többféle mozgatója volt. így 
többek között az is, hogy a be­
tyárgyerek legtöbbje szökött ka­
tona és magyar, — az őket haj­
szoló zsandár pedig a feneketle­
nül gyűlölt osztrák katona volt.

Egyébként a folyton hetvenke- 
dő, zsaroló, naplopó betyár távol­
ról se volt a józan, szorgalmas 
népnek, hanem inkább csak a ve­
le paklizó, cimborázó pásztor, or- 1 
gazda és egyéb léghűtőknek szim­
patikus.

Az osztrák zsandárok a betyá­
rokkal nem sokra mentek. Mert 
ha összeakadtak is velük, abban 
se volt köszönet. A sarokba szo­
rított betyárok utolsó szu- zárá­
sig védekeztek, úgyhogy a terí­
tékre került betyárhusnái rendes­
nél többe került a — leves. A cim­
borájuk vesztén felhőn rent betyá 
tok viszonzásul lesbe álltak és ir­
galmatlanul összelövöldözték a 
szurkolva portyázó Venceleket.

Mikor aztán Bécsben már na­
gyon sok sánta zsandár verklizett, 
a sokeszti osztrák hadvezetőség — 
gondolt egyet: mozgósított — a 
betyárok ellen!...

Égy teljes század a mi tanyánk­
ra is eltévedt. Két hétig falták a 
birkáinkat és reggeltől estig raj­
vonalazták a kukoricákat meg a 
réteket. A betyárok meg, — Sa­
vanya Sándor közkereseti társa­
sága, — a tanyával szemben, a 
dombot szállta meg. Onnét csú­
folták orcapiritó jelekkel az oszt­
rák vitézeket: akik, ha rohamoz­
tak, Savanyáék szétrebbentek, — 
de egy óra múlva ismét valameny- 
nyien a dombon szemtelcnkedtek.

Kész farsangolás volt ez, nem 
annyira a hadseregnek, mint in 
kább a kárörvendő szájtátoknak 
meg a betyárgyerekeknek, aminek j 
az vetett véget, hogy a röstelkc- 
dö osztrák vitézek egy mélabm 
őszi éjjel hang nélkül megszök­
tek. És ettől kezdve az osztrák 

; n d.irok is békét hagytak a sze- 
génylegénveknek.

A kiegyezés után pandúrok jöt­
tek.

Ezek a pandúrok többnyire ja- 
v ikorabeli, sokféle hájjal meg­
kent obsitos katonák voltak. Vág­
ták az osztrákot negyvennyolc­
ban s mikor a világ már időbe 
szűk lett, kimenekültek Olaszor­
szágba, segítségére lenni Garibal­
dinak, a szabad-ágiin-nők. Arról | 
lehetett megismerni őket, hogy

holtuk napjáig csicsergő 
nótákat fütyörésztek.

Na ezek aztán rendet csináltak. 
Ezer pengő forintért élve lefülel­
ték volna az állatkertből megug­
rott berber oroszlánt is és a far­
kánál fogva rángatták volna visz- 
sza a ketrecéhez.

Ezek voltak ám aztán csak a le­
gények. Himes tojásként, puszta 
kézzel fogták meg a legszilajabb 
betyárt, — akárhogy is lőtt, vá­
gott, tenekedett, — hogy annál 
nagyobb legyen a dicsőségük az 
akasztás tiszteletére összeszaladt 
népek előtt.

Puskát, kardot, tajtékpipát vi­
seltek. De ha tusára került a sor, 
csak ugv fütykössel, karikás os­
torral verekedtek, s a puskából, 
pisztolyból, az ellenkező betyár 
szemébe golyó helyütt erős pap­
rikát lőttek .. .

De nem is volt a betyároknak 
megállásuk, - 
vezték őket 
mert még csak gondolatnak is bo­
lond, hogy a pandúrnak esze ágá­
ban sincs lőni, hanem megrohanja 
és leteperi, mint a tulkot s ugv 
viszi egyenesen az akasztófa alá 
a szegény betyárt.

Nem telt bele pár év, úgy el­
fogytak zegény betyárok, mint 
tavasszal a hó.

Hírmondó se maradt belőlük ...

Iría: Szalay László
talián

Kis ideig ni :g, némi 
maradt utánuk, emléksz

pedig olyan féleképpen, hogy a 
szét rebbent betyárok helyett ke- 
rülköztek olyan, úgynevezett — 
»elszánt emberek.«

Ezek az »elszánt emberek 
olyan erőszakoskodó k érc get fi- 
félék voltak, akik rendesen este, 
beüzentek vagy bekormozottan 
személyesen állítottak be a ta­
nyákba, ezt vagy azt kértek, hoz­
zátéve, hogy ők elszánt emberek.

Az elszántság abból állott, hogy 
elutasítás esetén, előbb vagy 
utóbb, — felgyújtottak a birtokon 
valamit.

A nagyapám, — mint a féle idős 
ember, — nem mert velők ujjat 
huzni. De mikor meghalt az öreg 
és az apám lett a gazda, neki el­
ső dolga volt az elpimaszosodott 
elszánt emberekkel végezni.

Egv este, — ugattak a kutyák, 
— s jött Szuhay jelenteni, hogy |

. , . , . . itt van két elszánt ember, egv kis !
..'K"" azóta ne- |]or(]p, |,ort a[íarnak. 

tutobetvarnak, —, ,, ,— Mondja meg nekik, —- azt
mondja az apám, — hogy szom­
baton fejtünk. Szombaton este ki­
lenckor jöjjenek.

Másnap vagy harmadnap este 
beállított a másik kettő: Hogy 
nekik ütvén pengő kék, mert a 
vasárnapi vásáron disznókat fog­
nak venni.

Most nem adok. Jöjjenek szom­
baton este kilenc órakor, —' lizcn- 

Ki. »-
átmenet Szombaton estefelé aztán belo- 

ii rá. fis j vágóit a tanyába Murczi bácsi, a

l G M 2 ű FŐ N GYÖK
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MAGYAR NÉPDALOK

Tolvaj Bandi
Elment Bandi lovat lopni.
Nem tudott, jól gondolkodni. 
Rajta kapták a lopáson,
Most csak úgy csörtet a lánczon.

Siratja őt a babája 
De hasztalan mind hiába 
Bujában megbolondulhat,
Míg Bandi kiszabadulhat

Micsodát fártna ex. . .

Micsoda lárma ez 
Abba’ zöld erdőbe'.'
Talán a galambom 
Lovat Ion belőle?

Csörög a békája 
Tán be vagyon hajira 
K ö ss étek, vigyétek.
Hadd fizessen érte;
Mert a piros hajnal 
Tilalomba érte.

Tilalom, tilalom, 
Karancs-keszi malom,
Nékem is tilalom,
A kedves galambom,
Jfieg nem csókolhatom,
A mikor akarom

Bannt Bctcr
Zöld erdő zúgása,
Vad galamb bugása, 
Szegény Barna Péter 
Szája mosolygása.

Fújd el szellő, fújd cl 
Hosszú útnak oorát,
Hogy meg ne találjál;
Sárga csikóm nyomát. —

Leszállót1 a páva 
Vármegye házára.
Szegény Barna Péter 
Szabadulására.

Baxáral cl. . .

Búzával él a vad galamb, 
Szomorúan szól. a nagy harang 
Szomorúan szól. a mint. hallom, 
Halva fekszik a galambom

Bárcsak addig ki ne vinnék,
Míg én innen oda érnék. 
Koporsójára borulnád:,
Jaj de keservesen sírnék.

pandúr »hadnagy« meg egy legé­
nye.

Murczi bácsi bement az apám­
mal az ebédlőbe, a pandúr meg 
ahogy ellátta a lovakat, beült a 
sötét előszobába, ott pipázgatott 
— egy nagy üveg vörös borral a 
kezében.

Murczi bácsi hideg ludmájat 
evett; csillagos bicsakkal, — és 
sok bort locsolt a hegyébe.

Egyszer csak jön Szuhay és hu­
nyorítva jelenti, hogy a két ötven 
pengős elszánt ember megérke­
zett.

Be költ küldeni őket, — ren­
delkezett teli szájjal Murczi bácsi.

Lábdobogás, köhögés, kopogás 
az ajtón ...

— Be lehet jönni! — kiáltja az 
a páni.

Nyílik az ajtó és belép két be­
kormozott ember. De ahogy Mur­
czi bácsit meglátják, fordulnak 
vissza, mint az olajozott mennykő 
és esnek neki ajtónak.

A pandurlegény azonban, aki a 
sötétben iddogált, leteszi az üve­
get és két rettenetes pofonnal be- 
kergeti őket.

Murczi bácsi tovább eszi a lud­
májat, s csak úgy félvállról lopa­
kodik rájuk:

— Álljatok,oda félre!
Nagy a csönd szörnyen. Akár a 

kriptában Csak a két bekormo­
zott eNzánt ember galoppozó szív 
dobogása hallszik.

Egyszer csak megérkezik a má­
sik kettő is. A borosak . ..

Murczi bácsi kein eret szúr a 
bicskájára. Kitörölgeti az üres tá­
lat. Becsappantja a csillagos bics­
kát. Tölt. Iszik. Pipát töm. Min­
dent kedélyesen . ..

Mikor füstölög a pipa, fordul 
apámhoz:

— Nini, tekintetes uram: Hát a 
vendégek? Nem is kiváncsi rá, 
hogy mit akarnak? Hé! Te kajla­
fül ii! Te, — te ott — ne szégyeld 
llát magad, — gyere csak ide. 
Mondd csak, fiam, mi hozott ide? 
Minek köszönheti a tekintetes tir 
a szerencsét? Mondjad csak . . .

Az elszánt ember ötölt-hatolt.
- Oszt milyen szépen be vagy 

kormozva. Öröm rád nézni . . . 
Szuhay! Hozza csak be kend az 
összes puskavesszőket. Ezt az em­
bert megtanítom beszélni.

Jön Szuhay. Egész nyaláb pus- 
kavessz.ővvl. Murczi bácsi válogat, 
szakértőén. Suhint, hajlitgat. . .

- - Pénzt kértünk volna, — mo­
rogja az elszánt ember.

- Pénzt? Bekormozott pofá­
val ? — szörnyüködik Murczi bá­
csi. — Szóval közönséges rablók 
vagytok, akiket föl fognak akasz­
tani. Állj oda félre a cimborád­
dal.

— I Iát ti ketten? Ti meg bort 
akartatok kérni. Szintén kormos 
pofával. Na várjatok csak! . . . Ma­
tyi! Gyere fiam a láncokkal: kösd 
össze a kezüket. Igv fognak jön­
ni. kormosán, a statárium elejbe!

Matyi, a pandúr, felrakta a bi-
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lincseket. Akkora volt az ijedtség, 
mint a torony,

*
csak megszólal az

VIDÁM SOROK
Egyszer 

apám:
— Hallja-e, Murczi bácsi: Sta­

tárium van. Mind a négyet fel 
fogják kötni. Én nem veszem a lel- 
kemre ...

— Nem lesz kár a bitangokért! 
— kegyetlenkedik Murczi bácsi.

Nagv huza-vona, kapacitálás. 
vitatkozás támad. A négy elszánt' 
ember is kétségbesetten rimánko- 
dik.

A vége az, hogy nagynehezen 
megegyeznek. A négy elszánt em­
ber kap, itt helyben és nyomban 
nuskavesszővel, — Murczi bácsi­
tól sajátkezüleg huszonötöt.

Szültay behoz egy padot s a jó­
vátétel azonnal megkezdődik.

Mi gyerekek hálóingben és ég- 
nekmeredt hajjal nézzük a félig 
nyitott hálószobaajtóból, ahogy 
az elszánt embereket kegyetlenül 
csépelik.

Ordítani tilos, s a padot rágni 
nem szabad, mert akkor a pálcá- 
zás elölről kezdődik.

Mikor mindenki megkapta i 
magáét, Murczi bácsi lélekemelő 
beszédbe fogott: |

— Most ne vakaródzatok, ha­
nem ide figyeljetek. Adjatok há­
lát Istennek, hogy ilyen kiváló 
szerencse ért benneteket. Hogy az 
akasztófa helvett szépen hazame­
hettek. Ha még egyszer meghal­
lom, hogy ide a lábatokat betel­
tétek, vagy ha itt valami meg­
gyullad; vagy gazdátlan kár esik; 
behozatlak benneteket a laktanyá­
ba, oszt hevedersziiial ugv elver­
lek, hogy soha, aniig csak éltek, 
egészséges emberek többet nem 
lesztek ... No most aztán szedjé­
tek a sátorfát, mig meg nem bá­
nom a kegyességet...

Hálálkodtak, köszöntek, oszt 
Lódultak kifelé, hogy majd ki­
nyomták az ajtófélfát.

*
Azóta sok idő múlt el. Sok szél 

fújt el sok levelet. Pandur, be­
tyár, elszánt emberek csak kisér­
tenek; mint a fehérlepcdős kísér­
tetek, akik sírjaikból kiözönlenek, 
éjjel, egymást űzik, — nappal el­
tűnnek.

Mint nem e világra való kísér­
tetek ...

írja: László Aladár

A könyvhiénák
Szeretem a könyveket, fis utálom 

azokat, akik a könyvet kölcsönkérik. 
Ezt tartom a legcsunyúbb emberi szen­
vedélynek, évtizedek éta küzdők elle­
ne. de hiába. A vendégeket nem merem 
Leereszteni a dolgozószobámba, mert 
rögtön megvadulnak a könyvektő.. Hi- 
Itetétlen, hogy mennyi tudásszomj van 
az emberekben, amikor idegen könyve­
ket látnak.

Már mindent megpróbáltam a könyv- 
kölcsönkérdk ellen. Bezártam a könyv- 
szekrényeimet, eldugtam a kulcsokat 
Rz sem használt, mert rávették magu­
kat az Íróasztalomon fekvő könyvekre 
és elvitték azokat, amiket éppen mos' 
olvasok. Hivatkoztam már arra is, hogy 
könyvnemadásra szent fogadalom kőt. 
do egy nemes gesztussal feloldottak es­

küm alól. Megpórbáltam megszégyení­
teni a kényvhtónőt s átnyújtottam ^ a 
kórt könyv helyett ötven dinárt, amely 
ért az áhított müvet bármclyik^könyv- 
kereskedósl>en megkaphatja. Ez sem 
használt Azt mondta, hogy vicces fut 
vagvok: elvitte h könyvet és az ötven 
dinárt. Azt hazudtam, hogy tag,£> va 
gyök a Ki. n> vbarátok Országos Szövet 
ségének, amelv megtiltja, hogy kény 
vet kölcsönadjunk. Hivatkoztam arra 
hogy kigolyóznak a szövetségből, de 
az ° erőszakos ember becsületszavává 
biztosított teljes diszkréciójárói. Ezek a 
könwmolyok egész polcokat ürítettek 
ki könyvszekrényeimben. A közde.em­
beri aíu' marad-am, mert én egyedül 
vagyok annyi ellenséggel szemben.

Az alábbiakban egy kis mutatót

őla

T JíTSTA N fíEBKA 1! D
francia humorista meglátogatott egv 
elemi iskolát, ahol az egyik növendék 
hez kérdéseket intézett. I

— Barátom — kérdezte a nebulótól 
—, meg tudnád mondani, ki az ókor 
’eghiresebb Írója?

— Homeros — felelte a fiúcska 
— Jól van, kicsikém. És mast m~ndd 

meg nekem, ki a modern kor ’eghin 
sebb Írója?

— Victor Hugo.
— Nagyszerű. Ez a gyermek töké 

tetes szabatossággal felel. Nos, mondd 
meg nekem most, hogy ki a leghirr 
sebb élő Író?

Erre a kis nebuló elvörösödik, majd 
elsápad, kékül zöldül, arca a szivá- 
vány minden színében játszik, végű:
elkezd hebegni:

— Én tudom... nagyon jól. hogy . 
ön az. csak a neve nem jut az eszem
k0

Tristan Bernard nem kérdezősködött
tirváhh

n
magyar ami. 
kincsből

A réffi betyárvilőuból
Nagy Miska hódmezővásárhelyi betyárt, ki fele életét a börtönben 

töltötte/lovastul restre hozták. Azután a ló, mint bitang, árverés alá 
került, s a nagy megyeház udvarán egy hajdú ült rajta, jártatván, hogy
kedvet szerezzen a venni akaróknak.

Miska épp kint az udvaron keservesen lát<a ezt s fölsóhajt:
Ej, hogyan ül az a hajdú azon a lovon: ülhetnék csak én rá: meg­

mutatnám, milyen az a ló!
A jókedvű szolnabiró hallja ezt:
— No hát, ül] fel rá, Miska!
Miska nem mondatja ezt tásodszor is: fölül az 5 kedves paripá­

jára, egypárszor körüljárja vele az udvart, egyszerre oldalba szorítja, 
kiugrat a megyeház kapuján, fut, fut, ki a városon, az Üllői utón s mint 
utóbbi befogtatásakor kisült, egy végűben tiz mérföldet futott Jgy mu­
tatta meg, milyen az a ló.

Kossuth és a török nép
A török nép jelleme felől nem az európai hatalmak versengése ál­

tal régóta corrumpált konstantináno'yl körök szerint kell Ítélni, a nép 
életében kell azt tanulmánt/ozni, künn a tartományokban, különösen ott 
ahol a török nem vegyesen más faj lakik. Ott tanulmányozva
török nép jellemet, olv vonásokkal találkozunk, melyek tökéletesen iga­
zolják a szöveg fentidézett szavait.

Megemlítek egyet saját tapasztalataimból.
Midőn a Viddinben összeserealetf magyar s lengyel mertek vök on­

nan Sumlára menesztettek s eoy éj ‘síre egy törők fa’uban állottunk 
mea. én egy törők parasztgazdához lettem beszálásotva Málháim előt­
tem érkeztek szállásomra. Nem látván holmimat a gazda által nekem 
átengedett egyszerű, de nagyon tiszta lakószobában (szelamlik: vendég­
látó), kérdést intéztem a gazdámhoz, hogy hová tette málháimat?

_ jó helyen vannak, efendim, — feleié
— Hadd lássam.
Kivezetett az utcára; ott voltak a málhák szépen rakásra halmozva
— S te ezt jó helynek nevezed? Hátha éjjel elviszi valaki?
_ Oh uram' — mondd csodál1 ózva, — mit gondolsz, már hogy vi

hetné el valaki béke idején azt, ami nem az övé? Azt csak háborúban 
n - brr

Hová lettek a »sau fi árok ?
Egy alföldi városban feltűnt a fiatal császár előtt, hogy oly kevés 

a csendőr az előtte tisztelgő Hatóságok közt. Ez iránt kérdést intézett 
a bíróhoz:

_ Volt itt több is, felséget uram, — felelte a bíró; de t többit
agyonvertük.

adok a könyvkölcsönkérók nepes kaszt 
jából:

A ravasz. Vendégségbe Jön, de egy 
szót sem beszél. Kiválaszt magának 
egy könyvet, félrevonul a sarokba és 
olvas. Hiába szólnak hozzá, ő oivas 
rcndülotlcnül. Antikor a többi vendé­
gek már távoznak, odafordul a házi­
gazdához és a könyvre mutat: „Már 
csak ötven oldal van hátra... begy 
szivéé, add kölcsön, holnap visszaho­
zom..." Ezt nem lehel megtagadni.. 
Hiszen csak út ven o-dai van hátra.

A beteg. Nem személyesen jön a 
könyvért t’zen, vagy levelet ír ..Bete 
g,m fekszem, megőrülök az unaiomtó 
küldj egy pár könyvet Nem is egy 
könvvet kér, hanem ,.egypár“-at. A be- 
,A,r' képzeletéin a pár azonban nem 
"kettőt jelent, ötöt, tizet, húszat: beteg- 
sórr szer nt. Könnyű inf.uenzát meg­
úszhatunk öt. könyvvel, de felebarátunk 
poehó’yaggvulladására legalább tizenöt 
könyvünket kell feláldozni. A betegtől 
nedig nem lehet semmit me—agadni. 
mert akkor rossz emberek vagyunk.

A jószivü. Ez egészséges, de a köny­
vet beteg számára kéri. A mamája, a 
felesége, a barátja, vagy a bárónője 
beteg. Miután nem neki ke>l! a könyv, 
f igaíma sincs, hogy az illető, akinek 
viszi, o'.vasta-e már, tehát többet kér. 
hogy' legyen mbő válogatni, önzetlen 
ember, a" visszautasítás nagyon fájna 
neki.

Az utasember. Hosszabb útra készül, 
fél. hogv unatkozni fog a vonaton, ret­
teg attól, hogy külföldön nem kap ma­
gvar könyvet. Élénken érdeklődik, hogy 
nincs-e va'ami útikönyvünk arról a 
vidékről, ahova készül. Ha Rómába és 
Firenzébe megy-, elviszi a reneszánszra 
vonatkozó összes könyve nket. Nagyon 
alapos ember, nem bizza magát a mu- 
zeum-katalógusokra.

1 Aki lop. Ilyen is van. Felturkálja 
könyveinket, nem kér kölcsön, mert 
tudia, hogv nem adunk szívesen In­
kább lop. Egyébként a világ legbecsü­
letesebb embere, de ezt nem tartjuk 
bűnnek. Azt hiszi, hogy „jó hecc", eset­
leg hőstett. Esész könyvtára van lo­
pott könyvekből. Kíiönös előszeretettel 
viseltetik kis Elzevirek iránt. Azokat 
'ehet legjobban zsebrecsusztatni.

Aki a folytatást keresi. Ez a fajta 
minden folytatás iránt érdeklődik. Cso­
dálatosképpen az összes nagy munkák 
e'ső köteteit olvasta, csak a továbbia­
kat nem. örömmel látja, hogv nekünk 
megvan a teljes sorozat. Elkér a foly­
tatást. amit nvég nem olvasott és e ké­
ri az elejét is, amit már régen olva 
sott s igv mór elfelejtett.

A csökönyös. Ezt nem lehet lebeszél 
m a kiszemelt könyvről. Hiába mond 
jr.k, hogy unalmas, hiába hivatkozunk 
arra, hogy őt nem fogja érdeke’ni. Cső 
kőnyősén raga-zkodik ahhoz, hogy el 
'ügye. És el is viszi, mert vasakarati: 
ember.

Aki továbbadja Ez a legveszedelme 
sehb fajta' Mert aki kölcsönkér és nem 
adja vissza, azt legköze ebh mogláto-
gathaijuk és kölcsönkérhetjük 'öle a 
saját könyvünket. Aki lop. attól visz- 
szaiophatjuk. de a 'egreménvteienebb 
az. aki a kölcsönkért könyvet tovább- 
kölcsönzi... Nála nem tudjuk a könyv 
tüját követni. Olyan, mint egy láncle 
vél elindítója... Egyszer una'mambar 
kinyomoztam, hogy egy ilyen k-Vésőn 
adott könyvem eljutott Ausztráliába, ft 
ben“z(i!öttek közé. Lehet, hogy azóta 
már megették. A továbbadónál osak 
egy veszedelmesebb fajta van:

Aki visszahozza. Ez a legsúlyosabb 
eset. mert a becsületesség mezébe öl­
tözik. Jogot formál arra, hogy ólián 
Jóan adjunk neki kónyvet. mert <> 
visszahozza. Szerencsére ezek olyat- 
kevesen vannak, hogy nem te érdemes 

> elük foglalkozni.
Mér többször gondoltam arra. hogy 

könyvalakban megírom a „Könyvköl 
c-sönkérők Életlaná"-t. De azután le­
mondtam erről a szándékomról. Minek 
még egy könyv! Hiszen úgyis kökaőe 
kér*.



□ 1f>37 NOVEMBER 28 □ • 19 •fQgggeli ll/sag

A MOSOLY Irta: Papp Károly

Alig néhány hete nagy lelken- 
tiezéssel jön az én barátom. Arca 
rejtélyes, hóna alatt valami ösz- 
szecsavart vásznat hoz. Szótlanul, 
ünnepélyesen kibontja. Egy fest­
mény. Ujjával odaszegzi az ajtó­
hoz, aztán rámmered:

— No, mit szól ehhez ?
Puha, szinte gyermekies arca 

megkeményül a várakozástól.
Nézem a képet.
Egy fejkendős, fiatal paraszt­

asszony. Nagyon eleven, ez biztos.
Át, meg átszalad rajta a sze­

mem, előbb csak gyorsan, össze­
vissza.

Az arca húsát vörösre marta az 
erős falusi levegő. Már majdnem 
rozsdaszinü. A kezén is látszik a 
rengeteg munka, amint nagy da­
rabban, szélesen összekulcsolva 
nyugszik fekete perkálszoknyás 
ölében. A melle alig látszik a vi­
lágoskék, fekete pöttyös rékli 
alatt.

Most visszamegyek az arcához. 
Kedvesen, beszédesen bumfordiké­
pp Az orra erős, esetlen, majd­
nem közömbös. Egészen mást 
mond, mint a szája. A szája mint­
ha meg volna hasadva, valami ki­
törni készülő keserűségtől. A sze­
me azonban megint másként be­
szél. Együgyücn, fátyolosán me­
reng. A homlokának is külön 
mondanivalója van. Józan, de az­
ért meredek, látszik rajta a sok 
töprengés. \z álla pedig szinte 
csupa engedelmesség. De még 
ahogy az álla alatt a kendője 
csokra látszik, az is küíün véle­
ményen van!

Minél tovább néztem, annál 
jobban láttam: csöndes, de mély 
küzdelem folyt itt. A tagok, a 
szem, a száj, az orr, a homlok: 
mintha mindegyik el akarná hagy­
ni a többit s menni a maga külön 
utján...

S mégis: mennyire egybehang­
zóit az egész! S ami a legcsodá­
latosabb s csak későbben vettem 
észre: valami csöndes, iehelletnyi 
mosoly bujkált rajta, majdnem 
rejtőzködve s fészkét nem lehetett 
megtalálni. Mintha láthatatlanul 
Ide-oda lebbent volna az egészen.

—- Vagy csak én látom? — kér­
deztem a barátomat. Nem, nem, 
látta ő is s megint néztük a képet.

Akkor megjött a feleségem. 
Ahogy ránéz a képre, mindjárt 
mosolyog: aztán egészen hango­
san nevet, egész bolond lesz az 
örömtől, úgy tetszik neki a kék­
réklis néne. ö már egészen tisztán 
látja a mosolyát, azt mondja rá: 
édesbus, fájdalmas.

— Édes-bus? — találgatom, — 
talán inkább kesernyés?!

— Fájdalmas, — mondja a ba­
rátom, — az biztos.

— Megható, — feleli az asz- 
szony, — végtelenül.

Most már érdekelt volna a fes­
tője. De a barátom azt mondja: 
elutazott haza, mert idefent se- 
hogysem bírt boldogulni. Szülei 
igen szegények, falusi kézműve­
sek, senki sincs, aki segítse. S 
kezdte mesélni, hogy milyen fia­
tal, csak nemrég végezte a festő­
iskolát. Ez meglepett A kép túl­

ságosan érett — gondoltam. Pe­
dig, ahogy a barátom mesélte, 
ugyancsak heves, lázadozó termé­
szetű a festője: csupa keserű, da­
cos forrongás, semmi megállupo- 
dottság nincs benne. Még azt sem 
tudja, nem fogja-c egy nap elha­
jítani az ecsetet, mert sok egyéb­
hez is van tehetsége. Verseket ir 
és maga zenésiti meg őket.

Felesége most egyszerre felki 
áltott: ő már tudja, miféle mosoly 
ez a képen, mihez hasonlít legin­
kább.

A Monn Lisa mosolyához.
Mindjárt elő is kereste anzikszai 

közül a Mona Lisát s még néhány 
Lionardo képet, amelyeken vala­
miféle mosoly volt. Valóban, volt 
valami távoli rokonság a kékrék- 
lis néne, meg a firenzei dáma mo­
solya közt. Ahogy igv összeha­
sonlítottuk a kettőt: a kékréklis 
néne mosolya mindjárt jobban ki­
bontakozott. Elevenebb lett, fáj­
dalmasabb.

Azután barátomnak mennie 1 1- 
lett. Magával akarta vinni a nénit, 
a festő neki ajándékozta. Igaz, 
hogy nem fogadja el tőle, mire 
visszajön, el fogja adni, legalább 
lesz egy kis pénze vászonra.

Feleségem erre könyörögni kez­
dett. Hogy hagyja nálunk leg­
alább addig, mig nem talál rá ve­
vőt. Majd keresünk mi is. Így az­
tán nálunk maradt a kép.

Lekisé tern a barátomat. Oda­
lent még kissé beszélgettünk. Meg 
igértettem vele, hogy amint visz- 
szajön Pestre a festő, elhozza ma­
gával a többi képeit is. Ekkor 
azonban kitűnt, hogy nincs is 
több képe a festőnek. Ez az egye­
düli, amit be tudott fejezni, a töb­
bi mind csak vázlat s félbemaradt 
a nyomor s a belső küzdelmek mi­
att. De ezek a tervek aztán annál 
nagyszerűbbek.

Mire visszamentem, feleségem 
templomi csöndben állott a kép 
előtt. Nedves volt a szeme. Most 
hirtelen engem úgy megragadott 
a néne rejtőzködő mosolya, fáj­
dalma, hogy majdnem könny tó- 
lult a szemembe. Levettem a ké­
pet a falról, ahová a feleségem 
szegezte, összecsavartam s feltet­
tem a szekrény tetejére. Nem 
akartam, hogy gondolataimat za­
varja.

De azért aznap mégegyszer cl­
gondolkoztam rajta. Éccaka, az 
ágyban. Hogy kinek lehetne el­
adni. Eszembe jutott valaki, szól­
ni is akartam feleségemnek, de 
gondoltam: már úgyis alszik. Né­
hány perc múlva azonban egyszer­
re megszólalt magától: ő is a kék­
réklis nénén gondolkozott, ö is 
talált már valakit, aki megvehet- 
né s ahol mi is gyakran láthatnék 
a képet, mert ő kimondhatatlanul 
megszerette a kékréklis nénét.

Nem feleltem.
Gondolataim közben már átug­

rottak Lionardóra. Nemsokára fel 
ötlött egy régi gondolatom s azt 
fűztem tovább.

Néhány hónappal ezelőtt volt 
valami irnivalóm Lionardóról. Ak­
kor átnéztem a képeit, életrajzait 
s a Mona Lisa mosolyán sokat
gondolkoztam. Úgy gondoltam,

hogy mosolya valójában nem is 
női mosoly: nem a nőnek titok­
zatos mosolya, aki érett szépségé­
ben túl minden csalódáson, fáj­
dalmasan s mégis csábítóan mo­
solyogva gondol a szent szere­
lemre. Nem, nem, ez a mosoly va­
lami másfélét jelentett számomra! 
S ahogy kezdtem összehasonlítani 
Keresztelő Szent János képével, 
aztán a félbenhagyott Jézus-váz­
lattal, úgy éreztem, hogy mindez 
a sok mosoly egy közös törzsből 
ágazik, a művész mosolya ez, a 
teremtőé, aki teljes erejében ér­
zi, tudja, hogy semmit sein lehet 
befejezni, hogy hiába minden erő­
feszítés, mindennek félben kell 
maradnia. Uj és uj munkával ká­
bítja, foglalkoztatja szüntelenül 
magát, hogy ne kelljen hallania a 
belső hangot: a démon sugdosá- 
sát, amely minden teremtőnek ezt 
súgja: vidd csak tovább, fejlesszed 
csak tovább munkádat! Csak to­
vább, tovább és meglátod, hogy 
semmit sem lehet befejezni! Mi­
nél tovább fejleszted, annál in­
kább meglátod! Mert az alkotás 
azt jelenti, hogy nincs befejezés! 
Isten is megállt: fájdalmas a szép­
sége a világnak, mert félbenma- 
radt...

Efféle gondolatok rajzoltak kö­
rül, de már elfeledtem egészen a 
kékrekhs nénit, a festőjét, azután 
lassan Lionardót is s végül gondo­
lataimat elnyelte az álom. Felesé­
gem a következő napokban sokat 
lótott-futott; vevőt keresett a 
képre. De csalatkoztunk azokban, 
kikre gondoltunk. A kép senki­
nek sem kellett.

Hetek múltak el. A barátomat 
sem láttam. Elfeledtem az egész 
képhistóriát.

Egy nap azután a feleségem vé­
letlenül levette a szekrény tetejé­
ről a képet. Eszembe jutott min­
den. Elmentem a barátomhoz s 
kérdeztem a festőt. Azt mondja:

— Éppen tegnap járt nálam. De 
nagyon feldúltam Hirtelen vérez- 
ni kezdett a tüdeje. Egyszerre, 
máról holnapra.

Hallgattunk soká.
— Ej, mondtam aztán — csak 

nem lesz valami komoly baja? 
Mit gondol?

A barátom felhúzta a homlokát:
— Ma megy el a kórházba, 

megnézeti magát, holnap azután 
idejön s akkor majd megtudjuk.

Lógattam a fejem. Odahaza új­
ra levettük a kékréklis nénit s 
megint nézegettük. Egyszerre a 
feleségem elsápad:

— Te jóságos Isten, — mondja 
— ezen rajta van a korai halál! 
Ezt jelenti a különös mosoly, amin 
annyit gondolkoztunk.

— Eh! legyintettem erőltetett 
kegyetlenséggel — semmi sincs 
rajta! Csak a te puha, babonás 
szived! — S gyorsan megint eltet­
tem a képet.

De a feleségemnek igaza lett. 
Másnap este a barátomnál hiába 
vártuk a festőt, nem jött el. Csak 
harmadnap irt egy kártyát a kór­
házból, hogy nyavalyája igen sú­
lyos, mindjárt lefektették.

Kimentünk hozzá.
A barátom alig ösinert rá.

Én először láttam. Elapadt or­
cával, végsőkig fáradtan feküdt, 
elefántcsontsárgán. Szürke szeme 
alig világlott, szája bágyadtan 
nyitva. A kékruhás néniről kezd­
tem beszélni neki, hogy milyen 
szép, hogy mennyit gyönyörköd­
tünk benne. Ekkor nehezen, fá­
radtan elmosolyodott.

Éppen olyan volt a mosolya, 
mint a kékruhás nénié!

A feleségem nem birt könnyei­
vel. A barátom gyorsan kivezette 
s én egyedül maradtam a beteggel. 
Valami kisértett, hogy újra lás­
sam az arcán azt a mosolyt. S 
megint beszéltem a kékruhás né­
niről s nem tudtam megállni, egy­
szerre csak azt mondtam:

— Különösen a mosolya olyan 
csodálatos...

■— Pedig, — lihegte nehezen, 
— nem is akartam beié mosolyt 
festeni...

Valami ürüggyel elfordultam, 
barátom visszajött, kimentem a 
feleségemhez. Akkor odajött az 
orvos s kért, hogy ne zavarjuk to­
vább a beteget, nagyon súlyos az 
állapota.

Bementünk elbúcsúzni tőle. Mi­
kor javulást kívántunk, megint 
elmosolyodott a lionardói mosoly- 
lyal:

— Sebaj, — suttogta, — jobb 
is, ha már vége lesz az egésznek, 
legalább nem kínlódom többet 
magammal, a képemmel, meg a 
terveimmel. Abbamard az egész.

Lehunyta a szemét halálos fá­
radtan. Mi lassan kifordultunk a 
szobából. Szótlanul botorkáltunk 
hazafelé. A képhez.

A feleségem megbabonázottan, 
rettegve sandított rá, aztán csen­
desen sirdogálni kezdett.

Én az ablakhoz álltam s az 
utcát bámultam.

Odakint ősz volt. S a nap fé­
nye, melege fájdalmas mosollyal 
jósolta a közelgő telet.

ÉRTHETŐ
— Mi az, Szabó ur? Autót vett?
— Igen. Az autókereskedő na­

gyon előzékeny volt. Három havi 
részlettörlesztés fejében elfogad­
ta a zongorámat.

— Ne beszéljen. Ilyen csereüz­
letbe is belemegy egy autókeres­
kedő ?

— Általában nem. De ez éppen 
alattunk lakik.

*
BORZALMAS FELFEDEZÉS

A hires magándetektívhez Beállít 
egy pasas és el fiadja, hogy fi detektív 
szeretne lenni.

— Van valami gyakorlata? — kérdi 
tőle a mesterdetekliv.

— Igen. Egyszor felfedeztem egy 
gy ükosságot.

— Micsoda gyilkosságot.
— Egy zongorah angversenyen vala­

ki Schubertét gyilkolta.

*
KÉRDÉS — FELELET

— Maga tökéletes hülyének neve­
zett engem?

— Ugyan kérem ... Sonkisom töké­
letes.
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Mi gyerkőcök nagy barátságot tar­
tottunk fennt a csöpp faluban Ki vi­
nyl bácsival, aki az országút szélén 
lakott egy düledező régi házban, is­
tentelenül elhagyottan min" ’:'rö’
Vén x’olt már, nagyon vén E.vnyi 
bácsi, nem tudott dolgozni. Bár a 
korabeli öregek azzal vádolták nogv 
a vén Kirinyi sohsem szeretett dol­
gozni, még mig birta magát se :;ak 
tekergeti az országban, lévén mes­
terségbeli tudása a kárpitosság. Ván­
dor kárpitos volt, mindig munkát 
keresett, begyalogolta az országot, 
i'.t-ott pár hétig dolgozott, de tovább 
nem volt megállása sehol. Végre ki­
öregedett a dologtalanságból is és 
mint ilyen megtért a régi faluba. 
Elfoglalta a lakatlan országutszéli 1 
házat, a község, nem tudni már mi 
címen, kiutalt neki havonta három 
forint ötven krajcárt. Ebből élt Ki- 
rinx i bácsi .. .

Megaztán abból is élt Kirinyi bá­
ró. amit mi gyerkőcök xdttünk neki 
de’titánonként. Kenyeret, szalonnát, 
kolbászt, gyümölcsfélét. Mindezek 
fejében az öreg jól tartott bennün­
ket — beszéddel. Gyönyörű történe­
teket mondott, meséket és mi áhí­
tattal nallgattuk. (Ne haragudjon 
rám senki, se a nagytiszteletü ur, se 
8 tan-'.«? ur se Hockxvingler nyugal­
mazott ezredes ur és még többen urak 
a faluban, akik talán még most is 
élnek, ha most bevallom, hogy én 
tfkltr.r K:r"ny.’ bácsit tartottam a 
1 gakosat'b embernek a faluban és 
sajnáltam, bogy rongyos rajta a ru­
ha es hogy abban a kietlen viskóban 
lakik ...)

Körül ültük Kiiinyi bácsit kinj, a 
viskó előtt egy kajla akác alatt"K1 • 
r-nyi bácsi inegcsattantotía a bics­
káját. mert már elvégezte az evést 
(ezúttal egy jó darab téli szalámi!
\ egrit be, amit a k’S Veisz lopo“ ne­

ki az apja boltjából) cs elkezdte a i 
beszédet. .

— Hát nagyecséim, láttatok-é már 
boszorkányt? ... Ne higyjétek el, 
hogy nincs! Vannak biony kísérte­
tek éjfélben, viharban, padlásokon 
meg a keresztutaknál. Az is holtb'- 
zonyos, hogy a lidérc a pusztákon, 
ligarakon csavargó kisértet, oszt ez j 
í z emberek megrontója, a rossz nyár 
x-alyák teremtője, ettül van a hold- 
kórosság, az nyavalyatörés — én is 
xótam benne eccer egy nyáron, oszt 
a doktorok aszonták, hogy a pájin- 
kntul van. Mégse tudtak kigyógyita- 
ni. De oszt én rájöttem magamtól, 
mert tudtam, hogy a lidérc a füstöt 
nem állja, igy osztán kutyaszörrel 
disznószőrrel füstöltem magamat 
minden pénteken éjfélkor, oszt ez 
akkor vót nagyon hatásos, ha a pén­
tek hetedikére, vagy tizenharmadi­
kára esett. ..

Kicsit feszelegtünk mi gyerkőcök.
_ Eccer találkoztam is vele, mer’

a lidércccl minden jóravaló felnőtt ; 
ember találkozik. Kint barangoltam 
a határban, oszt eccer csak látom, j 
hogy a lidérc öles lépésekkel halad 
előttem egy mély barázdában. Olyan 
ezine volt, mint a délibábnak, hátra 
fordult, vigyorgott. Nosza kaptam . 
magamat, éppeg a Láposi majornál i 
vót ez, beszaladtam a majorba, fel- '

lármáztam a béreseket. Szaladtunk 
osztán dorongokkal, vasvillákkal, 
hogy agyonütjük, de a lidérc is sza­
ladt ám fel a folyó partjára, mink 
utána, de mikor a partra értünk, 
éppeg akkor ugrott bele a vízbe. — 
Hogy bugyborékolt a viz, örvény­
lett a közepén! . .. Hát a víz alatt 
úszott tovább háborítatlanul . . .

Az ugarok felé néztünk. Félelem 
ült ki a szemünkre.

— A lidércnek pedig az öreg Ke­
cege volt a barátja . .. Ismeritek az 
öreg Kecegét?

_ Nem! — nyivákoltuk kórusban.
— Hát persze ... Én se láttam 

vagy tiz éve már a vén Kecegét. Ke- 
cege kéregető volt, a tanyákat, fal­
vakat járta. Rongyos, piszkos tarisz­
nyája kenyérrel volt teletömve, bo­
zontos ősz hajából, szakállából szal­
maszálak csüngtek ki, mert kazlak­
ban, elhagyott istállók padlásain 
aludt. Kecege mindig csak kenyéren 
élt és nyomásokban gödrökben fel­
gyülemlett esőlex'et itta meg, azok­
ban mosakodott minden hónapban 
egyszer és pedig hetedikén éccaka 
éjfélkor. Senki se tudta, hogy hány 
éves. Én magam gyerekkoromban is 
olyan állapotban láttam volt, mint 
tiz évx’el ezelőtt y-..

Sürü este volt már, mikor ott­
hagytuk az utszéli házat és tele kí­

sértetekkel, lidércekkcl félősen trap- | 
poltunk az országúton a falu felé. ] 
Erősen megfogtuk egymás kezet, 
úgy szaladtunk, mert a bokrok álján, 
rekettyék mögött az öreg Kecegct 
véltük látni, amint felénk fenyege­
tőzik.

*
Másnap reggel gomboztunk a piac 

téren, egyszercsak látjuk, hogy a 
tanítónak a kisfia, Pityu elsápad és 
a kövesut felé mutogat, majd elki­
áltja magát:

— Kecege!
És futni kezd. hogy a lába se éri 

a földet, haza. Teletömött zsebéből 
potyogtak a gombok, de ő nem bán-

I ta, iszkiri tovább.
_ A lidérc jön a faluba! — kiál-

! tóttá el magát a másik.
I Erre aztán mindannyian megered- ! 
! tünk. mert a köx’esutról letért a pl- . 
I actér felé egy rongyos alak, sza- I 
1 kasztott olyan, mint amilyet tegnap 

Kirinyi bácsi leirt nékünk Bozontos 
őszhaja volt, piszkos tarisznya csün­
gött a vállán és lehetett vagy száz- 

* éves is már. A tanítói ház közel volt, 
odaszaladtunk be mindannyian, fel­
másztunk a kerítés tetejére és on­
nan néztük a szörnyű emberfélét. 
Leült a kis templom mellett lévő 
padra. Ült, ült mozdulatlanul. Ké­
sőbb már emberek állták körül, tisz­
tes táxmlból nézték, mint valami pa­
noptikum! csodát. Lassan-lassan mi 
is kimerészkedtünk. Oda bújtunk a 
nagyok háta mögé, meresztettük a 
szemünket. Egyszer csak valamelyi­
künk elkiáltotta magát:

— Lidérc ez! ...
A nagy emberek arcán különös 

szint láttam ekkor. Egynémelyike 
hátrább lépett, rántott egyet a vál­
lán, a pipát kikapta a szájából, ma­
rokra vette, összesúgtak, csóválták

rr

LELEKŰDITO
* * *

Magánosság minden kiválóság osztályrésze. Schopenhauer

Aki átadja magát a magánosságnak, mihamar egyedül is van
Goethe

Nagy város: nagy elhagyottság
*

Jaj annak, aki körül nő a pusztaság!

Ady Endre 

Nietzsche

Ne keresd boldogságod a világ nyüzsgésében, vtentöl mélyebbre vo­
nulsz szivedbe, annál ntagasabbra szállsz az égbe. O. Dudwig

Jól élt, alti eldugva élt.

Csendes magányban fejük a talentum, 
Világi zaj közt állandó karakter.

Német mondás

Kölcsey

»Nagyon nem szereti a társaságot« — ez már majdnem ezt. jelenti: 
,Kiváló ember.« Schopenhauer

*
Kamrácskádban megtalálod a■ odakünn rendesen elvesztesz Men­

tői gyakrabban és mentői tovább huzódol meg kamrácskádban, annál 
jobban megszereted majd. Kempis Tamás

*
A magánosság a szellemnek az, ami a diéta a testnek.

Vauvenargues

Nem képzelek nagyobb gyötrelmet, mint ha a paradicsomban egye­
dül kellene lennem. Goethe

*
Könnyű a világban a világ véleménye szerint élni; könnyű a magá 

nosságban a magad véleménye szerint élni Ám az a nagy ember aki a 
tömeg forgataga közepette tökéletes nyugalommal meg tudja őrizni a 
maqánosság függetlenségét. Emerson

"X"
Az ihlet mindenütt magánosságot teremt maga körül. Emerson

a fejüket, tanakodtak nagyon haL 
kan. És gyűlt az embergyürü a li­
dérc mosolyogva ült a pádon. Ké­
sőbb már ellenséges szavak hangzot­
tak cl.
_ Akárki, de nem jóban töri a

fejét!
— Az ez, lidérc, hogy a nyavalya 

törje ki ...
— Vagy kém, hogy a fene egye 

meg!
_ Vén Kecege nem ilyen volt!....
_ Meg is hótt mán Kecege, én ott

vótam a temetésin!
A tömeg nöttön-nőtt és hangosabb 

lett.
— Kisértet!. ... Agyon kell ütni!
És akkor valaki kavicsot dobott a 

vén ember felé, de nem találta el 
De már akkor rázták az öklüket az 
emberek, szűkült a gyűrű a kisértet 
körül és mikor már a bátrabbak rá 
akarták vetni magukat a százéves 
emberre, abban a pillanatban érke­
zett meg zihálva Kirinyi bácsi. (Ké­
sőbb tudtuk meg, hogy a kis Pityu 
szaladt el érte s adta hirül neki, 
hogy megjött a vén Kecege, vagy a 
kisértet.)

— Várjanak! ... Hadd lám! — 
kiáltotta Kirinyi bácsi. — Mi van 
itt? ....

Utat tört magának és megállt há­
rom lépésre a kisértettől, nézte so­
káig. Azután ünnepélyesen felemel­
te a kezét:

— Engedjetek utat ennek a nagy 
embernek! .. . Menj Isten hírével 
vándor, hazánk nagy fia!

A százesztendős vén felállt, las­
san kicammogott az embergyürün 
támadt résen. Ment, ment, vissza se 
fordult, húzta száradt testét a kö- 
vesuton. Kirinyi sokáig fennt tar­
totta kezét a levegőben és akkor ő 
maga úgy festett, mint széjjeltárt- 
karu kisértet, az emberek hangtala­
nul álltak mellette. Nem mert szól- 

I ni senki, csak sok idő múlva a har- 
1 csabajuszu kovács, Dávid Áron bá*
I torkodott szólásra.
I — Ki volt hát ez Kirinyi apám?

Kirinyi bácsi leengedte kezeit cs 
kenetteljesen szólt a néphez:

— Hát bizony atyámfia, ha nem 
jövök idejében, akkor agyonütitek 
ezt a nagy embert!... Mert tudjá­
tok ki volt ez? ... Ez nem volt más, 
mint Rudolf!... Rudolf trónörökös, 
akirül tudjuk, hogy nem halt meg 
Májcrlingbe, ha igy bolyong a ma­
gyar nép közt inkognyitóba!

Másnap ültünk a kajla akác alatt 
az országút szélén, a rogyadozó vis­
kó előtt vén barátunkkal, Kirinyi- 
vel. Az öreg most sült csirkét zabáit, 
amit én sajátítottam ki neki édes­
anyám éléskamrájából; dobálta a 
csontokat az ut közepére és be­
szélt:

— Máskor fiatal ecséim, ha újra 
megjelenik valaki a faluban, azonnal 
jelentsétek nékem ... Mert ki tud­
ja, hogy ki lakik abban a valaki­
ben! ... Áztat nem tudhatja más 
csak én! Mer nékem nagy az isme­
retségem. Bécsbc találkoztam több 
Ízben Rudolffal, kezet is fogott ve­
lem eccer katonakoromba .. .

— Mer’ úgy tudjátok meg, hogy 
eljön eccer Petőfi Sándor is, aki 
tudnivaló, hogy nem esett el Seges­
váron, ha úgy bujdokol, mint Ru­
dolf szegény! ... Lehet, hogy éppeg 
ez a tegnapi vót Petőfi, a fene meg 
jobban tudja . . .

A csirke elfogyott és záradékul 
azt mondta Kirinyi bácsi:

— De azonban az is lehet, hogy se 
Rudolf nem vót, se Petőfi Sándor, 
ha igazában egy kisértet vót... De 
Kecege semmiesetre se vót!...
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LANT tS TOLL
MAGYAR KÖLTÉSZET REMEKELí=^u)„

Petőfi Sándor
44

Füstbe ment terv
Egész utón — haza felé —
Azon gondolkodóm:
Miként fogom szólítani 
Rég nem látott anyám?

Mit mondok majd először is 
Kedvest, szépet neki?
Midőn, mely bölcsőm ringató,
A kart terjeszti ki.

S jutott eszembe számtalan 
Szebbnél szebb gondolat,
Mig állni létszák az idő,
Bár a szekér szaladt.

S kis szobába toppanék ...
Repült felém anyám...
S én csüggtem ajkán ... szótlanul. 
Mint gyümölcs a fán.

(Duna-Vecse, 18SI.)

*

A Tisza

Csokonai
Egy kálomista pap s Csokonai 
Egymásnak voltak jó barátai.
Kilódul egyszer Debrecenből 
S a jó barát előtt megáll,
S: ihatnám pajtás: igy kiált föl 
Csokonai Vitéz Mihály.

„No ha ihatnál, hát ihatol,
Akad még bor számodra valahol,
Ha máshol nem, tehát pincémben;
Ottan nem egy hordó bor áll."
Szólott a pap, s leballag véle 
Csokonai Vitéz Mihály.

„Ihol ni, uccu!" fölkiált a pap,
Amint egy hordóból dugaszt kikap; 
„Szaladj csapért! ott fönn felejtem; 
Szaladj, öcsém, de meg ne áll!"
És fölrohan ló halálában 
Csokonai Vitéz Mihály.

A llkra tette tenyerét a pap;
Csak vár, csak vár, hogy jön talán a

csap.
S a csap nem jött és a pap morgott: 
„De mi az ördögöt csinál 
Hol a pokolba marad az a 
Csokonai Vitéz Mihály?"

Tovább nem győzte várni a csapot, 
Otthagyta a hordót, (a bor kifolyt), 
Fölmén a pincéből a házba,
De ott fönn senkit sem talál.
Csak késő este érkezett meg 
Csokonai Vitéz Miháiy.

Hát a dologban ez volt az egész: 
Kereste ott fönn a csapot Vitéz, 
Zeget-zugot kikutat érte, _ (
De csak nem jön rá, hogy hol áll?
És igy csapért szomszédba mégyen 
Csokonai Vitéz Mihály.

A szomszédban valami lakzi volt. 
Elébe hoztak ételt és itait:
És im az étel és bor mellett 
Es a zenének hanginál 
Csapot, papot, mindent felejtett 
Csokonai Vitéz Mihály.

(Test, 1841.)

ÉRDEKES fpk A V1EÄG
furcsaságok kett gyűjteménye

Nyári napnak alkonyu áfánál 
Megállók a kanyargó Tiszánál 
Ott, hol a kis Túr siet beléje.
Mint a gyermek anyja kebelére.

A folyó oly simán, oly szelíden 
Ballagott le parttalan medrében,
Nem akarta, hogy a nap sugara 
Megbotoljék habjai fodrába'.

Sima tükrén a piros sugárok 
(Mint megannyi tündér) tánezot jártak 
Szinte hallott lépteik csengése,
Mint parányi sarkanytyuk pengése.

Ahol álltam, sárga föveny-szönveg 
Volt terítve, s tartott a merőnek,
Melyen a levágott sarju rendek.
Mint a könyvben a sorok, hevertek

Túl a réten néma méltóságban 
Magas erdő; benne már homály van.
De az alkony üszköt vet fejére.
S olyan, mintha égne s folyna vére.

Másfelől, a Tisza túlsó partján,
M'-nyerő s rekettye bökrok tarkán 
Köztük egv csak a nyilas, azon át 
Látni távol kis falucska tornyát.

Bcldon órák szép emlékekénen 
Rózsafelhők úsztak át az égen. 
Lenmers-ebbről rám merengve néztek 
Ködön át a mármarosi bércek.

Semmi zrí. Az ünnené'yes csendbe 
Fqy madár csak néha füttventett be. 
Nagy távo b=n a malom zúgása 
Csak olyan volt, mint szúnyog dongása

Tulnan, vélem életlenben énen, 
pór menyecske iött. Krrsó kezében. 
Korsaját mig tele merítette,
Rám nézett át; aztán ment sietve.

Ottan némán, mozdulatlan áMtam, 
Mintha gyökeret vert volna lábam. 
Lelkem édes, mé y mám-rba szédült 
A természet örök szépségéiül.

Oh természet, oh dicső természet!
Mely nyelv merne versenyezni véled'
Mily nagy vagy te! mentül inkább

hallgatsz,
Annál többet, annál szebbet mondás-

Késő éjjel értem a tanyára.
Friss gyümölcsből készü t vacsorára. 
Társaimmal hosszan beszé'nettünk, 
Lobogott a rőzse-láng mellettünk.

Többek között szóltam én hozzájok: 
„Szegény Tisza, miért is bántjátok? 
Annyi rosszat kiabáltok róla,
S ő a föld legjámborabb folyója."

Pár nap muíva fél szendergésemből, 
Félrevert harang zúgása vert föl,
„Jön az árvíz! jön az árviz!" hangzók 
S tengert láttam, ahogy kitekinték.

Mint az őrült, ki letépte láncát, 
Vágtatott a Tisza a rónán át,
Zúgva, bőgve törte át a gátol,
II akarta nyelni a világot!

(Pest, 1-17.)

A SZERELEM BIZONYSÁGA
John Koppolmeyer 72 éves imuihat- 

:uvi lakost telje leütötte a feleselő, meri 
agy szer, mikor részegei) ment haza, a 
tejéhez vágott egy ltoni.-üvegei. Kop- 
pclmcyer a bíró előtt azt hangoztatta, 
iogy a történtek ellenére is forrón sze­
reti a feleségét.

— Hogyan tudja összeegyeztetni a 
zéróimét azzal, hogy Uorosüvegel vág 

a feleségéhez? -- kérdezte a bíró.
—- Az üveg üres volt — \ akv-zvltn 

Aoppclmcyer.

/ERSPALYÁZAT JAPÁNBAN
A szigetország ugyan egyelőre Ki 

návai van elfog,alva. Oroszország is 
• lég gon.lo' okoz neki. de- azért jut idő 
az ír Ve ma is. A császár palotájá­
ban -zegy ült egy bizottság; amely­
nek feladati volt beszámolni egy pt- 
váza; eredményéiül. Az egyik irodal­

mi társaság ugyanis pályázatit hirde­
tett egv kö töményre, amelyben az 
..Kgy asszony a hóban“ tómat kellet 
feldolgozni. A feltételek szerint a pá- 
yanyertes költemény szerzője babér 

aOszut u t és öt sz I z yent (majdnem 
zer.it,sz.iz pengőt) kap jutalmul. Érthe­

tő tehát a nagy érdeklődés. A bízott- 
-ag ugyanis azt jelentette a császár­
nak, hegy a pályázatra összesen 11-0 
töltemény érkezett. Lesz tehat cleg 
aVgn a bírálóbizottság tagjainak.

"ALUKISERTET
A fegyverszünet évfordulója a’kn!- 

uálxM a Paris Soir megem’ék) zik ar­
ái. hogy Paristól nem messze, a Mar- 
te-dépar lemon than öt falu l.elyet ma 
S csak egy egy tábla jelzi. Tahim*. Les 

Httrrus, Perthes, Mcx-nil-Ies ilurrus és 
11 i |»o n t elpusztult a. háború a'att. a 11. * - 
ború után nem építették lel őke-t es 
nőst már nem is fogják lel- piteni so­
ha. (Vak itt-ott áll ki a földből ney-egv 
falnak az omladozó maradványa. Li­
nón t község szimbolikusait még életben 

> aradi. A falubeliek közül négy köz- 
n'-gi választójoggal rendelkezői lakos él 
uég, ezek minden négy évben össze 
ívűinek és községi hi rőt választanak.
X kísérlet-életed élő falunak még va 
-vona is van. a In ború a'att -iker»’ 

ginét:te ti i a községnek 20.000 írónk- 
iyi megtakarított pénzét.

I MARHA VAGY DISZNÓ?
Az angol birodalmi gazdaság: bízott- 

■ .Y nj jelentése érdekes adatokat tnr- 
a 1 maz a világ húsfogyasztásáról. A 
ngtöbh marhahúst az. argonttniaiák 
-zik. fejenként, és évenként átlag 110 

kilót. Ezután az ujzélandiak következ­
nek 75, majd az ausztráliaiak 05 kiló­

len’. Angliában az egy személyre eső
’tagos évi marhahús.fogyasztás :!■> kt- 

Az angolok és a franciák légink áld) 
i, marhahúst, a németek, a dánok, a 
anailaiak és az Egyesült Államok 1a- 
lusai a di-z.nóhus! kedvelik. A di-z.nó- 
uisevők élén Németország és Dánia 

ezután következnek az Egyesit l 
Ionok és Kanada. P’rkahus: esak 

Angliában és Vj-Zélnndbatt t. gyaszta 
ik nagyobb inrnnv’-égben.

FANT ASZ TIKI I AI-x1 Af < NYO’v 
1 ;V)L xz< mol be a legnagyobb angol 

ll'irszolgálaíi ügynökség, amely példa- 
közéi, hogy egy londoni úriember 

[•szabadalmaztatott ’ tbbek k zötl egy 
Ihorkolást megakadályozó készt! éket 

■ valami apró szerki zet, ame'yei a 
'.igsorra illesztenek és ez. állhó’ug meg- 
'kadályozza azl. hogy az alvó -ilVber 
I iitgosan lélegezhessen a -zíim ke.

sztiil. A ..horkol ísta attil'V'-késziilé-
I'<el állítólag az iowai feltalálói kong- 

zuson bo i.s m in at iák és olt álla-

Uniós nagy tetszést aratott. Mohó tár­
sa ;iz előbbi :II i,i 1 maiiy nak az „örök- 
mozgó egerlogo . Ennek u találmány­
nak a lényege az. hogy amint az egér­
fogó megfog egy egeret, önműködően 
beállítja, magát a következő egér meg­
fogására é> a feltaláló szerűit elóloi- 
dúlt, hogy ez a kesZti.ék egye- en éj­
szaka leforgása alatt 25 egeret ejtett 
foglyul. A hirszolgaiati iroda ehhez 
megjegyzi, hogy ismerve az angol asz- 
szotiyok irtózás’it az egerektől, valós?,,* 
mi, hogy inkább garazdalkodni fogjak 
iiagyni őket, sem minthogy reggel 25 
ó,ő'"egérre.l találják magukat szemben.
A harmad k mulatságos angol talál­
mány, amelyet a napokban jegyez.’ek 
be. az úgynevezett- ..tehénfark s'zaba- 
lyozó". amely arra szolgai, hogy a fe­
jő hányok szemét, megvédje a tehén 
farkcsapásaitól. Bármilyen ..elmés" is 
ez a szerkezet, előreláthatólag nem le-z 
nagy sikere, mert Allibvag azok a te­
henek. amelyeken kipróbálták. vona­
kodtak tejet adni mindaddig, a inig far­
kukkal tetszés X-?,.nut nem csápk'od- 
haltak fejes közben.

*
SZIGOR): MEGROVÁSBAN' ré-ze-i- 

tette a bíró Mrs. Martba Southern:. Bo­
bért. Southern angol kormányt’sztvVe- 
t/i feleségét, aki nem volt hallandó 
urát állomáshelyére követni. am a t 
való félelmében, hogy valamilyen fer­
tőzést kaphat azon a leprate.eiten, 
amelynek felügyelőjévé férjet néhány 
évvel ezelőtt kineveztek. Robert Sou­
thern az Angol-Malayaban lévő P«*- 
Tiangban elfoglalta hivatalai, annex eg> 
kerül belül ezer he’egel magba fogadó 
leprás telep felügyelőiében állott — fe­
lesége ry.!t'aIt odahaza maradt Angim­
ban és semmiféle rábeszélésre nem 
volt hajlandó utána indulni. Antikor » 
férj végre követelni kezdte, hogy Í*V- 
iégé utazzon utána, az asszony váló- 
kpvps-otpt ’mli 1 óit pIIpiip Rzon n cnifn. 
hogy ;rz •>!» tvcs7>llyel já : <> útra akarja 
kényszeríteni. Southern időközhon 1- - 
j.',ria, hoev folos^íjpt <i korivnii \ in» 
gyen' viszi ki Matavába és mint beje­
lentette. ott mindenképpen gondoskod­
ni tud kényeiméről, sőt autót és mo­
torcsónakot is bocsát rendelkezésére
_ az asszony azonban maka esni nie o
tagadra az u’az/sf. Az figy végül b;ró- 
sáe elé került és az eljáró bir.í nieg- 
próbált Mrs. Southern leikére beszejir. 
megmagyarázván neki, hogy somm .*•- 
p, veszély nem fenyegeti, majd alti ­
kor az asszony kitartott amellett, ltogv 
inkább elválik férjétől, semmint egv 
ieprás telep közelében éljen, szigorít 
megrovásban részesítette.

PANSTIF.R.XA HA BT) londoni s*. ód 
követet felmentették állásától amin 
mert a k. i\*nt Ic'kos hive lett a 1 • 
tizmusnak '-s az utóbbi idóhm _ ni tr 
annyim elmakiMa a nc<*y-’'l:> dim n 
zió-beli szellemük vi .igává1 va! I 1 r nt 
kezese, hogy nont volt ideje sem híva 
ta’i leendőinek, som közvetlen t.ingja 
\ al együtt járó társadalmi koleioze 
<égeinek ellátására

*
AZ URAI, keleti lejtőjén az. ehin 't 

hetekben aranyásók kéz ih s main- 1 
hoz. A kőzetek közölt do.g izv i. tol b 
gyémántot találtak, date’vvk kotta a 
legnagyobb körüli)'’ Ti 1 f'dk irat u - u. 
Ez a gyén)’»nflelet nem az cím ezen a
vidéken. Már a in t.’ban is gyakrat 
előfordult, hogy á-'t , ; i. lka ’ma va. 
ksebh har\ I.lili g" mi I )•')'• I 'Ki 1 bilk 
k autak. A lógni aha ie'et ha'.i-n 1 alt 
most ni ói e i) .a'i’ns K >r k ;» z • u a 
tervvel ing'nikm .k. h<-c> ’vvi-z'-ivs
kutatást |;ev.l .,-nk t min lelt el s??. 
T int íMZil.i ^"3 ’x ’' <aZ i gv 'IV.tTVx VÍu^a 
foliá! m i és k i x;n ; * i-



□ 1937 NOVEMBER 28 □íQgqcfeli Ujsáff

D I V A TI 2=S!!!S=—J
A KOSZTÜMÖKET AZ IDÉN

KÜLÖNÖSEN NAGY ELŐSZERE­
TETTEL VISELIK!

Bársonyból, azonkívül posztóból és 
Különböző szövetből, nagyon sikkes 
kosztümöket készítenek. A tweed­
anyagok között is rengeteg szebbnél- 
szebb kosztümanyag van. A késő 
őszi és téli kosztümök szőrmézése, 
sikkes és újszerű és amit a divatról 
nem mindig mondhatunk, praktikus 
is, mert a tulgazdag szőrmézés he­
lyett keskeny prémcsikok díszítik a 
legtöbb kosztümöt. Ez a keskeny 
prémezés fiatalosabb, azonkívül 
hogy olcsóbb, tehát biztosan sikere 
is lesz. A bársonykosztümök között 
nagyon divatos a feketén kívül még 
a bordó és a kék. A bordó az archoz 
kitünően áll. Láttunk bordó kord- 
bársonyból készítve egy nagyon sik­
kes kosztümöt, ezüstrókaprémezés- 
sel. Ha a kosztüm már egy kicsi;

((
»DRENK\

NŐI DIVAT ZALON
NOV1S \D

LA' -: r leC^og C4

hideg, nagyon divatos fölé a szőr­
mével díszített kabát. A kosztümök 
között sok a szőrmenélküli, tehát 
indokolt a hozzá viselt háromnegye­
des kabát, amely a legtöbb esetben 
meleg »tweedből* készül. A kosz­
tümdivat most erősen lanszirozza a 
zsinórozást. Nagyon sok zsinórral 
szegett és zsinórral díszített kosztü­
möt mutatnak. Végtelenül elegánsan 
is hat délutánra a fekete zsinórral 
díszített fekete posztó kosztüm. Sik­
kesek a vastag ottománselyemből 
készült kosztümök is. A kosztümök 
között csikós és kockás anyagokat 
simával is kombinálnak, ezáltal 
rendkívüli eredeti hatást lehet elér­
ni. Sok olyan kosztümöt is hoz újra
a divat, ahol a szoknya a kabát és a 
blúz háromszinü. Ez esetben enyhíti 
a tarkaságot, ha a kosztüm kabátja |

fekete és a szoknyája szürke. A hor­
golt kosztümök között az idén szin­
tén nagyon sok újszerű és elegáns 
modelt látni. Maga a borbolt kosz­
tüm nagyon sokszor olyan, mintha 
tweed-anyagból lenne. A paszerűsé- 
gével lehet elérni ezt az anyagsze- 
rü hatást.

A KALAPDIVAT ANNYI VÁLTO­
ZATOSSÁGOT HOZ, AMENNYIT 
MÉG EDDIG EGY KALA^DIVAY 

SEM

A szezon elején annyira divatos 
magas kalapoknak most erős kon­
kurenciája akad a lapos filctok 
formájában, ba • még mindig erősen 
viselik a magas kalapokat. Délutáni 
toilTethez nagyon dekorativ a barett. 
A báisonysapkákat is viselik — 1 
ezek a szabályozható sapkák azért is 
rendkívülien előnyösek, mert úgy 
rr gasan, mint 1 .posan viselhetők, 1 
.szerint, ahogy éppen begyiirjük 

őket. Sikkesek a filcből készült sap­
kák is, ugv elől, min', oldalt felcsap­
va, fi'c vagy killtol! díszítéssel. Az 
idén divatos meg'nt a kcpp, ugv 
szőrméhez, mint szőve ruhához a 
ruhaanyagából készítve másszinü 1 
béléssel. A nyúlszőrből é. düvetinből 
készült tokok is előnyösek, amelyek 
turbánszerü redözésükkel az arcnak 
kitűnő keretet adnak, a homlokot 
szabadonhagyva a csipkés könnyű 
kis fátyollal. Nagyon sokszor strasz 
szál is díszítik ezeket a dekoratív 
kis tokokat A magas kalapdivat 
még szintén erősen tombol, nagyobb 
örömére az alacsonyabb hölgyeknek, 
akiket a magas kalap mégis csak 
»előnyösebben magasít*, mint a na- , 
gyón lapos tokocska, amelybe tény­
leg előnyösebb magas alakúnak len 
ni. Nagyon eredetiek a kucsmakala­
pok is, különösen bundához. A ka­
lapok legtöbbjét hajtások díszítik, 
nagyon sokszor kettős karimát is 
láthatunk a kalapokon!

c? $

'it'll

Délutáni és klsestelyn imiatt

I

Kötött ruha
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A háztartás

A
vendéglátás
művészete

Írja: Szentesi Ilona
A vendégeskedés ősi szép szokás. 

Kevesen vannak akik kivonják vagy 
kivonhatják magukat alóla.

Ez a szokás próbaköve a háziasz- 
szony rátermettségének. Itt tűnik ki, 
hogy mit tvA Egy jól sikerült vendég­
látás feledi,, len büszkesége a vendég­
látónak és élménye a vendégnek.

Mint minden, ez is egyéni dolog, 
ahány ház annyi féle ebéd vagy va­
csora Mégis vannak általános szabá­
lyai, amit tx> kell tartani és módjai, 
amivel a vendéglátós nehézségeit meg 
lehet könnyíteni.

Most az idény elején időszerű, ha 
megbeszéljük, hogy és mint intézzünk 
el egy vendégeskedést.

Első és fő szabály, hogy sohasem 
hívjunk több vendéget, mint ahányat 
tó! és kényelmesen el tudunk látni 
Hiába adunk jó vacsorát h "ba kifo­
gástalanok az egyes fogások, ha tá­
nyér és evőeszköz hiányában a váltás 
lassú, mert közben a használt edényt 
gyorsan el kel! mosni. Mmdekninek. de 
főként a háziaknak kínos a várakozás. 
Az asztalnál sem lehet a vendégeket 
úgy össze préselni, hogy egyik a má­
siktól nem tud megmozdulni. Ha laká­
sunk kicsi, ha nem vagyunk sok ven­
dégre felszerelve, úgy többszőrre osz- 
szuk he a merrhivn adókat és egyszer­
re csak annyi barátunkat lássuk ven­
dégül, ahányat kifogástalanul kitu- 
dunk szolgálni.

Legyünk figyelemmel általános élet­
nívónkra és ahhoz mérten állítsuk ki 
az ebédet vagy vacsorát. Higyjük el, 
hogy feszes barátaink és imserőseink 
belelátnak az erszényünkbe és csak 
megvszólásra számíthatunk elismerés 
helyett, ha anyagi helyzetünkhöz ké­
pest, túl költségéé lakomával kedves­
kedünk. Viszont a másik végletbe se 
essünk. Vendégeink méltán személyes 
sértésnek vehetik, ha vacsoránk minő­
ségén és mennyiségén meglátszik, hogy 
az elkészítésénél a takarékosság voltba 
fő szempont. Akinek nincsen° módja 
vagy szive pénzt kiadni, az ne fogad­
jon el sommifr,e meghívást és akkor

nem lesz semmi viszonzásra kötelezve.
Soha ne kísérletezzünk vendégség 

alkalmával uj Vitelekkel, bármily meg. 
bizható barátnőnktől vagy akármilyen 
hires gazd asszony tan ttoktól kaptuk a 
receptet. Minden étel elkészítésének 
meg vannak a maga apró fortélyai, 
melyek csak többszöri elkészítés alkal­
mával válnak nyilvánvalóvá. Alig ér­
het egy háziasszonyt nagyobb katasz­
trófa, mintha az utolsó percben jön rá, 
hogy a szenzációsnak szánt különle­
gesség, nem sikerült, uogy nem adhat­
ja fe4 vagy ha felad la, az étele épen 
ellenkező hatást fogja kiváltani, mint 
amilyet remélt Minden háziasszony­
nak és szakácsnőnek meg vannak azok 
az ételei, melyeket különösen jól tud 
elkészíteni, az étrendet mindég az 
ilyen ételekből kell összeválogatni. így 
okvetlen kikerüli a veszélyt, hogy si­
kertelen vagy fólig-meddig sikerült 
étellel szégyenkezzen.

Ha nincsen feltétlenül megbízható 
szakácsnő és a háziasszony ma.ga ké­
szíti el a lakomát, úgy csak olyan ét- 
'endet válogasson össze, melynek fogá­
sai nem az étkezés előtt az utolsó pil- 
lanatban készülnek el. A tésztafélék­
nél több százféle között válogathatunk, 
melyek már előző napon elkészíthetők. 
Előre megcsinálhatjuk a sokféle hideg 
halat, számtalan tojás és kocso­
nyázott előételt. A húsételeknek is 
nagy része, nemcsak kibírja, de egye­
nesen megköveteli, hogy tálalás elén 
legalább 20—25 percig pihenjenek. Ilye­
nek az összes sültek, akár baromfiak, 
akár mások, az összes pörköltek, gu­
lyások, paprikások és az összes mártá­
sos húsok. Csak a zsírban hirtelen sült 
húsok készülnek az utóké percben, de 
még ezek között is kivétel a marha­
bélsz in szelet, aminek a 25—30 perces 
pihenés elengedhetetlen.

Mikor az étrendben megállapodtunk, 
dolgozzuk ki gondolatban — akár csak 
egy haditervet — a teendőket. Elkezd­
jük azon, hogy mit, mennyit és hol 
kell vásárolnunk. Gondolatban végig­
megy ün'k mindon fogáson és felírjuk 
mihez, milyen anyag szükséges. Ezzel 
elkerüljük, hogy főzés közben, hol a 
só, hol az ecet fogy ki és állandóan 
nyargalászni kell a boltba, ami feles­
leges időveszteség. Ez a meggnndo’ás 
még fokozottabban fontos, ha a vendé­
geskedés történetesen vasárnapi„ rák, 
mert akkor a boltok zárva varnak.

Éppen így dolgozzuk ki előre a mun- 
katervet is, mit mikor és hogyan ké­
szítünk el. Pl. na baromfit adunk, nyá­
ron két nappal előbb levágjuk, felt fez- 
titjuk, jegeljük, ha hideg van, akár öt 
nappal előbb. Ha levest adunk, előtte 
való nap elkészítjük, leszűrjük, félre­
tesszük. A tortát szintén előtte való 
r.ap és így tovább. Ne feledkezzünk el 
semmiről, a legapróbb részletet is ter­
vezzük ki előre.

Általában iparkodjunk, hogy 
minden munkát lehetőleg előre intéz­
zünk el, hogy az utolsó azaz a vendé­
geskedés napjára m lnnél kevesebb 
tennivalónk maradjon. Ezzel elérjük 
azt. hogy miután nem sietve és haj­
szolva dolgozunk, mindennek több időt 
szánhatunk, mindent pontosabban ké­
szíthetünk el Kevesebb eshetősége van 
annak, hogy valami elromlik, nem si­
ketül, de ha mégis megtörténik, ugv 
van időnk a hibát vagy bajt helyre­
hozni. Ezenkívül az előredolgozásnak 
az az előnye is meg van, hogy sem a 
személyzet, de főként a háziasszony 
nem hajszolja magát egész nap, nem 
fáradt, felbevült és lihegő, hanem ki­
pihent és miután volt ideje mindenről 
meggyőződni, hogy jé és rendben van, 
izgalomra nincs oka.

Ha terveinket jól átgondoltuk és cél­
szerűnek Ítéltük, Úgy a kivitelnél ra­
gaszkodjunk hozzá szigorúan, sohase 
mondjuk hogy „oh erre még ráérek" 
mert a haj ogatás a sietést, zavart és 
elkésést vonja maga után.

A jövő vasárnap egy pár vacsora- 
menüt adok, mindegyikből ebéd lehet, 
ha levest, adunk elébe. Az étrendeket 
nagyobb és egyszerűbb alkalmakra ál­
lítottam Össze.
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A NOBEL-DI)
ROMANTIKÁJA

jf-ry lffúftori szerelem emlékére alapította 
a dinamitgyáros

December 10-én egy magas, szi­
kár ur, akit a világ képeslapjai 
feliér ruhában és tenniszütővel a 
kezében szoktak ábrázolni és aki 
Svédország királya, átnyújtja 
nagyrápolti Szentgyörgyi Albert 
professzornak a Nobel-dijat, mely­
nek összege az idén 158.463 svéd 
korona. Szóval körülbelül három 
és félmillió dinár. Mindnyájan tud­
juk, honnan van ez a hatalmas 
összeg: Alfred Nobel, a dinamit 
feltalálója, korának egyik leggaz­
dagabb embere hagyta vagyonát 
erre a célra. Az alapítvány óriási 
súlya és jelentősége mellett, ma 
,nár szinte eltörpül, sőt elvész az 
alapitó személye. Sokan modern, 
misztikus hőst akarnak benne lát­
ni, mások V. Károly császárral 
vetik össze. A nagy Habsburg, 
akinek »birodalmában soha nem 
nyugodott le a nap*, élete végén 
megundorodott a világtól, meg- 
csömörlött a hatalomtól és kolos­
torba vonult. A nagy gyáros gesz­
tusa csakugyan feltűnően hasonlít 
a nagy császáréhoz. Vagyonát a 
háború legborzalmasabb eszközé­
vel, a dinamittal szerezte... De ö 
védte a dinamitot. Arra hivatko­
zott — és úgy is volt —, hogy a 
Gotthard-alagutat évekkel hama­
rabb készítették el, mert ő köz­
ben feltalálta a dinamitot. Sőt azt 
is állította, hogy a nemzetközi 
megértés segítette elő a robbanó­
anyag gyártását: dinamitjával he­
gyeket robbantanak, utakat vág­
nak, szóval az emberek és népek 
könnyebben érintkezhetnek egy­
mással. Élete végéig nemcsak fel­
találó, hanem igen nagystílű üz­
letember is maradt.

Pályája romantikusan kezdő­
dött: versekkel és romantikusan 
végződött: a nagy alapítvánnyal.

Ami azonban közben történt, 
minden, csak nem romantikus.

Tizenhatéves korában Angliába 
került. Gyárakban szimatol, üzleti 
titkokat tud meg apjának, akinek 
már akkor nagy lőszergyára van, 
de közben Voltairet olvas és va­
lósággal belebolondul Shelley ver­
seibe. Fiatalkori leveleiben rajon­
gással ir a Petőfi-szerü angol köl­
tő lángoló szabadságszeretetéről 
és nemes pacifizmusáról.

Shelley annvira megihlette, hogy 
az ő modorában svéd létére an­
golul kezd verseket Írni. Egyik 
hosszabb ciklusa prózai fordítás­
ban igy kezdődik:

Rejtvény vagyok mondod: 
valóban azl

Megfejthetetlen rejtvények 
vagyunk

Születésünknek perce kin 
s panasz

S még nagyobb kin, 
amikor meghalunk.

Óh, mit keres az ember 
itt a földön!...

Egyik rosszmájú életrajzírója 
megjegyzi, hogy néhány évtized 
múlva Nobel Alfréd megtudta mit 
»keres« az ember a földön ...

Ez után a vers után Nobel mú­
zsája harminc évig hallgat. Csak 
élete utolsó éveiben ir Shellev-nek

»The Centi« cimü drámájának 
egy epizódjából újabb drámát. A 
darabot Párisban nyomatta ki. A 
példányok néhány nappal halála 
előtt Készültek el. A család meg­
semmisítette ezeket a könyveket 
Nobel halála után.

NOBEL NAGY MŰVELTSÉGE
Élete legnagyobb részét Páris­

ban töltötte. Magányos ember 
volt, seholsem érezte magát ott­
hon. Jól beszélt és irt svédül, oro­
szul, németül, angolul, franciául, 
de tökéletesen egyik nyelven sem 
tudott, még anyanyelvén sem.

A franciákért nem lelkesedett. 
Egy fiatal, Párisban élő magyar 
iró, Vághidi Ferenc, összegyűjtöt­
te levelezését és életének minden 
apróságát és »A dinamit regénve« 
címen éppen most jelentette meg 
magvarul. A ritka szellemesen és 
fordulatosán megirt könyvben ol­
vasható Nobelnek ez a levele is:

»'Jgy találom a magam részé­
ről, hogy a párisi nőkkel való 
társalgás a legunalmasabb do­
log a világon. Ellenben a mü­
veit és nem túlságosan emanci­
pált orosz nőkkel való érintke­
zés elbájoló. Sainos, nem szere­
tik a szappant, de hát ne legyen 
az ember túlzottan követelő ...«

Érdekesen keveredett benne a 
jó és a rossz, a hideg számítás és 
a lelki jóság, a könyörtelen tá­
madás és a szociális érzék. Szem­
rebbenés nélkül fogadta, amikor 
például halála előtt három évvel, 
1893 őszén, a santanderi kikötő­
ben, a város szemeláttára a leve­
gőbe repült egy hajója, amely két­

ezer láda dinamitot szállított. Sok 
munkása odaveszett.

... De ugyanebben az évben 
egy levelében azt irja valamelyik 
gyára igazgatójának, hogy ő nem 
törődik a gazdasági válsággal, 
nem engedi meg, hogy munkást 
bocsássanak el. Pedig abban az 
évben ugyanolyan krach volt a vi­
lágon, mint most, hat-hét eszten­
dővel ezelőtt.

A NOBEL-D1J SZÜLETÉSE
Élete végén fiatalkori romanti- 

cizmusa ébredt fel, de biztos az, 
hogy Bertha von Suttnerhez való 
barátsága nélkül soha nem szüle­
tett volna meg a Nobel-dij. Ki volt 
ez az asszony? Sokan még ma is 
emlékeznek nevére: A kilencvenes 
evek eleién jelent meg »Le a fegy­
verekkel!« cimü regénye, amely­
nek olyan viharos kasszasikere 
volt, mint Remarque könyvének. 
Ez az asszony, aki Ferenc József 
tábornokának, Kinsky grófnak 
volt a lánya, rendkívül sokat tett 
a béke gondolata érdekében.

Nobellal különös módon került 
össze. Apja korán elhalt, anyja 
elkrátyázta vagyonát. A fiatal 
Bertha nevelőnőnek került a Sutt­
ner bárói családhoz Ekkor már 
harmincéves és beleszeret a hu­
szonhárom éves Arthur báróba. Az 
öreg Suttner báróné csak négy év 
múlva jön rá erre. Ekkor Berthá- 
nak mennie kell A báróné búcsú­
zóul kezébe nyom egy újságot, 
benne megpiroskarikázott hirde­
téssel. A hirdetés igy szólt:

Egy nagyon gazdag, igen mü­
veit Párisban élő idősebb ur 
keres nyelveket beszélő, ugyan 
csak idősebb hölgyet titkárnői 
és házvezetőnői teendők ellátá­
sára.
Kinsky Bertha grófkisasszony 

beküldi ajánlatát és néhány nap 
múlva megkapja a választ. Az alá­
írás: Alfred Nobel.

Nobel Párisban az első este sze­
relmet vall Berthának. Egy hét 
múlva elutazik. Stockholmba kell

Rabindranath Tagore
műveiből -----***-----

A viláq leveti határtalan nagyságának álarcát a szerelmese előtt. 
Oly kicsinnyé válik, akár egy dal, vagy mint az Örökkévalónak

egyetlen csókja. ^

Ami vagy, azt nem látod; amit látsz, csupán az árnyékod.
*

Hála Néked, Uram. hogy nem vagyok kerék a hatalom szekerén, ha- 
nem egy azokkal az élő teremtményekkel, akiket ama kerék eltipor.

*
Bálványképed szerte omlik a porban; nyilvánvaló, hogy Isten pora 

is erősebb a te bálványodnál. ^

Hibásan olvassuk a világ könyvét és azt mondjuk, hogy rászed ben­
nünket.

Minden megszülető kisded azt az üzenetet hozza, hogy Isten még 
nem vesztette ei hitét az Emberben.

Legyen az élet olyan szép. mint a nyár virága s a halál olyan. mint 
az ősznek hulló lombja.

A köd a föld vágyakozása.
Elrejti előle a Napot, amely után eped

*
(A kósza madarak ciklusából;.

mennie újabb dinamitgyárat ala­
pítani. Három nap múlva Bertha 
ugyanabban az órában két távira­
tot kapott. Az egyik aláírása A1 
t;ed és ez van benne:

»Szerencsésen megérkeztem, 
egy hét múlva újra Párisban le­
szek «

A másik Bécsböl érkezik, alá 
írása Arthur, szövege ez:

»Nem tudok nélküled élni «
Bertha nem a dinamitot választ­

ja, hanem a szerelmet, visszauta­
zik Suttner báróhoz, felesége lesz 
és a Kaukázusba szökik vele. De 
Nobellel nem szakítja meg a kap­
csolatot. Évekig levelezésben áll 
vele. Tizenöt év múlva találkoznak 
újra. Bertha von Suttner a krimi 
háború borzalmainak hatására ek­
kor már megírta hires regényét s 
lelkes békeagitátornő lett. A ber­
ni békekongresszusra megérkezik 
Alfred Nobel is. Utána néhány 
napra meghívjai a házaspárt Zü 
richbe.

— Győzzön meg, Bertha, akkor 
a békemozgalomért valami na­
gyot akarok csinálni — mondja 
Nobel.

És a zürichi tavon, csónakázás 
közben meggyőzette magát egy 
okos asszonytól, akit egyszer — 
szeretett és akinek mindvégig ba­
rátja maradt. Először Nobel akar 
ta Berthát meggyőzni arról, hogy 
a dinamitgyártás fog végetvetni a 
háborúnak, olyan borzalmas rob­
banóanyagot fognak előállítani, 
hogy a hadseregek másodpercek 
alatt megsemmisíthetik egymást. 
Erre egyik állam sem mer majd 
háborút indítani.

Hogy komolyan hitte ezt Nobel, 
vagy csak önmagát áltatta, nem 
tudjuk. De néhány hónappal ké­
sőbb az 1893-ra szóló újévi üd­
vözlőlevelében közli Berthával. 
hogy vagyonának nagy részét ala­
pítványi célokra akarja fordítani.

Azóta harminchétszer, összesen 
135 Nobel-dijat osztottak ki. Ed­
dig Németország vezetett 38 díj­
jal, de tavaly Hitler megtiltotta a 
német állampolgároknak, hogy 
Nobel-dijat elfogadjanak. (Záró­
jelben: nem igaz az. elterjedt szó­
beszéd, hogy Alfred Nobel család 
ja zsidó származású volt. A család 
svéd földművelő eredetű. Legelő­
ször a XVII. században bukkan fel 
nevük, Nöbbelöv faluban laknak.

' Petrus Olavi, Olof nevű nöbbelövi 
paraszt fia beiratkozik az upsalai 
egyetemre és Nöbbelövből a lati 
nos Nobeliusra változtatja nevét. 
Innen ered a Nobel-név.)

A Nobel-dijnyertes nemzetek 
táblázatában a második helyet 
Anglia és Írország foglalja el 27 
és fél díjjal, harmadik Franciaor­
szág 20 és fél, negyedik az Egye­
sült Államok 17 és fél díjjal. A 
legtöbb békedijat is az amerikaiak 
kapták. A legtöbb fizikai, kémiai, 
orvosi és irodalmi dijat a néme­
tek, viszont a békedijban igen 
rosszul állnak. Kettőt kaptak csak. 
ezek közül is az egyiket Kari von 
Ossietzky, aki miatt a nemzeti 
szocializmus vétót kiáltott az 
egész alapítványra. Érdekes, hogy 
Vághidi könyvének utolsó mon 
dalában megjósolja Szentgyörgyi 
Nobel-diját: Ezt irja:

»A közeljövőben egyik világhírű 
vitaminkutató biokémikusunk ju­
talmazása várható...« Jó szimat­
ja volt!

I Boldizsár Iván
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ZeHsziil tfépeh
SZÖVŐSZÉK különleges szisztémájú és 
nagyságú, angol, német ■ és svájci 
gyártmányok, Schaft és Jaquard-gépek. 
Apretura, kaJendirozó hengerek stb. 
kaphatók. BORONAGÉP, masszív, né­
met gyártmány, teljesen uj, használ­

ható, komplett állapotban. 
Vállal szállításra és teljes beállí­
tásra gyárakat a beográdi lerakat: 

IEKSTILTEHNIKUM, 
BEOGRAD, Terazija 12.

Hol köszörültél
e WWHl lll»llc«nt PAKSI HANOIY
inük&ezöi üené Ugyanon finom beretvák is oltók 
kepbetdk. Peeteeeke 3. Főpoita melletti £37

Nemes szörmík, bundák
laVlIáSO és gyönyörű 
mnd-'bekre va'ö álUlfl- 
HI1ŰSO elsőrendű kivitel­

ben csak

Kovács József
szlicsmeslernél

Noviszád, Kr. Petra I. 24 
az udvarban

ZEISS

Iso Man dió
B E O G R A D. Puliiévá. 8.

Speciális kárpitos anyagok 
kereskedése

JOSIP OMERZO I DFUG
ZAGREB, Petrlnyszka 5. Telefon 21-83

Bútorszövetek, függönyök, 
f matrac-huzalok

TÜNDÉRORSZAG NYEREMÉNYEI:

Eredeti HOHNER szájharmonika

Truppéi Béla
hangszerüzletéből 

a Hohner vczérképviselojétöl

Egy fényképfelvétel

FOTO IVAN
FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMÉBŐL 

Futoski put 6. I. emelet

Egy pár gyermekharisnya 
vagy kesztyű az

olcsó Pcrcpalics'
kötött és szövött áru üzletéből 

Futoski put 27 sz.

Ben sondtObbí sütni,
FŐZNI A JÖ

rclefott
24-02

ZENITH
TAKARÉKTŰZHELY
IERAKAT-MARCURiAJD-VASKERESKEDÉS 

NÖVI SAD'KRALJA PETRA II - 34.

Fényképfelvétel

Studio lieringnél
Apolló udvar! Amatör képek kidolgozása

Egy tábla csokoládé
Mojsovics és Társa

Kralya Petra II. 39. sz. fióküzletéből. 
Állandóan mindennemű friss cukorka
Kétszer öt-öt darab mignon-sütemény a

MIGNON cukrászdából
tulajdonos Horváth Károly, Kralya Pet­
ra II. 13. — Állandóan friss sütemény 

raktáron

Egy pár gyermekharisnya 
vagy kötött keztyü a

„Gala“ Klopka Aleksandar
divat- és rövidáru cégtől, a Futaki és 

Postanszka uccák sarkán.
Egy darab pipere-szappan a

POPOVICS
udvari gyógyszertárból, Kralja Petra !| 
ulica 124. Pipere cikkek állandó nagy 

raktára.

Megérkezett...
az ORION 100-as RADIO

a legújabb tipusu 5 csöves super, rövid, közép és bosszú hullámra

bámulatos olcsó árban
Minőségben egyenrangú, sőt vetekszik a legdrágább rádiókkal, kevés áram- 

fogyasztásért szavatol a legújabb Tungsram „E” rádiócsövek.
Ára készpénzben 3235*— dinár

Kedvező részletfizetési feltételekkel szánnia:

GELB - ORION-Rádióház Nov,szádkr. Petra II ul. 23.

BÚTOR

C
Eb

Elsőrendű száraz anyag! 

Szolid és ízléses tervezés! 

Gondos és lelkiismeretes 

munka, pontos kiszolgálás! 

Rendkívül olcsó árak!

Gyár és főüzlet: PEIROVORAU
Fiókok :

NOVISZAD BCOOUAll
Pasicscva ulica 21. Knez Mihajlova ulica 44.

BÄD10 CENTMUE"Pancsevón
a közismert 99 

Kralja Petra 5 alól Jabucska u. 5 sz. alá költözött
hol továbbra is a régi szolid alapon áll a n. b. közönség rendelkezésére. 
VÉGEZ javításokat es mindenféle átalakítást a legegyszerűbb géptől a 
legmodernebb kivitelig.
ÁLLANDÓAN raktáron tartja a legjobb külföldi rádiókat, batériás os 
Netz-aparátokat. — Szenzációs világmárkás rádiók. r,s;,4

Az ismert Salvat- 
tca epekő ée epe­
hólyagba! ellen 
kapható a főkép­

viselőnél: 
APÓ TÉKA 
SV. 1VANA 

Zagreb,Kapitol 17 
lníyen proepek- 

luat küldünk 
Oft. rag. 6,b’. 2/876

— Fái a lába? —
Csináltasson cipői
Gál Stevan SjaÄä

SZUBOTICA, Jelaslcseva nllca 9.

Fűszer « cio„«-:o.trul IcytohKm |0$I<|BFÍIMlí!!
vásárolhat. Ugyanott bükié, elsőrangú italok és uzsonnák Külön 
helyiség. Noviszád, Kr. Petra II. a Rókus templommá- szemben

rádiókészülék
Tiszta hang, szelektivitás, kevés áram fogy ászt ás
Olcsó ár! Kedvezd fizetési fel (ételeit!

Raktáron tartja:

„R AP! O F O N F A” 
ROBERT HOIPEK, PETROVGRÄP. Telefon 1-51
MT» I Ä

HELEOlii A. payee bútorgyára
PKTROVGRAO

Woalcrw d&s * if S I fo ulorml«v

ShhÖ-!liSrt VeS5r!Cb’ icki?1,iéb me- dús kiállításunkat a leg­
elj' ‘m?°bö*-u mode™ ®? stílbútorokból. Termelési költségeink 
A K dz eladás eredeti gyári árakban történik. —
A butoi saiát eszközeimmel szállítom a vásárlóhoz. A minő- 
________ segert teljes jótállás, vállalunk.

BÚTORT RENDELÉSRE IS KÉSZÍTÜNK FIÓK : No vIszmcT ----- .------------- . ^___________ tunavszka u.ica 1/.
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Sztáribecse
E héten Sztáribecse hat vezető 

egyesülete csatlakozott a magyar 
nép, rendszerbe foglalt művelésére. 
A sztáribecsei magyar, vidékünk log­
on tudatosabb népe cs a magyar kul­
túra ápolása terén messzirenyuló, 
nagy múltja van. Egyesületi élete 
a legfejlctebb az egész Vajdaságban 
Éppen ezért jól megmunkált talajra 
hullott a szabadegyetemi akció meg­
szervezését célzó magvetés. Őszin­
tén, nyílt szívvel, tárt karokkal, sze­
retetteljes kötelességként fogadták 
azt a lehetőséget, ami most az. isko- 
lánkivüli népnevelés előadásainak 
megjelentetésével adódott.

A magyar nép jó reménysége ki­
féri azoknak a vezetőknek munkás­
ságát, akik felülemelkedtek minden 
kicsinyeskedő hiuságérzeten és csak 
a magas célt, népünk színvonalának 
emelését tartva szem előtt, önzetlen 
munkájukat újabb munkával, a nép­
nevelés rendszeresítésével bővítettek.

Becsén, és ezt ki kell dombo­
rítani. eddig is virágzott a ma­
gyar kultúra fája. Sehol annyi szin- 
müelőadás, kulturális előadás, mii- 
kedvelés nem volt, mint éppen Be­
csén. A legszebb magyar népkönyv­
tárak Becsén találhatók. A magyar 
társasélet az egyesületek révén itt a 
legfejlettebb. Érthető hát, hogy nép­
művelési akciót, mint kultur. iis él: 
tünk eddig hiányzó, de fontos ténye­
zőjét., besorozták abba a fegyvertár­
ba, amely népünk fejlődését hiva­
tott. szolgálni.

A hat egyesület nevét ideiktatjuk 
és legszívesebben vezetőinek nevét 
is felsorolnánk, hogy az egész ma­
gyar nyilvánosság személy szerint is 
köszönthesse munkásságukét. És ha 
most nevek elhallgatásával mulasz­
tást is követünk el, eljön az ideje, 
amikor a magyarság megtalálja 
módját hálájának kifejezésére az ér­
tük dolgozóval szemben. A hat egye­
sület a kővetkező:

Sztáribecsei Magyar Népkör,
Sztáribecsei Gazdakör,
Sztáribecsei Kisgazdakor,
Sztáribecsei Alsóvárosi hóm. Kát. 

Olvasókör,
»Egyetértés« OlVasokör,
Sztáribecsei Polgári Magyar Dal­

kör.

Ez a hat vezető egyesület több 
ezer tagot számlál és Így rí m 
hogy az egyesületek munkássága 
discs eredményt hoz.

Az egyesületek vezetőivel törtért 
érintkezésünk kapcsán Közművelő­
dési Tanácsunk rendkívül crtvlvs 
gyakorlati útmutatásokkal gazdag - 
dőlt. Az analfabéta kurzusok meg• 
szervezése, amelyet a közművelődés: 
tanács előkészít, Becsén újabb im­
pulzust nyeit. De ugyancsak a be­
csei egyesületi vezetők tanácsai 
alapján szervezi meg a Közművelő­
dési Tanács a tanyák ellátását hasz­
nos olvasnivalókkal a jövőben.

Egyben pedig meg kell azt is mon­
danunk, hogy a becsei megmozdít-

hetenlás nem áll egyedül, mert o 
is a becsei csatlakozásokon kívül 

egyesület jelentette be a sza­
bad egyetemek megszervezését.

Berta Imre rcf. lelkész Suzáról a 
következő levelet irta: Múlt hóban 
levelet méltóztattak Írni Rohonczki 
Gyula zmajcváci gazdaköri elnök 
atyánkfiának, aki megválaszolás vé­
gett ezt a levelet nekünk adta át. 
á agy másfél ev óta t i. a ?,m jeváci 
ret. gyülekezet összeolvadt a suzai 
rcf. gyülekezettel, úgyhogy a suzai 

, r'-1- leikosz egyben a zmaieváci rcf. 
J gyülekezetnek is lelkésze, 
j .1 megpendített előadás-sorozatot 
■ cs a ... ab idegyi tem megszt rv< sósét 

kitörő örömmel üdvözöljük. Ebben 
j a mi hazánkban úgysem törődik a 

magyarsággal senki, ha tehát mi 
j magunk éictösztöneink'.öl indíttatva 

talpra nem állunk, menthetetlenül 
elveszünk . Roppant gondok között 
ezer akadállyal élet-halál harcot vív­
va, gyűlölettel és butasággal csatáz­
va. megindítottuk itt már mi a kul- 

1 tinmen Véé nv:nk V. d. g 1. !e.n

nyesebbé teszik a jól kidolgozott 
előadások «

Takers István, a noviszádi Ada- 
movirs-t elepi Olvasó és Gazda kit i 
titkára irja: Az Adamovies-telepi
Olvasó és Gazdakör választmánya • 
nak egyhangú határozata értelmé­
ben ezúton értesítem Önöket, hogy 
egyesületünk övömmel csatlakozik 

j ahhoz az akcióhoz, melyet az Egvc- 
j súleti Közlöny kezdeményezett és 

amelynek célj i a kisebbségi magyar­
ág müv lődési színvonalának eme­

lésé. Régól-i mutatkozó hiányt pó­
tolnak ezzel, de különösen a falus', 
eg y e sül e t e k s z á m á r a n a g v fontossá­

gú e kezdeményezés, mert ezeknél 
esetleg meg volt a jóakarat, de 
hiány .ott egy megszervezett és 'ól 
összeállított előadássorozat. Mi ki­
sebbségi magyarok társadalmi éle­
tünk minden terén érezzük kisebb­
ségi voltunkat, de éppen ezért tud­
nunk kell, hogy csak akkor érvé­
nyesülhetünk. ha jobban tudunk és 
többet akarunk.

Kis Sándor, a bezdáni I la jósegve - 
sülét igazgatójának levele: Az is­
kolánk: vüli népnevelés céljaira kér­
jük szeretettel a már megjelent 12 
e’öadás anyagát egyesületünknek 
megküldeni szíveskedjék. Úgyszin­
tén a még tervbevett 22 sajtó alatt 
levő anyagot is kérjük szeretettel 
annak idején elküldeni. Fogadja a 
tekintetes szerkesztőség e nemes cél 
propagálásáért és önzetlen fárado­
zásáért hálás köszönetünket.«

botorkálva lépegethc- 
mgv jelen- 
akciója a

■gszorvezese
kultúrának 

keretéh,'1

I nélkül cs
tűnk előre. Éppen ezért 
töségü a Reggeli Újság 
számunkra. .

A szabadegyetem mi 
és általában a magyar 
megmentése a gazdakör 
átmegy a református olvasókör ke­
reteibe. melyet újra megindítottunk 
s amely ezt a munkát a eredmény 
nagyobb reménységével :< végezhe­
ti, mint a gazdakör. Az előadások 
céljaira is megfelelő he'yiségcink 
vannak s a már-már felgyűlő vil­
lanyvilágítás a küszöbön lévő t< 1 
erre a munkára kiváltképpen alkal­
massá és gazdaggá teszi majd. Hisz- 
szük ezt s ezzel a hittel kérjük a 
szóbanforgo előadások megküldését 
és maradunk testvéri szeretettel az 
Ur Jézus Krisztusban.

Dr. Hajnal Lajos, a bajmoki Gaz­
dakör elnöke a következőket irja■ 
Magyar Közművelődési Egyesületünk 
elnökéhez és az itteni Gazdakörnek 
szóló hozzám intézett leveleiket, me­
lyek ezen egyesületek szabadegye­
tem rendszerű előadásai szempont­
jából nagy értékű ajánlatukat tar­
talmazzák, örömmel és a V gtel je- 
s bb elismeréssel fogadtuk Előre U 
hálásan köszönve, kérem szivesked­
le nek a már elkészült és az ezután 
ö : zcá'.liUmdő előadások anyagát a 
fi ,iti egyesületek részére közös fel­
hő s,:n ál,ás céljából címemre megkül­
deni.

A szvctozár-milcticsi olvasók«!) 
vezetősége a többek között irja'
'Tisztelettel értesítjük, hogy a vá­
lasztmány gyűlésünk elfogad! , hogy 
egyesületünkben kulturfelol vasast 
tarthassunk «

Honi János a szentai Kisgazdakor 
elnöke leveléből idézzük : Szi­
ves felszólításukra válaszolva kérem 
a jelzett előadássorozatok megkül­
dését. A mi közművelődési és nép­
oktatási munkánkat nagyon meg­
könnyítik cs remélhetőleg eredmé­

Fessük meg alapját 
a noviszádi 
magyar 
áönyvtárnaáV

Azt Ili-/,'ni feles Ibije"? liihg^l 
lyoznom, milyen fontos szerepe 
van kisebbségi cigi iukuvii„*,y..

• 11 kön\ vtárm ! .
Városunkban minden magvar

egyesületnek van Ivsebb-nagyohh 
könyvtára, de ezeket nemcsak, 
hogy a nagyközönség nem veszi 
igénybe, de még az .‘gyes egyesü­
leteié tagjai sem látogatják nagv 
számban egyesületi könyv táru­
kat.

Ha valaki olvasni óhajt, rend­
szerint fel kell vétetnie magát az 
illető egyesületbe, fizetnie kell a 
tagsági dijat és ezenkívül esetleg 
a könyvtári illetéket is. Ezek fe­
jében hozzáfér egy miniatűr 

j könyvtárhoz, amelyet csakhamar 
I kimerít. Nincsen zándekomban 

felsorolni a közös magyar könyv­
tár hiányának összes hátránvaU, 
mert ezekről értekezni egyrészt 
nem volna elegendő heh etrv na­
pilap hasábjain, ni Wrcszt pedig 
annyira isin rétesek, hog\ felso­
rolásukat feleslegesnek tartom.

Ezeknek kiküszöbölésére igen 
hasznos volna, ha a novu/.ádi ma­
gyar egyesületek ösve.uhuik köny 
veiket és közös erői cl megvetnék 
a noviszádi Magyar Könyvtár 
alapját. Ezzel clhárii viánl; az értik 
s/étfnrgáiesoki - árnak másik nagy 
hátrányát is. Ugyanis nem lordul- 
na elő többé az, hogy konyvvá-

* A szerző elgondolásával nem 
azonosítjuk magunk it, bár egy 
központi, szervezetben egész. Vaj­
daságra kiteljedő, nagy magyar 
könyvtár felállítását > égót a szük­
ségesnek tartunk.

.'állásánál a különböző egyesüle­
tek ugyanazokat i könyveket 
szerzik be.

Anti a dolog telmikai oldalát il­
leti. legegyszerűbb eljárás volna 
az, hogy az egyesületek a tulaj­
donjog megtartása mellett letétbe 
adnák könyvtáraikat az egyik 
egyesületnek örökös vagy pedig 
meghatározott időtartamra. Mel­
lékes az, hog ymelyik lesz ez az 
egyesület. Mondjuk legyen az, 
amelyiknek legnagyobb könyvtára 
van, vagy pedig legmegfelelőbbek 
a helyiségei.

Az elgondolás nem az enyém, 
mert ezt már évekkel ezelőtt Po­
zsonyban megvalósította Káznier 
Ernő a jelenleg Bcográdhan élő 
neves publicista. -\ bratiszlavai 
magyar egyesületek átadták 
könyvtáraikat az ottani Toldi- 
körnek vs megalakult a »Magvar 
ké'myvtárv, amely sokkal jobban 
látogatott volt, mint az egyesüle­
ti könyvtárak. \mi sikerült a bra- 
tiszhnai magyaroknak, miért ne 
sikerülne nekünk is?

Egy kis jóakarat, önzetlenség a 
magyar kisebbségi kultúra érde­
kében meg fogja hozni gyümöl­
csét és meg vagyuk győződve ar­
ról, hogy néhány év múlva a no­
viszádi Magyar Könyvtár a város 
második könyvtára tesz, amely sor 
rendben mindjárt a Matica Szrp- 
szka könyvtára után következik.

Römer József
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„ . . Lx,bi,ék nevűit és pontot címüket. Egy rejtvény
A megfejteteket a rejtvénysze.vénnyel jyütt, jegkó^ötojju. résztvesz a sorsolásban.

KERESZTREJTVÉNY
Közli: Szabó Ili, Apr (in

1 1 r { +2 |o 1 1 1 1 1 lU

1 <üÁ il * 11 2
Wt 1

ib * 1 4 11«.-

»5 : 16 I lb ! 1 líA 1 9 !1 » 1

’1 r ■2 1" &l 2i 1 |#|
!~ 127 • 7T 8 1 2^ 3U $ 11 1

% ;2 13 >

tb ! 7 ,)S 1 % \**
4V _

j i:* Iá 44 jvj " C 40 t*í . \
j

47 1 4S rr 1 ÍV 1
*«:'
V'

ál !í
c CT ; jT 1 1 f*

ii#
>2 L 4 \

TVjj

jói

5™”r )V) 57 6 58 rj
8 1 3" I öl f öt ! r 1
)0 1 1 -*> r 1 I 1 1 ! r n IhU 1 L
,r i fWIT 1 1 B 1 Ul 1 r 1 ^r1L 0 |Zo

Vízszintes sorok:
1. Többszólamú gyhá/i ének 
fi. Orgonára irt régi zenei

műfaj
11. A pokolban is az
12. Angol zeneszerző
14. Orosz folyó
15. Skót muzsikus 
18 llyes só is van
19. Világhírű cremoniai hege­

dű készitó
21. R N
22. Kérdőnévmás
24 Latinul leszek, olaszul vol­

tam
25. Király olaszul
26. Ida betűi keverve
28. A szórakozások időszakja
31. Hat hangszerre irt zeneda­

rab
32. Latin kötőszó
34. Magyarul, görög nő
35. Német személye« névmás
36. Résrl
39. Após
40. Kigyó, c=*=k
42 Vig, franciául
43 Ai
45. Betű fonetikusan
46. Száj
47. Szívesen hallgatjuk (névelő­

vel)
50. Tagadószó mássalhangzói
51. Tengeri hal, betűi keverve
52. Visszafelé figyelmeztet
53. Akkarod eleje
55. ősi magyar szó
56. Bátor 
58. Hangnem
60. Egyházi hangnem 
62. Opera
64. Magyarul északot jelent

41 a beszúrásával tornászat!
vezényszó (helyhatározó Is) 

44 Cselekvést fejez ki 
45. Napszak 
48. Ékezettel cigány 
49 Egysem olaszul, fon.
50. Csak nők alkotják
54. Nagv magyar zeneszerző
55. Folyó
56. Lágy hangsor, fon.
57. Vissz, e-vel férfinév 
59 Cső németül, fon.
61. Himnuszt jelent olaszul
62. Kik ncedik olaszul
63. i.anv betűi keverve
65. Franciául szint jelent, így 

lu-v.-’.ik franciául a kísérté­
ig ii hangjegyeket is, fone­
tikusan és visszafelé

67. Iskolában sok van
68. Ik
71 Olasz folyó 
73. Részvénytársaság 
Megfejtésül beküldendő a víz­

szintes 1, 6, 28. 47, 75, 76 és a 
függőleges 1, 10, 13, 50, 54 sza­
vak megfejtése.

Rejt vény terveiők figyelmébe. tv fi­
re- z' r-' ii vény terve ze ic t szívesen foga* 
fiunk. Kérésünk csupán az, hogy a mai 
beosztás maradjon meg.

JUTALMAINK 

Egy víz- vsgy vasondolálás

T alac Pavle
töbszörLsen kitüntetett

fotírászszalónjában 
Kralja Petra II. 66

Kabpjavitás, vasalás vagy alakítás

MOJE SALON „SiK-
Berger Magda női kalap divatszalónjából 

Bulevár 2.

Két darab finom pipere szappan

PARFÜMÉRIA »ZORA«
cégtől

Tanurdzsics palota 

1 doboz

„LILI-PUDER“
a GROSSINGER gyógyszertárból

1 doboz „Titán" lürdősó, 1 üveg 

„Iras" virágillat választás szerint az

„IRIS" Parfümériából

66. K K és ismeretlen
67. Világhírű m agyat opera- 

szerző
69. Vissz, folyó
70. Német pra.pos.
71. Fuvolázó istenség
72. Shakespeare király fon.
74. Vissza, spanyol névelővel
75. Tizenhetedik «z izadbeli tánc 

Rameau is irt ilyet
76. Ouvertüre
Függőleges sorok:

1. Lírai versforma
2. Ismeretei vaun tk
3. Vissz, tenger olaszul
4. Személyes névmás
5. Női hang
6. A dob hangja
7. Arany franciául 
8 Olasz tó
9. ... Sámuel 

10. Dalocskák
13. Hires olasz operaszerzö
16. Folyó
17. Vissz, emelt zenei hang is, 

hal is ideg.
19. Német tulajdonsági név. na­

gyon rosszat jelent 
20 Trombita hang
23. Egylethez tartozik
24. F.xkirálvné
27. Vissz, ilyen hangzót is van 
29. R R I 
30 Szerb férfinév 
31. Nemrég elhunyt hires ma­

gyar zeneszerző és hegedű­
művész

33 Személyes névmás 
35. Adok olaszul
37. Mina betűi keverve
38. Olaszul ének 
40. Zaj ellentéte

REJTVÉNYMEGFEJTÉS

A múlt vasárnapi számban meg­
jelent rejtvényeink helyes megfej­
tése. Keresztrejtvény. \ izszintes 
sorok: 1. Maraton, 6. Fogalom, 
47. Baranyamegyei, 76. Bocskor. 
Függőleges sorok: 1. Mindenes,
10. Missa est, 13. Kukorica János, 
50. Korlát.

Betürejtvények: 1. Koravén, 2. 
Féltékeny, 3. Emeleti zártszék, 4 
Selyem fejkendő.

ORAPEROMCS
1. Vider: Rittegolo
2. Pincuci: Csőt a
3. Valolocelan: Bozazaj
4. Tzarom: Agaszosági hárfa
5. Tebiz: Mcncar
6. Tarkob: Almás dara csoda- 

tonni
üzenetek: O Mátyásné, Zsabaly 

Kfi.tvényét. köszönet’fii vettük, sorra 
r.erü!.

Egy doboz ementhali sajt

speciális sajt, vaj és tejtermék üzletéből 
Kralya Petra II. 5. Telefon 28—72

JUTALOMBAN RÉSZESÜLNEK:
Schneider Jonóné egy doboz emon 

tbáli sajtot kap, özv. Platz Rezsőn-' 
két. darab finom pipere szappant,Vemg 
ring Istvánná egy doboz „Titán für- 
dősát, Mókus Teréz ka apVivitAat, a 
Hősies kalapszalonból, Huber László 
kát finom önborotva pengét, Fischer 
Tavié férfiöltöny va-atást, Morgen­
stern divatszalonjából, Haa.sz Ottó, 
V'rsac, könyvjutalomban részesül.

Noviszádi nyerteseink a szerkesztő­
ségben vegyék ét utalványukat, vidéki 
nyerőink pedig postán kapják kézhez 
jutalmukat

Három d:reb fénykép
SludiO Vf>pn"tolfo*a'<»>M

Trg Oslobodjenja 2. Matica épület 
O cső árak. elsőrendű kidolgozás

Különféle fűszerek, vagy csemegék

Stra:nic
füszcrüzletéből

Vilzonov trg, a főpostával szemben 

Két legfinomabb önborotva penge

HŐSEK F. cégtől
Dunavszka ul. 21.

1 férfi öltöny vasalás

Morgenstern Andrilo
férfi divat szalonjából 

Njegoseva 8

Női kelppjnviiás, vasalás, vagy alakítás
nOHIC

régi és jóhirnevü kalapszalónjából 
GrcskoskolSzka ul. 11. Papics patika 

me lett _____
Egy férfiöltöny vasalás

Breisan Ouula
férfidivat szalonjából 

Kralja Alekszandre 19

November 28
re'tvémi síelvén»’

I
Egy tubus „DÍVA" arckrém és 

„DÍVA" púder

Mr. St. D. Popovié
gyógyszertáróból, Kralja Petra U

i
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